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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

O όρος του υπολογιστικού νέφους, είναι σε γενικές γραμμές ακαθόριστος και 
υπάρχουν διάφοροι ορισμοί για αυτόν. Σύμφωνα με το US National Institute for 
Standards and Technology, το υπολογιστικό νέφος είναι: « Ένα μοντέλο που δίνει τη 
δυνατότητα της συνεχούς, εύκολης και υψηλών απαιτήσεων πρόσβασης σε μια 
κοινόχρηστη συλλογή ρυθμιζόμενων υπολογιστικών πόρων, οι οποίοι 
τροφοδοτούνται και απελευθερώνονται με ελάχιστη προσπάθεια διαχείρισης και 
αλληλεπίδρασης παροχής υπηρεσιών». 1 Χρησιμοποιώντας απλούς όρους, θα 
μπορούσαμε να πούμε ότι τεχνολογία υπολογιστικού νέφους αποτελεί οποιοδήποτε 
λογισμικό χρησιμοποιεί ο χρήστης, το οποίο όμως δεν τρέχει στον υπολογιστή του, 
αλλά τρέχει στο διαδίκτυο. Κατ’ επέκταση το υπολογιστικό νέφος χρησιμοποιείται, 
όταν ο χρήστης αποθηκεύει δεδομένα ή κάνει χρήση υπηρεσιών οι οποίες είναι 
αποθηκευμένες όχι σε κάποιο κέντρο δεδομένων, αλλά κάπου στο διαδίκτυο και δεν 
γνωρίζει το που ακριβώς. Το υπολογιστικό νέφος δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες 
του, οι οποίοι μπορεί να είναι είτε εξατομικευμένοι χρήστες διαδικτύου, είτε 
ολόκληρες επιχειρήσεις ή οργανισμοί, να αποθηκεύουν, να επεξεργάζονται και να 
διαχειρίζονται τα δεδομένα τους τα οποία, βρίσκονται σε ένα «νέφος» απόμακρων 
δικτύων στο οποίο, έχουν πολύ εύκολη πρόσβαση. 
Το υπολογιστικό νέφος είναι η αποθήκευση, η επεξεργασία και η χρήση δεδομένων 
από απομακρυσμένους υπολογιστές στους οποίους εξασφαλίζεται πρόσβαση μέσω 
του διαδικτύου. Πολλοί άνθρωποι χρησιμοποιούν σήμερα το υπολογιστικό νέφος 
δίχως καν να το συνειδητοποιούν. Υπηρεσίες όπως το διαδικτυακό ηλεκτρονικό 
ταχυδρομείο ή τα κοινωνικά δίκτυα συχνά βασίζονται στην τεχνολογία του 
υπολογιστικού νέφους. Για τους επαγγελματίες χρήστες της τεχνολογίας των 
πληροφοριών το υπολογιστικός νέφος σημαίνει μεγάλη ευελιξία όσον αφορά τις 
ανάγκες υπολογιστικής ισχύος. Για παράδειγμα όποτε διαπιστώνεται αυξημένη 
χρήση μιας υπηρεσίας, μέσω του υπολογιστικού νέφους είναι πολύ απλό να 
προστεθεί επιπλέον δυναμικό σε αυτή, κάτι για το οποίο θα απαιτείτο πολύ 
περισσότερος χρόνος εάν μια εταιρία υποχρεωνόταν να εγκαταστήσει νέες μηχανές 
στο δικό της κέντρο δεδομένων. 
Ο χρήστης συνδέει τον υπολογιστή του στην πλατφόρμα του υπολογιστικού νέφους 
μέσω εξειδικευμένου λογισμικού. Στο υπολογιστικό νέφος, η επεξεργαστική ισχύς 
εξασφαλίζεται από μεγάλα κέντρα δεδομένων με εκατοντάδες εξυπηρετητές και 
συστήματα αποθήκευσης δεδομένων που στην πράξη είναι σε θέση να χειριστούν 
σχεδόν οποιοδήποτε λογισμικό υπολογιστή (από την επεξεργασία δεδομένων μέχρι 
τα βιντεοπαιχνίδια που ενδέχεται να χρειαστούν οι πελάτες). Ενοείτε οι αντίστοιχες 
υπηρεσίες προσφέρονται δωρεάν (π.χ. διαδικτυακό ηλεκτρονικό ταχυδρομείο), αλλά 
οι περισσότεροι πελάτες έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν ένα ευέλικτο 
σύστημα για πληρωμές ανάλογα με τις χρησιμοποιούμενες υπηρεσίες ή με την 
καταβολή μηνιαίου παγίου. 

 

 
 

Σε ένα κέντρο δεδομένων κάπου στον πλανήτη. Στις περιπτώσεις που η φυσική 
τοποθεσία των εγκαταστάσεων είναι σημαντική, οι χρήστες μπορούν να ώστε αυτή 
να διευκρινίζεται στις συμβάσεις που έχουν συνάψει για εξυπηρέτηση μέσω του 
υπολογιστικού νέφους. Όσον αφορά τα προσωπικά δεδομένα τρίτων, η οδηγία για 
την προστασία των δεδομένων επιβάλλει τα δεδομένα να αποθηκεύονται είτε στον 
Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (ΕΟΧ) ή σε επικράτεια διεπόμενη από ισοδύναμους 
νόμους περί ιδιωτικότητας.
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Οι χρήστες δεν χρειάζεται να αγοράζουν λογισμικά ή να αγοράζουν και να 
συντηρούν ακριβούς εξυπηρετητές και εγκαταστάσεις αποθήκευσης δεδομένων. 
Τοιουτοτρόπως εξοικονομούνται χρήματα, χώρος γραφείων και έξοδα για εσωτερικό 
προσωπικό υποστήριξης των παρεχόμενων υπηρεσιών πληροφορικής. Οι χρήστες 
διαθέτουν επίσης σχεδόν απόλυτη ευελιξία όσον αφορά το χώρο αποθήκευσης και 
τα εργαλεία που χρησιμοποιούν. 
Τα οικονομικά οφέλη είναι πολύ μεγαλύτερα και ανέρχονται σε 160 δισεκατομμύρια 
ευρώ ετησίως, ήτοι περίπου σε 300 ευρώ κατά κεφαλή ετησίως σε περίπτωση 
ανάληψης πανευρωπαϊκής δράσης. Σήμερα το συνονθύλευμα διαφορετικών 
τεχνολογιών σε επίπεδο κρατών μελών αυξάνει την αβεβαιότητα των επιχειρήσεων 
σχετικά με τις νομικές υποχρεώσεις τους καθυστερώντας τοιουτοτρόπως την 
υιοθέτηση του υπολογιστικού νέφους. Μολονότι είναι ευπρόσδεκτες οι πρωτοβουλίες 
στα κράτη μέλη για το υπολογιστικό νέφος, όπως η πρωτοβουλία Andromède στη 
Γαλλία, το G-Cloud στο Ηνωμένο Βασίλειο και το Trusted Cloud στη Γερμανία, δεν 
επαρκούν ούτε είναι ο αποτελεσματικότερος τρόπος για να αυξηθεί το μέγεθος της 
αγοράς επωφελώς για όλους. 
Από νέες εκτιμήσεις προκύπτει ότι τα έσοδα χάρη στο υπολογιστικό νέφος στην ΕΕ 
θα μπορούσαν να ανέλθουν σε περίπου 80 δισεκ. ευρώ μέχρι το 2020, αν επιτύχει η 
πολιτική παρέμβαση (υπερδιπλασιάζοντας την ανάπτυξη του εν λόγω τομέα). Ως εκ 
τούτου η εν λόγω στρατηγική αφορά τη δημιουργία ενός νέου κλάδου και τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς μας έναντι πρωτίστως των Ηνωμένων Πολιτειών. 
Γενικότερα αναμένονται καθαρά ετήσια κέρδη 160 δισεκ. ευρώ στο ΑΕΠ της ΕΕ 
μέχρι το 2020 (ήτοι συνολικό κέρδος 600 περίπου δισεκ. ευρώ μεταξύ 2015 και 
2020), εάν υλοποιηθεί πλήρως η στρατηγική της ΕΕ για το υπολογιστικό νέφος. 
Ειδάλλως, τα οικονομικά οφέλη θα είναι χαμηλότερα κατά δύο τρίτα. Ως επί το 
πλείστον τα ως άνω οφέλη προέρχονται από τη δυνατότητα των επιχειρήσεων να 
κάνουν οικονομίες ή να αποκτούν πρόσβαση σε τεχνολογίες που τις καθιστά 
παραγωγικότερες. Ως προς τη συνολική απασχόληση, αναμένεται δημιουργία 3,8 
εκατομμυρίων θέσεων εργασίας μετά την πλήρη εφαρμογή της στρατηγικής έναντι 
1,3 εκατομμυρίων, αν δεν αντιμετωπιστούν τα κανονιστικά και άλλα εμπόδια των 
αντιστοίχως ασκούμενων πολιτικών. 
Η Επιτροπή θα υλοποιήσει τις βασικές δράσεις που αναφέρονται στην ανακοίνωση 
του 2013, ιδίως όσον αφορά τις δράσεις για την τυποποίηση και την πιστοποίηση 
του υπολογιστικού νέφους, την ανάπτυξη ασφαλών και δίκαιων συμβατικών όρων 
και προϋποθέσεων καθώς και την Ευρωπαϊκή Σύμπραξη για το Υπολογιστικό 
Νέφος. Μέχρι το τέλος του 2013 θα συνταχθεί έκθεση προόδου για να διαπιστωθεί 
αν απαιτούνται περαιτέρω πρωτοβουλίες σε επίπεδο πολιτικής και νομοθεσίας. 
Όλοι οι χρήστες του διαδικτύου μπορούν να επωφεληθούν και το υπολογιστικό 
νέφος θα μπορούσε να φέρει επανάσταση σε πολλούς τομείς. 
Από τις διενεργηθείσες έρευνες προκύπτει ότι το 81% των επιχειρήσεων που 
χρησιμοποιούν ήδη το υπολογιστικό νέφος ανέφεραν 10-20% μείωση των δαπανών 
τους, ενώ το 20% των ερωτηθέντων ανέφερε εξοικονόμηση που φθάνει ή υπερβαίνει 
το 30%. 
Πολλοί καταναλωτές χρησιμοποιούν ήδη στοιχειώδεις δυνατότητες του 
υπολογιστικού νέφους (π.χ. με το διαδικτυακό ηλεκτρονικό τους ταχυδρομείο). 
Μεγάλο δυναμικό αποθήκευσης με μηδενικό ή ελάχιστο κόστος, εύκολη και από 
παντού πρόσβαση, μείωση των δαπανών, αυτά είναι μερικά από τα πλεονεκτήματα 
που προσφέρει το υπολογιστικό νέφος.
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Το υπολογιστικό νέφος θα μπορούσε να προσφέρει μεγάλα κέρδη και στον δημόσιο 
τομέα, καθιστώντας ευκολότερη την παροχή ολοκληρωμένων και αποτελεσματικών 
υπηρεσιών με χαμηλότερο κόστος. 
Το υπολογιστικό νέφος θα μπορούσε να ενισχύσει την έρευνα δεδομένου ότι τα 
ερευνητικά ιδρύματα θα μπορούσαν να συμπληρώσουν τις ειδικευμένες εσωτερικές 
τους υποδομές πληροφορικής συνδυάζοντάς τες με τις παρεχόμενες από το 
υπολογιστικό νέφος, με αποτέλεσμα να είναι σε θέση να διατηρούν τεράστιες 
ποσότητες δεδομένων και να τα επεξεργάζονται πολύ ταχύτερα, και την καινοτομία, 
καθώς τοιουτοτρόπως καθίσταται πολύ ευκολότερο και φθηνότερο να δοκιμαστούν 
νέες ιδέες για προϊόντα ή υπηρεσίες πληροφορικής. 
Όπως και στην περίπτωση της αεροπορίας, η ραγδαία ανάπτυξη των υπολογιστών 
τους μετέτρεψε σε μια από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες πηγές εκπομπής 
διοξειδίου του άνθρακα. Ταυτόχρονα, το υπολογιστικό νέφος είναι ο καλύτερος 
τρόπος για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και τη μείωση των 
περιβαλλοντικών οχλήσεων λόγω των εκπομπών άνθρακα στον εν λόγω κλάδο. 
Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι μεγάλες επενδύσεις που σχετίζονται με το 
υπολογιστικό νέφος μπορούν να προγραμματιστούν με εξυπηρετητές χαμηλής 
ενεργειακής κατανάλωσης και με βάση πράσινες πηγές ενέργειας, πολύ πιο εύκολα 
απ’ ότι να εξασφαλιστεί ότι εκατοντάδες εκατομμύρια χρήστες ηλεκτρονικών 
υπολογιστών θα κάνουν επιλογές φιλικές για το περιβάλλον. Επιπλέον, η χρήση του 
υλικού μπορεί να βελτιστοποιηθεί μειώνοντας τον αριθμό των φυσικών μηχανών που 
απαιτούνται για να εκτελεσθεί συγκεκριμένη αλληλουχία εργασιών. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χρηματοδοτεί ένα ερευνητικό έργο – Eurocloud server 
project – του οποίου τα πρώτα αποτελέσματα καταδεικνύουν ότι θα ήταν δυνατόν να 
μειωθεί κατά 90% η χρησιμοποιούμενη ενέργεια στα κέντρα δεδομένων του 
υπολογιστικού νέφους και ότι αυτό θα αποτελέσει επιπλέον βελτίωση πέραν της ήδη 
επιτευχθείσας εξοικονόμησης, με την στροφή από τις λύσεις τύπου απομονωμένων 
σταθμών εργασίας και εξυπηρετητών σε λύσεις που να βασίζονται στο υπολογιστικό 
νέφος. 
Από μελέτη που βασίστηκε σε 1000 ευρωπαϊκές επιχειρήσεις προκύπτει ότι αν 
εξαλειφθούν οι φραγμοί που αντιμετωπίζει το υπολογιστικό νέφος: 
Πάνω από το 98% των επιχειρήσεων της ΕΕ θα αρχίσουν να χρησιμοποιούν το 
υπολογιστικό νέφος ή θα κλιμακώσουν τη χρήση του. 
Το υπολογιστικό νέφος θα προσελκύσει νέους χρήστες: 96% των οποίων θα είναι 
επιχειρήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν το χρησιμοποιούν αν και επί του 
παρόντος εξετάζουν ήδη το ενδεχόμενο να αρχίσουν να πραγματοποιούν 
αντίστοιχες επενδύσεις. 
Αναμένεται αύξηση της ζήτησης για σχετικές δεξιότητες ΤΠ, όχι μόνο σε θεμελιώδη 
πεδία όπως η διαχείριση των κέντρων δεδομένων αλλά και, για παράδειγμα, στην 
ψηφιακή προώθηση πωλήσεων, στον σχεδιασμό app, στην κοινωνική δικτύωση και 
στην υγεία του χρηματοπιστωτικού τομέα. 

 

 

Χαρακτηριστικά του υπολογιστικού νέφους 
Όπως προκύπτει από τον ευρέως αποδεκτό ορισμό που δόθηκε παραπάνω, το 
υπολογιστικό νέφος έχει κάποια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. Πιο συγκεκριμένα, 
ένα βασικό χαρακτηριστικό του νέφους είναι, ότι οι χρήστες μπορούν να 
αυτοεξυπηρετηθούν ανάλογα με το τι επιθυμούν την εκάστοτε στιγμή, δηλαδή ο κάθε 
καταναλωτής μπορεί να ζητήσει αυτόματα μια υπηρεσία με βάση τις ανάγκες του, 
χωρίς να μεσολαβήσει κάποια ανθρώπινη αλληλεπίδραση με το φορέα παροχής 
υπηρεσιών.2 Ένα άλλο χαρακτηριστικό του νέφους, είναι η συγκέντρωση των πόρων
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που χρησιμοποιούνται και όταν λέμε πόρους εννοούμε ενδεικτικά τους 
επεξεργαστές, την μνήμη αποθήκευσης κ.λπ., καθώς και τους τρόπους ενοικίασης 
των πόρων αυτών. Διότι όλοι αυτοί οι πόροι που χρησιμοποιούνται, μοιράζονται 
μεταξύ πολλών χρηστών και δίνεται χρόνος εκτέλεσης εργασιών για τον κάθε 
χρήστη, την εκάστοτε στιγμή που ζητάτε. Γίνεται εύκολα αντιληπτό, ότι η κοινή χρήση 
των πόρων μειώνει το κόστος χρησιμοποίησης τους για τους χρήστες του νέφους και 
τους συμφέρει να κάνουν κοινή χρήση, δεδομένου ότι ο χρόνος χρησιμοποίησης που 
δίνεται σε κάθε χρήστη βασίζεται σε έναν προγραμματιστικό αλγόριθμο, ο οποίος 
προσμετρά πολλές παραμέτρους, όπως για παράδειγμα τον φόρτο εργασίας του 
χρήστη, τις ανάγκες του, την τοποθεσία του κ.λπ. Ο χρόνος που δίνεται για την 
διαπεραίωση των εργασιών των χρηστών, είναι πάντα αρκετός. Στόχος της 
χρησιμοποίησης του αλγόριθμου αυτού για την κατανομή του χρόνου, είναι η 
δικαιοσύνη στον τρόπο διαμοίρασης του χρόνου χρήσης. Επιπρόσθετα, 
χαρακτηριστικό του υπολογιστικού νέφους, είναι και η μέτρηση των προσφερόμενων 
υπηρεσιών. Προκειμένου η ποιότητα τους να είναι σε πολύ ικανοποιητικό επίπεδο, 
υπάρχουν ειδικοί μηχανισμοί οι οποίοι, προσμετρούν την χρησιμότητα, καθώς και 
την υγεία των υπηρεσιών. Στόχος των μετρήσεων αυτών, είναι η διαφάνεια μεταξύ 
καταναλωτών και παρόχων, η επίτευξη βελτιστοποίησης των πόρων, καθώς και η 
δημιουργία ενός συστήματος υπολογιστικού νέφους κλειστού κύκλου, το οποίο είναι 
πλήρως αυτοματοποιημένο. Τελευταίο χαρακτηριστικό που απορρέει από τον 
ορισμό του υπολογιστικού νέφους που αναφέρθηκε, είναι η δυνατότητα ελέγχου. Για 
να μπορεί να παρέχει κανονιστική συμμόρφωση, που σημαίνει σωστή εφαρμογή 
κανονισμών, στις υπηρεσίες που προσφέρονται είναι απαραίτητο να παρέχουν 
αρχεία καταγραφής που εξασφαλίζουν την ιχνηλασιμότητα των πολιτικών που 
εφαρμόζονται από τους παρόχους του νέφους. 

 

 

Λεπτομέρειες σχετικά με την ευρωπαϊκή σύμπραξη για το υπολογιστικό νέφος Η 

ευρωπαϊκή σύμπραξη για το υπολογιστικό νέφος (ECP) θα αποτελείται από στελέχη 
υψηλού επιπέδου, αρμόδια για τις προμήθειες δημοσίων ευρωπαϊκών φορέων και 
καθοριστικής σημασίας παράγοντες του κλάδου της ΤΠ και των τηλεπικοινωνιών. Η 
ECP, υπό την καθοδήγηση του διοικητικού συμβουλίου της, θα φέρνει σε επαφή τις 
δημόσιες αρχές προμηθειών και τις κοινοπραξίες του κλάδου με στόχο την 
υλοποίηση προ-εμπορικών δράσεων για προμήθειες. Αυτό θα επιτρέψει στους 
ανωτέρω να προσδιορίσουν τις απαιτήσεις του δημόσιου τομέα όσον αφορά το 
υπολογιστικό νέφος για την ανάπτυξη προδιαγραφών σχετικά με την προμήθεια ΤΠ 
και να παρέχουν εφαρμογές αναφοράς. Τοιουτοτρόπως θα διευκολυνθεί η στροφή 
προς κοινή ή από κοινού προμήθεια υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους από 
δημόσιους οργανισμούς βάσει κοινών απαιτήσεων χρήσης. Η ECP δεν αποσκοπεί 
στη δημιουργία φυσικής υποδομής για το υπολογιστικό νέφος. Αντίθετα, μέσω των 
απαιτήσεων που θα προωθήσουν τα συμμετέχοντα κράτη μέλη και οι εμπλεκόμενες 
δημόσιες αρχές με στόχο να επιβληθούν σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, στόχος της 
είναι να εξασφαλιστεί ότι η εμπορική προσφορά υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους 
στην Ευρώπη, τόσο στο δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, θα είναι δεόντως 
προσαρμοσμένη στις ευρωπαϊκές ανάγκες. 
Το διοικητικό συμβούλιο θα παρέχει συμβουλές σχετικά με τους στρατηγικούς 
προσανατολισμούς, ιδίως όσον αφορά την υιοθέτηση από τον δημόσιο τομέα των 
υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους, ώστε να διαμορφωθεί αγορά επωφελής για όλους 
τους δυνητικούς χρήστες του υπολογιστικού νέφους. 
Το άλλο βασικό συστατικό στοιχείο της ΕCΡ είναι το επίπεδο εφαρμογής: Έχει ήδη 
διατεθεί αρχικός προϋπολογισμός 10 εκατ. ευρώ για ένα έργο προ-εμπορικών
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προμηθειών στη θεματική ενότητα ΤΠΕ του 7ου προγράμματος πλαισίου για την 
έρευνα. Το έργο αυτό θα απαιτήσει στενή συνεργασία και συστράτευση μεταξύ των 
επιμέρους φορέων του δημοσίου τομέα στα διάφορα κράτη μέλη ώστε να παγιωθούν 
οι απαιτήσεις του δημόσιου τομέα για την προμήθεια και τη χρήση των υπηρεσιών 
υπολογιστικού νέφους. 
Η κύρια αποστολή του διοικητικού συμβουλίου περιλαμβάνει: 

  παροχή συμβουλών σχετικά με τις στρατηγικές προτεραιότητες ώστε να 
καταστεί το υπολογιστικό νέφος κινητήρια δύναμη για την οικονομική 
ανάπτυξη, την καινοτομία και τις οικονομικά αποτελεσματικές δημόσιες 
υπηρεσίες μέσω της ευρωπαϊκής σύμπραξης για το υπολογιστικό νέφος, 

  διατύπωση συστάσεων για την ανάπτυξη της αντίστοιχης πολιτικής για 
ασφαλές και 

  διαλειτουργικό υπολογιστικό νέφος που να συμβάλλει στην ευρωπαϊκή 
ψηφιακή ενιαία αγορά. 

Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου και ο πρόεδρός του θα διορίζονται από τον 
αρμόδιο Επίτροπο για το ψηφιακό θεματολόγιο και θα ενεργούν υπό την προσωπική 
τους ιδιότητα. Το διοικητικό συμβούλιο θα συνεδριάζει δύο ή τρεις φορές το χρόνο. 
Το διοικητικό συμβούλιο μπορεί να πραγματοποιεί διαβουλεύσεις με βιομηχανικούς, 
ακαδημαϊκούς και κυβερνητικούς φορείς και εμπειρογνώμονες. 
Η εναρκτήρια συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου έχει προγραμματιστεί για το 
τελευταίο τρίμηνο του 2012. 

 

 

Προστασία δεδομένων, ασφάλεια, ιδιωτική ζωή και δικαιώματα των χρηστών 
Μία από τις κύριες δράσεις της συγκεκριμένης στρατηγικής είναι να εκπονηθούν οι 
όροι και οι προϋποθέσεις μιας πρότυπης σύμβασης στην οποία να αντιμετωπίζονται 
τα ζητήματα που δεν καλύπτονται από το κοινό ευρωπαϊκό δίκαιο των πωλήσεων, 
όπως: η διατήρηση των δεδομένων μετά τη λήξη της σύμβασης, η δημοσιοποίηση 
των δεδομένων και η ακεραιότητα, η τοποθεσία και η μεταφορά των δεδομένων, η 
κυριότητα των δεδομένων ή η άμεση και η έμμεση ευθύνη. Ο εντοπισμός και η 
ανάπτυξη συνεκτικών λύσεων στο πεδίο των συμβατικών όρων και προϋποθέσεων 
αποτελεί μέσον ενθάρρυνσης ευρύτερης εξοικείωσης με τις υπηρεσίες του 
υπολογιστικού νέφους μέσω της αύξησης της εμπιστοσύνης των καταναλωτών. 
Οι ανησυχίες των παρόχων και των χρηστών υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους 
εξετάστηκαν προσεκτικά κατά τη διάρκεια των προπαρασκευαστικών εργασιών για 
τον κανονισμό σχετικά με την προστασία των δεδομένων που πρότεινε η Επιτροπή 
τον Ιανουάριο του 2012. Ο προταθείς κανονισμός συνιστά καλή γενική βάση για τη 
μελλοντική ανάπτυξη του υπολογιστικού νέφους. 
Επειδή τα ζητήματα προστασίας δεδομένων έχουν αναγνωρισθεί ως ένα από τα 
σημαντικότερα εμπόδια για την αφομοίωση του υπολογιστικού νέφους, είναι ακόμη 
πιο σημαντικό το Συμβούλιο των Υπουργών και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να 
κινηθούν τάχιστα για την έγκριση του προτεινόμενου κανονισμού το συντομότερο 
δυνατόν κατά το 2013. 
Όταν εγκριθεί ο προτεινόμενος κανονισμός, η Επιτροπή θα κάνει χρήση των νέων 
μηχανισμών για να παράσχει κάθε αναγκαία πρόσθετη καθοδήγηση σχετικά με την 
εφαρμογή της ευρωπαϊκής νομοθεσίας για την προστασία των δεδομένων όσον 
αφορά τις υπηρεσίες υπολογιστικού νέφους. 
Το υπολογιστικό νέφος αποτελεί παγκόσμιο εγχείρημα που προϋποθέτει ενίσχυση 
του διεθνούς διαλόγου για την ασφαλή και απρόσκοπτη διασυνοριακή χρήση του. 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εργάζεται, μέσω του διεθνούς διαλόγου για το εμπόριο, την 
επιβολή του νόμου, την ασφάλεια και την καταπολέμηση της εγκληματικότητας στον
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κυβερνοχώρο ώστε να αντιμετωπισθούν πλήρως οι νέες προκλήσεις που 
προκύπτουν από το υπολογιστικό νέφος. 
Οι εν λόγω διάλογοι πραγματοποιούνται στο πλαίσιο οργανισμών όπως ο ΠΟΕ και ο 
ΟΟΣΑ για την προώθηση κοινών στόχων όσον αφορά τις υπηρεσίες πληροφορικής 
μέσω του υπολογιστικού νέφους, καθώς και σε διμερές επίπεδο με τις ΗΠΑ, την 
Ιαπωνία και άλλες χώρες. 
Οι όροι και οι προϋποθέσεις επαφής θα πρέπει να καλύπτουν το ζήτημα της θέσης 
των δεδομένων. Ωστόσο, οι τυποποιημένες συμβάσεις που ενίοτε επιβάλλονται 
αναλλοίωτες από πολλούς φορείς παροχής υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους 
σήμερα δεν μπορούν να περιλαμβάνουν ανάλογες πληροφορίες. Η στρατηγική 
υπογραμμίζει την ανάγκη να διατυπωθούν πρότυποι συμβατικοί όροι και 
προϋποθέσεις για την αντιμετώπιση των ζητημάτων που δεν καλύπτονται από το 
κοινό ευρωπαϊκό δίκαιο των πωλήσεων, όπως, μεταξύ άλλων, τα δεδομένα θέσης. 
Αυτό θα πρέπει κανονικά να καλύπτεται από τους συμβατικούς όρους και τις 
προϋποθέσεις. Η ανάγκη για σαφέστερη προστασία αποτελεί το λόγο για τον οποίο 
η Επιτροπή προτίθεται να εκπονήσει πρότυπους συμβατικούς όρους και 
προϋποθέσεις για την αντιμετώπιση των ζητημάτων που δεν καλύπτονται από το 
κοινό ευρωπαϊκό δίκαιο των πωλήσεων. 

 

 

Πρότυπα, πιστοποίηση και συμβάσεις 

Η τυποποίηση λειτουργεί καλύτερα όταν σε αυτήν τη διαδικασία πρωτοστατεί ο 
αντίστοιχος κλάδος. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, ο κλάδος καταβάλλει ήδη 
εντονότατη προσπάθεια για να δημιουργηθούν πρότυπα που αυξάνουν τη 
διαλειτουργικότητα των επιμέρους υπολογιστικών νεφών. 
Μολονότι αναδύονται νέα πρότυπα δεν έχει επιτευχθεί εισέτι κοινή συμφωνία ως 
προς τα ποια πρότυπα θα εξασφαλίσουν την απαιτούμενη διαλειτουργικότητα, 
φορητότητα και αναστρεψιμότητα των δεδομένων. Η Επιτροπή επιθυμεί να 
προσδιοριστούν συνεκτικές δέσμες χρήσιμων προτύπων για να καταστεί ευκολότερη 
η οργάνωση τόσο της ζήτησης όσο και της προσφοράς. 
Η Επιτροπή θα συνεργαστεί με τον του ENISA και άλλους σχετικούς φορείς για να 
συμβάλει στην ανάπτυξη εκούσιου ενωσιακής κλίμακας συστημάτων πιστοποίησης 
στον τομέα του υπολογιστικού νέφους (συμπεριλαμβανόμενης της προστασίας των 
δεδομένων) και θα καταρτίσει κατάλογο των εν λόγω συστημάτων από το 2014. 
Εμείς θα συνεχίσουμε να δουλεύουμε με τις επιχειρήσεις ώστε να καταστεί 
ελκυστικότερο το εν λόγω σύστημα. Οι πολίτες μας λένε ότι θέλουν αυτές τις 
πληροφορίες και δεν πρέπει να λησμονείται ότι η πιστοποίηση δεν είναι τιμωρία για 
τις επιχειρήσεις. Απλά τους προσφέρει ένα εργαλείο να επισημάνουν την ποιότητα 
και τη συμμόρφωσή τους σε μελλοντικούς πελάτες. 
Όχι, η στρατηγική δεν αποσκοπεί στην δημιουργία φυσικών υποδομών. Θέλουμε 
εντούτοις να επιτύχουμε τη δημόσια προσφορά υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους 
που να πληρούν τα ευρωπαϊκά πρότυπα όχι μόνο από κανονιστικής πλευράς αλλά 
και από πλευράς ανταγωνιστικότητας, ανοικτής πρόσβασης και ασφάλειας. 
Οι κίνδυνοι που προσιδιάζουν στο υπολογιστικό νέφος σχετίζονται με τα θέματα 
πολυμίσθωσης και κοινόχρηστου χαρακτήρα των πόρων του υπολογιστικού νέφους 
(αυτό σημαίνει ότι η ίδια φυσική υποδομή θα εξυπηρετεί πολλούς διαφορετικούς 
πελάτες ενός παρόχου υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους). Στο υπολογιστικό νέφος 
ο πελάτης εκχωρεί σε κάποιο βαθμό τον έλεγχο της ασφάλειας στον φορέα παροχής 
υπηρεσιών πράγμα που καθιστά σημαντικό να είναι σε θέση να εκτιμήσει εάν ο 
πάροχος των υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις 
ασφαλείας. Αυτό καταδεικνύει ότι τα συστήματα πιστοποίησης θα διαδραματίσουν
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σημαντικό ρόλο επειδή θα βοηθήσουν τους παρόχους να δώσουν αξιόπιστο σήμα 
ότι συμμορφώνονται προς τα προβλεπόμενα στους μελλοντικούς χρήστες. Από την 
άλλη πλευρά, για όσους δεν είναι εμπειρογνώμονες ΤΠ σε θέματα ασφάλειας, το να 
αφεθούν τα θέματα ασφάλειας στα χέρια των επαγγελματιών που εργάζονται για τον 
πάροχο υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους θα μπορούσε να έχει ως αποτέλεσμα να 
αυξηθεί στην πραγματικότητα η ασφάλεια. 
Προς το παρόν οι υπηρεσίες που παρέχονται από διαφορετικά υπολογιστικά νέφη 
δεν είναι όσο διαλειτουργικές θα μπορούσαν. Οι πάροχοι υπηρεσιών υπολογιστικού 
νέφους μπορεί να χρησιμοποιούν διαφορετικά λειτουργικά συστήματα ή εφαρμογές 
διεπαφής που δεν είναι διαλειτουργικά, πράγμα που σημαίνει ότι το λογισμικό που 
έχει διαμορφωθεί για να λειτουργεί με έναν πάροχο υπηρεσιών υπολογιστικού 
νέφους δεν μπορεί εύκολα να λειτουργήσει με κάποιον άλλο πάροχο. Αυτό θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε εξάρτηση από έναν φορέα παροχής υπηρεσιών 
δεδομένου ότι δεν είναι απαραίτητα εύκολο να μεταφερθούν τα δεδομένα από το ένα 
υπολογιστικό νέφος σε κάποιο άλλο (δέσμιος πελάτης). 
Η στρατηγική δεν ασχολείται με θέματα ασφαλείας που σχετίζονται με το διαδίκτυο 
και το επιγραμμικό περιβάλλον.Η Επιτροπή θα ασχοληθεί τους επόμενους μήνες με 
γενικές προκλήσεις ασφάλειας στον κυβερνοχώρο στη στρατηγική της για την 
ασφάλεια στον κυβερνοχώρο. Αυτή η μελλοντική στρατηγική θα ασχοληθεί με όλους 
τους παρόχους υπηρεσιών της κοινωνίας των πληροφοριών, συμπεριλαμβανομένων 
των φορέων που παρέχουν υπηρεσίες υπολογιστικού νέφους. Μεταξύ άλλων, θα 
αναφέρει τα ενδεδειγμένα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα τα οποία θα πρέπει να 
ληφθούν για να αντιμετωπιστούν οι κίνδυνοι ασφαλείας. Επίσης θα καθιερώσει για 
τις αρμόδιες αρχές υποχρεώσεις για υποβολή εκθέσεων όσον αφορά σημαντικά 
συμβάντα. 
Η στρατηγική αποσκοπεί στη διευκόλυνση της συμμετοχής της Ευρώπης στην 
παγκόσμια ανάπτυξη του υπολογιστικού νέφους, με την αναθεώρηση των 
τυποποιημένων συμβατικών ρητρών θα που ισχύουν για τη μεταφορά προσωπικών 
δεδομένων σε τρίτες χώρες και με τη δέουσα προσαρμογή τους στις υπηρεσίες 
υπολογιστικού νέφους προτρέποντας παράλληλα τις αρμόδιες εθνικές αρχές για την 
προστασία των δεδομένων να εγκρίνουν δεσμευτικούς εταιρικούς κανόνες για τους 
παρόχους υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους3. 
Επιπλέον η Επιτροπή θα αξιοποιήσει τις εν εξελίξει διεθνείς διαβουλεύσεις της με τις 
ΗΠΑ, την Ιαπωνία και άλλες χώρες, όσον αφορά τα βασικά θέματα σχετικά με το 
υπολογιστικό νέφος. 
Οι αντίστοιχες γνωμοδοτήσεις της ομάδας εργασίας του άρθρου 29 (Βλ.: WP 195 και 
WP 153), θα χρησιμεύσουν ως βάση για ένα σχέδιο της Επιτροπής. Οι δεσμευτικοί 
εταιρικοί κανόνες αποτελούν ένα από τα μέσα που θα καταστήσουν δυνατές τις 
νόμιμες διεθνείς μεταφορές δεδομένων δεδομένου ότι διέπουν υποχρεωτικά τον 
τρόπο με τον οποίο τα επιμέρους τμήματα μιας εταιρείας, ανεξαρτήτως της φυσικής 
τους θέσης διεθνώς, ασχολούνται με τα προσωπικά δεδομένα. 
Η νέα στρατηγική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για «Αξιοποίηση των δυνατοτήτων 
του υπολογιστικού νέφους στην Ευρώπη» περιγράφει δράσεις που, έως το 2020, 
πρόκειται να αποφέρουν καθαρό κέρδος 2,5 εκατ. νέες θέσεις απασχόλησης στην 
Ευρώπη, καθώς και ετήσια αύξηση του ΑΕΠ της ΕΕ ύψους 160 εκατ. ευρώ (περίπου 
το 1% του ΑΕΠ). 

 
Η στρατηγική αποβλέπει στην επιτάχυνση και στην αύξηση της χρήσης του 
υπολογιστικού νέφους σε ολόκληρη την οικονομία.
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Το «υπολογιστικό νέφος» αναφέρεται στην αποθήκευση δεδομένων (όπως κείμενα, 
αρχεία, εικόνες και βίντεο) και λογισμικού σε απομακρυσμένους υπολογιστές, στους 
οποίους οι χρήστες έχουν πρόσβαση διαδικτυακά, μέσω της συσκευής της επιλογής 
τους. Πρόκειται για ταχύτερη, φτηνότερη, πιο ευέλικτη και δυνητικά ασφαλέστερη 
λύση σε σχέση με τις επιτόπου εγκατεστημένες λύσεις πληροφορικής (ΤΟ). 
Πολυάριθμες δημοφιλείς υπηρεσίες, όπως οι Facebook, Spotify και το ηλεκτρονικό 
ταχυδρομείο στον Παγκόσμιο Ιστό χρησιμοποιούν τεχνολογίες υπολογιστικού 
νέφους, τα πραγματικά πάντως οικονομικά οφέλη προέρχονται από την ευρύτερα 
διαδεδομένη χρήση λύσεων υπολογιστικού νέφους από τις επιχειρήσεις και τον 
δημόσιο τομέα. 

 
Στις βασικές δράσεις της στρατηγικής περιλαμβάνονται: 

 
  Η αντιμετώπιση του κυκεώνα των προτύπων, ώστε οι χρήστες του 

υπολογιστικού νέφους να διαθέτουν διαλειτουργικότητα, φορητότητα των 
δεδομένων και αναστρεψιμότητα· τα απαραίτητα πρότυπα πρέπει να 
προσδιοριστούν έως το 2013· 

  Η υποστήριξη σε προγράμματα πιστοποίησης σε ενωσιακή κλίμακα για 
αξιόπιστους παρόχους υπολογιστικού νέφους· 

  Η εκπόνηση πρότυπων «ασφαλών και δίκαιων συμβατικών όρων για 
συμβάσεις υπολογιστικού νέφους, συμπεριλαμβανόμενων συμφωνιών 
επιπέδου εξυπηρέτησης· 

  Η συγκρότηση, μαζί με τα κράτη μέλη και τον κλάδο, ευρωπαϊκής σύμπραξης 
για το υπολογιστικό νέφος, με σκοπό την αξιοποίηση της αγοραστικής 
δύναμης του δημόσιου τομέα (20% του συνόλου των δαπανών ΤΠ) για τη 
διαμόρφωση της ευρωπαϊκής αγοράς υπολογιστικού νέφους, την ενίσχυση 
των πιθανοτήτων για τους ευρωπαίους παρόχους νέφους να αναπτυχθούν σε 
ανταγωνιστικά μεγέθη, καθώς και την επίτευξη καλύτερης και φτηνότερης ηλε- 
διακυβέρνησης. 

Η αντιπρόεδρος κα Neelie Kroes δήλωσε τα εξής: «Το υπολογιστικό νέφος αλλάζει 
τα δεδομένα για την οικονομία μας. Αν δεν υπάρξει ανάληψη δράσης από την ΕΕ, θα 
μείνουμε προσκολλημένοι στα εθνικά φρούρια, χάνοντας δισεκατομμύρια σε 
οικονομικά οφέλη Πρέπει να κινηθούμε προς την επίτευξη κρίσιμης μάζας και ενιαίου 
συνόλου κανόνων σε ολόκληρη την Ευρώπη. Πρέπει να αντιμετωπίσουμε κατά 
μέτωπο τους παράγοντες που θεωρούνται κίνδυνοι για το υπολογιστικό νέφος.» 

 
Η αντιπρόεδρος κα Viviane Reding, δήλωσε: «Η Ευρώπη πρέπει να σκεφτεί 
μεγαλόπνοα. Η στρατηγική του υπολογιστικού νέφους θα ενισχύσει την εμπιστοσύνη 
σε καινοτόμες λύσεις πληροφορικής και θα δώσει ώθηση στην ανταγωνιστική 
ψηφιακή ενιαία αγορά, όπου οι Ευρωπαίοι θα αισθάνονται ασφαλείς Αυτό 
συνεπάγεται ταχεία θέσπιση του νέου πλαισίου για την προστασία των δεδομένων 
που πρότεινε η Επιτροπή στις αρχές του έτους και την ανάπτυξη ασφαλών και 
δίκαιων συμβατικών όρων και προϋποθέσεων.»
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Ιστορικό 

Η σημερινή στρατηγική ανακοίνωση ακολουθεί την πρόταση επικαιροποίησης των 
κανόνων προστασίας για τα δεδομένα, που παρουσίασε η Επιτροπή το 2012, και η 
οποία προηγείται της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, 
που πρόκειται να υποβληθεί τους προσεχείς μήνες. Η επεξεργασία ανάλογων 
ευρωπαϊκών κανόνων για το υπολογιστικό νέφος αποτελεί προϋπόθεση για τη 
δημιουργία ενός συνεχούς ψηφιακού χώρου που θα αποφέρει μια γνήσια ψηφιακή 
ενιαία αγορά. Οι ενέργειες αυτές συνιστούν από κοινού μια ολοκληρωμένη 
προσπάθεια ώστε να υπάρξει στην Ευρώπη δυναμικό και αξιόπιστο διαδικτυακό 
περιβάλλον. 

 
Τα οφέλη του υπολογιστικού νέφους προέρχονται από τις οικονομίες κλίμακας. Το 
80% των οργανισμών που το υιοθετούν επιτυγχάνουν εξοικονόμηση κόστους κατά 
τουλάχιστον 10-20%. Επίσης, πρέπει να αναμένεται σημαντική αύξηση της 
παραγωγικότητας εφόσον επιτευχθεί ευρύτερη υιοθέτηση σε όλους τους τομείς της 
οικονομίας. 

 
Σήμερα, καθώς απουσιάζουν κοινά πρότυπα και σαφείς συμβάσεις, πολλοί δυνητικοί 
χρήστες αποθαρρύνονται από την υιοθέτηση λύσεων υπολογιστικού νέφους. Δεν 
είναι σίγουροι τι είδους πρότυπα και πιστοποιητικά θα πρέπει να αναζητήσουν, τα 
οποία να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις και στις νομικές υποχρεώσεις τους, π.χ. 
για να εξασφαλιστεί ότι τα δικά τους δεδομένα ή αυτά των πελατών τους θα είναι 
ασφαλή ή ότι οι εφαρμογές θα είναι διαλειτουργικές. Οι πάροχοι και οι χρήστες 
υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους αναζητούν επίσης σαφέστερους κανόνες όσον 
αφορά τη διανομή των υπηρεσιών αυτών, για παράδειγμα όσον αφορά το ζήτημα 
του τόπου επίλυσης των νομικών διαφορών ή πώς θα εξασφαλιστεί ότι η μεταφορά 
δεδομένων και λογισμικού μεταξύ των διαφόρων παρόχων υπηρεσιών 
υπολογιστικού νέφους θα είναι εύκολη. 

 
 
 

Το Cloud Computing σήμερα 
Πού βρίσκεται όμως το Cloud Computing στις μέρες μας; Αν συγκρίνουμε τους 
ρυθμούς ανάπτυξης του cloud computing με τους ρυθμούς ανάπτυξης της 
παραδοσιακής αγοράς πληροφορικής, οι ρυθμοί ανάπτυξης της αγοράς του cloud 
computing θα αποδειχθούν φανερά μεγαλύτεροι. Όπως εκτιμά και η εταιρία IDC, ο 
ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης του cloud computing αγγίζει το 25%. Αντίστοιχα, η μέση 
ετήσια ανάπτυξη της συνολικής αγοράς πληροφορικής εκτιμάται διεθνώς γύρω στο 
7%. Μια πιο ειδική εκτίμηση από την εταιρία Gartner αποδεικνύει ότι το έτος 2011 
ο ρυθμός ανάπτυξης της αγοράς του Λογισμικού ως Υπηρεσία (Software as a 
Service- SaaS) θα ανέλθει στο 16,2%. 
Επιπλέον, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ίδιας εταιρίας, το συνολικό μέγεθος της 
αγοράς του SaaS θα φτάσει τα 10,7 δισεκατομμύρια δολάρια. 
Γίνεται λοιπόν φανερό ότι η αγορά των cloud computing υπηρεσιών αποκτά ένα 
τέτοιο μέγεθος το οποίο δεν μπορεί να αγνοηθεί ή να θεωρηθεί ως μια περιφερειακή 
τάση. Αντίθετα, ο μεγάλος βαθμός διεύρυνσης των υπηρεσιών αυτών τις 
καθιερώνουν ως μια επικρατούσα τάση στις επιχειρήσεις και την αγορά 
πληροφορικής. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην μεγάλη αυτή διεύρυνση συνέβαλλε και 
η οικονομική κρίση που βρίσκεται σε εξέλιξη και επηρεάζει αρνητικά τις
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επιχειρήσεις. Όσον αφορά την αγορά του cloud computing στην Ελλάδα δεν έχουμε 
ακόμα κάποια εκτίμηση για τα ελληνικά δεδομένα και για τις στατιστικές αφού η χώρα 
μας είναι ακόμα σε φάση εκπαίδευσης σχετικά με τις δυνατότητες και τα οφέλη του 
cloud computing. Αναμένεται όμως να αναπτυχθεί και στην Ελλάδα και ήδη τον 
τελευταίο χρόνο στα κλαδικά περιοδικά και στα άρθρα τεχνολογίας γίνεται συχνά 
λόγος για το cloud computing. 

 
 
 

Οι βασικοί τύποι Cloud 
Στο σημείο αυτό, αφού είδαμε τι είναι το cloud computing, θα αναλύσουμε τους 
τρείς βασικούς τύπους cloud. Αυτοί είναι οι εξής: 
Public cloud (Δημόσιο σύννεφο): Τα Δημόσια σύννεφα είναι cloud υπηρεσίες οι 
οποίες προσφέρονται από τρίτους (προμηθευτές) και προσπαθούν να παρέχουν 
στις επιχειρήσεις χωρίς προβλήματα, στοιχεία IT. Είτε πρόκειται για λογισμικό είτε 
για υποδομή εφαρμογών, ο πάροχος του cloud αναλαμβάνει την ευθύνη της 
εγκατάστασης, διαχείρισης, παροχής και συντήρησης των εφαρμογών αυτών. Οι 
χρήστες χρεώνονται μόνο τους πόρους που χρησιμοποιούν και έτσι εξαλείφεται ο 
κίνδυνος υποχρησιμοποίησης των πόρων. 
Ωστόσο, αυτό έρχεται με ένα κόστος. Οι υπηρεσίες αυτές προσφέρονται συνήθως 
με «σύμβαση διαμόρφωσης» (convention over configuration), που σημαίνει ότι 
παραδίδονται για την φιλοξενία των πιο απλών και συνηθισμένων εφαρμογών και 
όχι για εξειδικευμένες λειτουργίες. Επίσης, οι επιλογές διαμόρφωσης αποτελούν 
συνήθως ένα δευτερεύων χαρακτηριστικό στο public cloud αφού οι πόροι δεν 
ελέγχονται απευθείας από τον χρήστη. Τέλος, ένα ακόμη χαρακτηριστικό που 
πρέπει να τονιστεί είναι ότι ένα Δημόσιο σύννεφο δεν προσφέρει πάντα αυστηρά 
μέτρα ασφαλείας. 
Private cloud (Ιδιωτικό σύννεφο): Είναι cloud υπηρεσίες που παρέχονται εντός 
της επιχείρησης. Αυτά τα σύννεφα υπάρχουν μέσα στο τείχος προστασίας της 
εταιρείας και η διαχείρισή τους γίνεται από την επιχείρηση. Τα Private clouds 
προσφέρουν πολλά οφέλη όπως τα Δημόσια με μια σημαντική διαφορά: η 
επιχείρηση είναι υπεύθυνη για τη δημιουργία και τη διατήρηση του νέφους. Η 
δυσκολία και το κόστος της δημιουργίας ενός εσωτερικού νέφους μπορεί μερικές 
φορές να είναι απαγορευτικό, και το κόστος της συνεχούς λειτουργίας του νέφους 
μπορεί να υπερβαίνει το κόστος της χρησιμοποίησης ενός δημόσιου cloud. 
Τα Ιδιωτικά σύννεφα προσφέρουν πολλά πλεονεκτήματα σε σχέση με τα 
Δημόσια. Περισσότερη ακρίβεια στον έλεγχο των διάφορων πόρων που συνθέτουν 
το σύννεφο δίνει στην επιχείρηση όλες τις διαθέσιμες επιλογές διαμόρφωσης. 
Επιπλέον, είναι ιδανική επιλογή όταν το δημόσιο σύννεφο δεν είναι πρακτικό στην 
χρήση για κάποια εργασία που απαιτεί υψηλή ασφάλεια. 
Hybrid cloud (Υβριδικό σύννεφο): Είναι ένας συνδυασμός των Δημόσιων και των 
Ιδιωτικών clouds. Αυτό το είδος δημιουργείται συνήθως από τις επιχειρήσεις και οι 
διαχειριστικές αρμοδιότητες διαχωρίζονται μεταξύ της επιχείρησης και του 
παρόχου του public cloud. Το υβριδικό σύννεφο αξιοποιεί τις υπηρεσίες που 
παρέχονται τόσο στο δημόσιο όσο και τον ιδιωτικό χώρο. 
Hybrid cloud, χρησιμοποιούν συνήθως οι επιχειρήσεις που θα χρησιμοποιήσουν 
τις υπηρεσίες τους τόσο σε Δημόσιο όσο και σε Ιδιωτικό cloud. Με αυτό τον τρόπο, 
μια επιχείρηση μπορεί να περιγράψει τους στόχους και τις ανάγκες της και τις 
αποκτήσει από το Δημόσιο ή το Ιδιωτικό cloud ανάλογα με την περίπτωση. Ένα 
καλά δομημένο υβριδικό σύννεφο θα μπορούσε να εξυπηρετήσει με ασφάλεια. 
κρίσιμες διαδικασίες, όπως η λήψη των πληρωμών των πελατών, καθώς και
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λειτουργίες που είναι δευτερεύουσες για την επιχείρηση, όπως η επεξεργασία της 
μισθοδοσίας των εργαζομένων. 
Το μεγαλύτερο μειονέκτημα του Hybrid cloud είναι η δυσκολία στην 

αποτελεσματική εύρεση λύσης για κάποιο πρόβλημα που θα προκύψει. Οι 
υπηρεσίες από διάφορες πηγές πρέπει να συγκεντρωθούν σαν να προέρχονται από 
μία πηγή και οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των Ιδιωτικών και των Δημόσιων cloud 
μπορεί να κάνουν την εφαρμογή ακόμα πιο πολύπλοκη. Δεδομένου ότι αυτή η 
αρχιτεκτονική είναι σχετικά νέα στο cloud computing και δεν έχουν βρεθεί ακόμα οι 
βέλτιστες πρακτικές και εργαλεία, φαίνεται να υπάρχει μια απροθυμία στην 
υιοθέτηση αυτού του μοντέλου από τις επιχειρήσεις. 

 
Κοινοτικό νέφος (Community cloud): Σε αυτόν τον τύπο, συναντούμε πολλές 
ομοιότητες με τα εξωτερικά δίκτυα (extranets). Το κοινοτικό νέφος έχει δυνατότητες 
ανάλογες με τη ζήτηση των χρηστών. Πολλές επιχειρήσεις που έχουν κοινούς 
στόχους και παρόμοιους σκοπούς λειτουργίας, μπορούν να απαρτίσουν μια 
κοινότητα και να χτίσουν ένα κέντρο δεδομένων στο υπολογιστικό νέφος, το οποίο 
φυσικά μοιράζονται και να έχουν πρόσβαση σε αυτό, όλα τα μέλη της κοινότητας. 
Αυτό το μοντέλο, στοχεύει στη μείωση των ελλείψεων των μεμονωμένων 
τεχνολογιών υποδομής, και στη μείωση του κόστους διοίκησης. Μπορούν να 
δημιουργηθούν πολλές κοινότητες διαφορετικής φύσεως σε ένα κοινοτικό σύννεφο. 
Για παράδειγμα, μπορεί μια επιχειρηματική κοινότητα να απαρτίζεται από 
επιχειρήσεις που έχουν ίδιες επιχειρηματικές θέσεις, ή μπορεί η κοινότητα να είναι 
γεωγραφική, να απαρτίζεται δηλαδή, από επιχειρήσεις που βρίσκονται γεωγραφικά 
στην ίδια περιοχή. Το κοινοτικό νέφος, στηρίζεται κυρίως στις σχέσεις εμπιστοσύνης 
μεταξύ των μελών, του τις οποίες καθοδηγούν τα κοινά οφέλη που αποκομίζουν από 
τη χρήση του. 9 Το γεγονός αυτό, καθιστά το συγκεκριμένο μοντέλο περισσότερο 
έμπιστο, συγκριτικά με το δημόσιο υπολογιστικό νέφος και λιγότερο ακριβό από το 
ιδιωτικό υπολογιστικό νέφος. Ακόμα, το κοινοτικό νέφος, παρέχει στους χρήστες του 
μεγάλη δυνατότητα ελέγχου των κοινών πόρων υποδομής που χρησιμοποιούνται. 
Υπάρχουν όμως περιθώρια βελτίωσης, σε θέματα προστασίας των προσωπικών 
δεδομένων. Η βασικότερη δυσκολία που υπάρχει σε αυτό το μοντέλο, είναι η 
συμμόρφωση όλων των χρηστών με τους κανονισμούς, που έχουν τεθεί για την 
ορθή και εύρυθμη λειτουργία του υπολογιστικού νέφους. Συνήθως είναι δύσκολο να 
επιτευχθεί συμφωνία απόψεων, στον τρόπο με τον οποίο διατίθενται και 
χρησιμοποιούνται οι παρεχόμενες υπηρεσίες, σε όλες αυτές τις επιχειρήσεις που 
απαρτίζουν τις κοινότητες του υπολογιστικού νέφους. 

 
Σε ότι έχει να κάνει με το κόστος κατασκευής του κέντρου δεδομένων , στο δημόσιο 
νέφος δεν απαιτείται από τους χρήστες κάποιο αρχικό κόστος, για υιοθέτηση του. 
Αυτό σημαίνει, ότι δεν είναι απαραίτητο οι χρήστες να φτιάξουν την υποδομή και να 
ασχοληθούν με τα κόστη της, αντίθετα, αιτούνται τη χρήση συγκεκριμένων 
υπηρεσιών και πόρων και πληρώνουν για όσο τους χρησιμοποιούν. Στο ιδιωτικό 
νέφος συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο, δηλαδή απαιτείται ένα πολύ υψηλό αρχικό 
κόστος από πλευράς πελατών, προκειμένου να δημιουργήσουν το δικό τους ιδιωτικό 
κέντρο δεδομένων. Στο υβριδικό σύννεφο, το κόστος βρίσκεται ανάμεσα στο κόστος 
του δημόσιου και ιδιωτικού νέφους και αυτό γιατί μικρό κομμάτι δεδομένων 
(συγκεκριμένα μόνο τα πολύ προσωπικά δεδομένα) αποθηκεύεται στο ιδιωτικό 
νέφος και όλα τα υπόλοιπα προσωπικά δεδομένα, για τα οποία αιτούνται οι πελάτες 
τη χρήση υπηρεσιών αποθήκευσης, αποθηκεύονται στο δημόσιο νέφος. Στο 
κοινοτικό σύννεφο, το αρχικό κόστος διαμοιράζεται μεταξύ των εταίρων, πράγμα που
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σημαίνει ότι δεν μπορεί να είναι σταθερό. Επομένως, όσο περισσότεροι είναι οι 
συνεργάτες, τόσο μικρότερο είναι το μερίδιο του κόστους που αντιστοιχεί στον 
καθένα από αυτούς. Το δεύτερο χαρακτηριστικό είναι τα λειτουργικά κόστη τα οποία 
αναφέρονται στο ρεύμα που καταναλώνεται, στα κόστη του ανθρώπινου δυναμικού 
που φροντίζουν για την εύρυθμη λειτουργία του σύννεφου, στο ενοίκιο, στις 
αναβαθμίσεις κ.λπ. Τα λειτουργικά κόστη είναι χαμηλότερα στο μοντέλο του 
δημόσιου υπολογιστικού νέφους, σε σχέση με όλα τα υπόλοιπα μοντέλα και αυτό 
οφείλεται στις οικονομίες κλίμακας, αλλά και στο υψηλό επίπεδο αυτοματοποίησης 
του δημόσιου νέφους. Το κόστος παροχής υπηρεσιών, μειώνεται σημαντικά όσο 
αυξάνονται οι προσφερόμενες υπηρεσίες. Αυτό επιτρέπει στους παρόχους του 
δημόσιου νέφους, να απολαμβάνουν συμφέρουσες τιμές για τον τεχνολογικό 
εξοπλισμό και τους απαιτούμενους πόρους που αγοράζουν, όσο περισσότερες 
υπηρεσίες προσφέρουν. Σε ότι έχει να κάνει με την δυνατότητα ελέγχου, γίνεται 
ξεκάθαρο ότι στο ιδιωτικό νέφος υπάρχει πλήρης έλεγχος από τους χρήστες, σε 
αντίθεση με τον περιορισμένο έλεγχο του δημόσιου. Στο υβριδικό νέφος υπάρχει 
πλήρης έλεγχος στο ιδιωτικό κομμάτι, ενώ περιορισμένος στο δημόσιο. Και τέλος, 
στο κοινοτικό ενώ υπάρχει μεγάλη προσβασιμότητα και δυνατότητα ελέγχου στις 
υποδομές από τους χρήστες, δημιουργούνται περιορισμοί εξαιτίας των κοινωνικών 
πολιτικών και των συμφωνιών, που έχουν τεθεί μεταξύ των συνεταίρων που το 
μοιράζονται.12 Η δυνατότητα ελέγχου των υποδομών και η ευελιξία, είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένες με τα επίπεδα εμπιστοσύνης. Αυτό εξηγεί γιατί οι χρήστες 
εμπιστεύονται το ιδιωτικό νέφος περισσότερο, σε σχέση με τα άλλα μοντέλα 
υπολογιστικού νέφους. Από την άλλη όμως πρέπει να σημειωθεί, ότι τα επίπεδα 
εμπιστοσύνης δεν αντικατοπτρίζουν το πραγματικό επίπεδο ασφαλείας του 
μοντέλου. Για παράδειγμα, οι δημόσιοι πάροχοι προσπαθούν να εφαρμόσουν τις 
καλύτερες πρακτικές ασφαλείας στο δημόσιο σύννεφο. Παρόλα αυτά, προκύπτουν 
διαρκώς νέες απειλές οι οποίες δεν υπήρχαν στα παραδοσιακά κέντρα δεδομένων. 
Αυτές οι απειλές έχουν να κάνουν, με τη διαμοίραση των πόρων μέσω εικονικού 
περιβάλλοντος. Οι περισσότερες όμως από αυτές, υπάρχουν τόσο στο δημόσιο, όσο 
και στο ιδιωτικό νέφος, το οποίο το εμπιστεύονται οι χρήστες σε μεγαλύτερο βαθμό. 
Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω, τα μοντέλα ανάπτυξης των υπολογιστικών νεφών, 
διαφέρουν ως προς τον ιδιοκτήτη της υποδομής, την τοποθεσία της υποδομής και τις 
πολιτικές που εφαρμόζονται. Δεν μπορεί το κάθε μοντέλο να ταιριάζει, σε όλους τους 
τύπους των επιχειρήσεων. Η επιλογή μοντέλου για κάθε επιχείρηση ή οργανισμό, 
γίνεται βάση των αναγκών της, βάση του προϋπολογισμού της, καθώς και βάση 
προτίμησης μεταξύ της μείωσης του κόστους ή της ευελιξίας και του ελέγχου. 

 

Τα είδη υπηρεσιών του Cloud Computing 

Υποδομές ως Υπηρεσία (Infrastructure as a Service - IaaS) 
Με αυτή την υπηρεσία, επιτρέπεται στους χρήστες να ενοικιάζουν υπολογιστικό 
υλικό με το οποίο εκτελούν τις δικές τους εφαρμογές. Ο χρήστης μπορεί να 
δημιουργήσει, να εκκινήσει, και να τερματίσει εξυπηρετητές ανάλογα με τις 
ανάγκες του, καταβάλλοντας κόστος ανάλογο προς το χρόνο χρήσης των ενεργών 
εξυπηρετητών. Ο καταναλωτής δεν μπορεί να ελέγξει και να διαχειριστεί την cloud 
υποδομή που χρησιμοποιεί, αλλά έχει τον έλεγχο των λειτουργικών συστημάτων, 
των αποθηκευτικών μέσων και των εφαρμογών που έχουν αναπτυχθεί. Για 
παράδειγμα, το Amazon S3 είναι μια διαδικτυακή υπηρεσία αποθήκευσης που 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί για φιλοξενία ιστοσελίδων και εικόνων, τήρηση 
εφεδρικών αντιγράφων, κλπ.
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Πλατφόρμα Ανάπτυξης Λογισμικού ως Υπηρεσία (Platform as a Service - PaaS) 

Ο χρήστης έχει την δυνατότητα να αναπτύσσει πάνω στην cloud υποδομή 
διάφορες εφαρμογές οι οποίες έχουν δημιουργηθεί με χρήση γλωσσών 
προγραμματισμού και εργαλείων που υποστηρίζονται από τον πάροχο. Ο 
καταναλωτής ελέγχει την ανάπτυξη του δικού του λογισμικού και τις ρυθμίσεις των 
παραμέτρων αλλά δεν μπορεί να διαχειρίζεται τη σχετική cloud υποδομή η οποία 
του παρέχει τα δίκτυα, τους servers, τα λειτουργικά συστήματα και τα μέσα 
αποθήκευσης. 
Επίσης, οι προσφορές PaaS μπορεί να περιλαμβάνουν εγκαταστάσεις για την 
δοκιμή, την φιλοξενία, τον σχεδιασμό και την ανάπτυξη εφαρμογών. 

 

 

Λογισμικό ως Υπηρεσία (Software as a Service - SaaS) 

Με αυτή την υπηρεσία παρέχεται η δυνατότητα στον χρήστη να χρησιμοποιεί τις 
εφαρμογές του παρόχου που τρέχουν σε μια cloud υποδομή. Οι εφαρμογές είναι 
προσβάσιμες από διάφορες client συσκευές μέσω ενός thin client interface, όπως 
ένα πρόγραμμα περιήγησης στο Web (π.χ. web-based email). Ο καταναλωτής δεν 
έχει τη διαχείριση ή τον έλεγχο της χρησιμοποιούμενης cloud υποδομής 
συμπεριλαμβανομένων των δικτύων, των servers, των λειτουργικών συστημάτων, 
των μονάδων αποθήκευσης, ή ακόμα και μεμονωμένων δυνατοτήτων της 
εφαρμογής.Το SaaS είναι ο τομέας του cloud computing που απαιτεί ελάχιστη 
τεχνική εξοικείωση, προσφέρει τις περισσότερες δωρεάν εφαρμογές και για αυτόν 
τον λόγο είναι ο πλέον δημοφιλής στο κοινό. Η πιο γνωστή εφαρμογή SaaS είναι το 
webmail, μια εφαρμογή που επιτρέπει στους χρήστες να έχουν πρόσβαση στο 
ηλεκτρονικό τους ταχυδρομείο από οπουδήποτε, με μόνες προϋποθέσεις μια 
σύνδεση στο Διαδίκτυο και ένα πλοηγό ιστοσελίδων. 
Συχνά υπάρχει η απαίτηση για εφαρμογές γραφείου, όπως επεξεργαστές 

κειμένου, λογιστικά φύλλα, λογισμικό παρουσιάσεων, για τις οποίες έως πρόσφατα 
υπήρχαν διαθέσιμες λύσεις μόνο για την επιφάνεια εργασίας. Συνήθως δε, οι 
χρήστες αντιμετώπιζαν δυσκολίες κατά την προσπάθεια να συνεργαστούν σε 
διαφορετικές πλατφόρμες. Το cloud computing προσφέρει τώρα εναλλακτικές 
λύσεις, όπως το Google Docs ένα πλήρες σύνολο εργαλείων γραφείου, το Prezi μια 
πρωτοποριακή εφαρμογή παρουσιάσεων ή το Vuvox μια εφαρμογή δημιουργίας 
πολυμεσικού περιεχομένου. Επιπλέον, έχουν γίνει διαθέσιμα προηγμένα εργαλεία 
επεξεργασίας πολυμέσων, όπως Splashup για τις εικόνες και Jaycut για βίντεο. 

 

 

Μοντέλο IBM 
Σύμφωνα με την αναφορά της αρχιτεκτονικής του IBM υπολογιστικού νέφους, ένα 
μοντέλο IBM αποτελείται από τέσσερα επίπεδα υπηρεσιών. Ξεκινώντας την 
αναφορά, από πάνω προς τα κάτω, τα επίπεδα αυτά είναι Business Process as a 
Service, Software as a Service, Platform as a Service και Infrastructure as a Service. 
Τα τελευταία τρία επίπεδα είναι ακριβώς τα ίδια με το προηγούμενο μοντέλο που 
αναλύθηκε, το SPI. 21Η μοναδική διαφορά των δυο μοντέλων, βρίσκεται στο 
επιπλέον επίπεδο που διαθέτει το IBM, το Business Process as a Service το οποίο 

είναι το εξής:  Business Process as a Service/Υπηρεσία Επιχειρηματικής 
Διαδικασίας (BPaaS): Μια υπηρεσία, χαρακτηρίζεται ως BPaaS υπηρεσία εάν 
επιτρέπει στον πελάτη, ο οποίος μπορεί να είναι ένας απλός χρήστης ή ένας 
διευθυντής επιχειρηματικών διαδικασιών, να σχεδιάζει, να διαχειρίζεται και να 
ενσωματώνει συνεργατικές δραστηριότητες, που στηρίζονται στις SaaS υπηρεσίες
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και βρίσκονται ένα επίπεδο παρακάτω, έτσι ώστε να επιτευχθεί ένας επιχειρηματικός 
στόχος. Ως εκ τούτου, το συγκεκριμένο μοντέλο μπορεί να ταξινομήσει οποιαδήποτε 
υπηρεσία επιχειρηματικής διαδικασίας, ως BPaaS υπηρεσία, εάν πρόκειται αυστηρά 
για επιχειρηματική διαδικασία η οποία επιτελείται, μέσα από το υπολογιστικό νέφος 
και βασίζεται στα κύρια χαρακτηριστικά του, όπως αυτά ορίστηκαν από τον NIST 
ορισμό. Ο BPaaS πάροχος προσφέρει εργαλεία για πρόσβαση και αξιοποίηση των 
πόρων στο BPaaS επίπεδο. Οι χρήστες, δεν είναι αναγκαίο να έχουν πρόσβαση στα 
υποκείμενα επίπεδα. Ο πάροχος είναι υπεύθυνος για τις επιχειρηματικές λειτουργίες. 
Μερικά παραδείγματα BPaaS υπηρεσιών, είναι οι διαδικασίες διαχείρισης των 
επιδομάτων των εργαζομένων, ή οι διαδικασίες δοκιμής λογισμικού, 
συμπεριλαμβανομένων και των ελέγχων του προσωπικού, που παρέχονται μέσω 
των υπηρεσιών του υπολογιστικού νέφους. Όπως αναφέρθηκε και νωρίτερα, 
υπάρχουν πολλά διαφορετικά μοντέλα υπολογιστικών νεφών στην αγορά. Αυτό 
συμβαίνει γιατί, ο κάθε πάροχος χρησιμοποιεί και διαφορετικό μοντέλο, στοχεύοντας 
στην προώθηση των υπηρεσιών που προσφέρει. Στην πραγματικότητα οι διαφορές 
μεταξύ των μοντέλων, είναι πολύ μικρές και ουσιαστικά τα μοντέλα συμπληρώνουν 
το ένα, το άλλο. Τα κυρίαρχα και πιο βασικά μοντέλα που χρησιμοποιούνται 
συχνότερα είναι αυτά που αναλύθηκαν παραπάνω. 

 

 

Εφαρμογές Cloud Computing 
Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, ο όρος cloud computing αναφέρεται σε 
διαδικτυακές εφαρμογές οι οποίες τρέχουν έξω από τον υπολογιστή των χρηστών. 
Οι εφαρμογές αυτές χωρίζονται στις εξής τέσσερις κατηγορίες: 
1. Εμπορικές εφαρμογές (Business Apps) 
Παραδείγματα εμπορικών εφαρμογών είναι οι εφαρμογές ανάλυσης δεδομένων, 
διαχείρισης παγίων, επεξεργασίας εμπορικών δεδομένων, επικοινωνίας, το CRM 
και το ηλεκτρονικό εμπόριο. Τα πλεονεκτήματα αυτής της αρχιτεκτονικής στις 
εμπορικές εφαρμογές είναι ότι υπάρχει ομοιογένεια των εφαρμογών και έτσι 
επιτυγχάνεται εύκολη ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ των υπηρεσιών-επιχειρήσεων 
και ότι αποφεύγεται η επανεκπαίδευση του προσωπικού κατά την μετάθεσή του 
από υπηρεσία σε υπηρεσία. 
2. Υπηρεσίες πληροφορικής (Cloud IT Services) 
Στις υπηρεσίες πληροφορικής έχουμε κατηγορίες όπως, διαδικτυακός χώρος 
αποθήκευσης αρχείων, ανάπτυξη λογισμικού, ιδεατές μηχανές, φιλοξενία 
ιστοσελίδων. Τα πλεονεκτήματα εδώ είναι η συνεχείς διαθεσιμότητα σε 
αποθηκευτικό χώρο, η οργανωμένη και με προδιαγραφές αποθήκευση, η 
πρόσβαση από οποιοδήποτε σημείο, η τήρηση αντιγράφων ασφαλείας και η 
δυνατότητα αναζήτησης και ομαδοποίησης/ταξινόμησης με πολλαπλά κριτήρια. Με 
τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται σημαντική εξοικονόμηση πόρων, για την 
δημιουργία, φιλοξενία και ανταλλαγή δεδομένων. 
3. Εφαρμογές ενίσχυσης παραγωγικότητας (Productivity Apps) 
Στις εφαρμογές ενίσχυσης παραγωγικότητας βρίσκουμε εργαλεία διαχείρισης 
έργων, λογισμικό που επιτρέπει την συνεργασία μεταξύ ατόμων ή ομάδων 
(collaboration tools), διαχείριση περιεχομένου και άλλες. Ένα από τα 
πλεονεκτήματα αυτών των εφαρμογών είναι ότι μπορεί να γίνει κοινή χρήση της 
εφαρμογής από διάφορους χρήστες. Παράλληλα, λόγω της ομοιογένειας των 
εφαρμογών αποφεύγεται η επανεκπαίδευση του χρήστη. 
4. Εφαρμογές κοινωνικής δικτύωσης (Social Media Apps) 
Τα ιστολόγια, οι κοινοί σελιδοδείκτες, τα εργαλεία κοινωνικής δικτύωσης, οι 
χώροι αποθήκευσης φωτογραφιών και οποιοδήποτε είδος αρχείων προσβάσιμο
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από όλους είναι μερικά παραδείγματα των εφαρμογών κοινωνικής δικτύωσης. Η 
χρήση αυτής της πλατφόρμας, στις εφαρμογές κοινωνικής δικτύωσης επιτρέπει την 
δομημένη διαβούλευση των στελεχών μιας επιχείρησης ή άλλης ομάδας ατόμων. 
5. Υπηρεσίες δημόσιων αρχών 
Η υιοθέτηση υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους από τις δημόσιες αρχές στοχεύει 
στην υψηλή παραγωγικότητα και στη χρήση εργαλείων διαχείρισης έργου, που 
χρησιμοποιούνται ευρέως και από τις επιχειρήσεις. Ο λόγος που οι δημόσιες αρχές 
στράφηκαν στις υπηρεσίες νεφών, είναι η εξοικονόμηση κόστους αλλά και η 
καλύτερη ποιότητα προσφερόμενων υπηρεσιών στους πολίτες. Έτσι, αυτές οι 
υπηρεσίες αυξάνονται σταδιακά όλο και περισσότερο στους κλάδους μεταφορών, 
υγείας και εκπαίδευσης. Βέβαια, δεν είναι ακόμα ευρέως διαδεδομένη η χρήση των 
υπηρεσιών αυτών σε αυτούς τους κλάδους. Έτσι, πολλά κράτη και χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, βρίσκονται ακόμα σε επίπεδο έρευνας και ανάπτυξης του 
υπολογιστικού νέφους και όχι σε επίπεδα υιοθέτησης. Υπάρχουν όμως και 
ορισμένες περιοχές στην Ευρώπη, που οι υπηρεσίες υπολογιστικού νέφους 
χρησιμοποιούνται, όπως για παράδειγμα στην Ισπανία και συγκεκριμένα στην 
Βαρκελώνη. Η Βαρκελώνη, είναι μια πόλη που εξυπηρετεί πάνω από 1.6 
εκατομμύρια κατοίκους και 6.5 εκατομμύρια επισκέπτες κάθε χρόνο. Πολλοί πολίτες, 
εργάζονται εξ αποστάσεως, δηλαδή εκτός γραφείου. Επιπρόσθετα η πόλη, 
προσελκύει χιλιάδες άτομα που πηγαίνουν για να συμμετάσχουν σε συνέδρια κάθε 
χρόνο. Αυτά τα γεγονότα οδήγησαν τις αρχές της πόλης, σε συνεργασία με το κέντρο 
καινοτομίας της Microsoft, να δημιουργήσουν μια πύλη με την ονομασία «Third 
Place», η οποία εξυπηρετεί όλους αυτούς τους ανθρώπους που προαναφέρθηκαν, 
βοηθώντας τους να εντοπίζουν σημεία, που παρέχουν ασύρματο δίκτυο και άλλους 
πόρους, όπως για παράδειγμα εκτυπωτές, έτσι ώστε να μπορούν να εργαστούν όσο 
κινούνται στην πόλη. Η ιστοσελίδα της υπηρεσίας αυτής είναι η εξής: 
http://www.findthirdplace.com/. 

 

 

Σύγκριση Cloud και Grid Computing 
Για την περαιτέρω κατανόηση του όρου cloud computing πολύ συχνά στην 
βιβλιογραφία αναφέρεται η σύγκρισή του με τον όρο grid computing. Συνοπτικά, το 
Grid computing είναι ένας όρος που αναφέρεται στο συνδυασμό των πόρων του 
υπολογιστή από πολλαπλούς διοικητικούς τομείς για την επίτευξη ενός κοινού 
στόχου. Στο πιο βασικό του επίπεδο, το Grid Computing είναι ένα δίκτυο 
υπολογιστών στο οποίο οι πόροι κάθε υπολογιστή μοιράζονται με κάθε υπολογιστή 
που βρίσκεται σε αυτό το δίκτυο. Ισχύς επεξεργαστή, μνήμη και αποθηκευμένα 
δεδομένα είναι όλα κοινοί πόροι που μπορούν να χρησιμοποιήσουν οι χρήστες για 
συγκεκριμένα καθήκοντα. 
Το δίκτυο μπορεί να θεωρηθεί ως ένα κατανεμημένο σύστημα με μη 
αλληλεπιδραστικό φόρτο εργασίας που περιλαμβάνει έναν μεγάλο αριθμό αρχείων. 
Αυτό που διακρίνει την υποστήριξη του Grid Computing από τα συμβατικά 
συστήματα υψηλών επιδόσεων της πληροφορικής είναι ότι τα δίκτυα στο grid 
computing τείνουν να είναι πιο χαλαρά συνδεδεμένα, ετερογενή, και πιο διάσπαρτα 
γεωγραφικά. 
Τα κοινά χαρακτηριστικά του grid και του cloud computing είναι ότι και τα δυο 
υποστηρίζουν την συνάθροιση ετερογενών πόρων αλλά και επιτρέπουν την 
πρόσβαση των χρηστών στους πόρους τους με διαφανή τρόπο. Εκτός όμως από τα 
παραπάνω, φαίνεται ότι οι δυο όροι παρουσιάζουν και περαιτέρω κοινά 
χαρακτηριστικά απλά ακολουθούν διαφορετική προσέγγιση. Για παράδειγμα, το 
grid computing καλύπτει την ετερογένεια των πόρων μέσα από την εικονικοποίηση

http://www.findthirdplace.com/
http://www.findthirdplace.com/
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(virtualization) δεδομένων και πόρων ενώ το cloud computing επεκτείνει την 
διαδικασία αυτή και στο υλικό. Όσον αφορά στην ασφάλεια, στο grid computing 
γίνεται αυθεντικοποίηση μέσω πιστοποιητικών και στο cloud computing κάθε 
χρήστης έχει μοναδική πρόσβαση σε κάθε εικονικό περιβάλλον (απομόνωση). Όσον 
αφορά στην επεκτασιμότητα (scalability), στο grid επιτυγχάνεται μέσω της αύξησης 
του αριθμού των κόμβων και στο cloud με αναπροσαρμογή των πόρων με 
αυτοματοποιημένο τρόπο. Τέλος, αναφορικά με τις εγγυήσεις, και στα δυο είναι 
περιορισμένες. Στο grid computing οι εφαρμογές αναγκάζονται να καλύψουν αυτόν 
τον τομέα ενώ στο cloud computing οι εφαρμογές κληρονομούν τις εγγυήσεις από 
την πλατφόρμα. 
Παρακάτω παρουσιάζονται οι διαφορές μεταξύ grid και cloud computing στους 
επιμέρους τομείς: 
1. Κατανομή των πόρων: Το grid υποστηρίζει την κοινή χρήση των πόρων ενώ 
στο cloud computing δεν υποστηρίζεται λόγω της απομόνωσης μέσω virtualization. 
2. Υψηλό επίπεδο υπηρεσιών: Στο grid υπάρχει πληθώρα υπηρεσιών όπως 
υπηρεσίες μεταφοράς δεδομένων και εύρεση μέσω μεταδεδομένων ενώ στο cloud 
computing υπάρχει έλλειψη που πιθανόν οφείλεται στο χαμηλό επίπεδο 
ωριμότητας. 
3. Αρχιτεκτονική: Στο grid η αρχιτεκτονική είναι προσανατολισμένη στις 
υπηρεσίες ενώ στο cloud computing υπάρχουν αρχιτεκτονικές που επιλέγονται από 
τον χρήστη. 
4. Εξαρτήσεις του λογισμικού: Στο grid υπάρχει εξάρτηση από την περιοχή 
εφαρμογής ενώ στο cloud computing υπάρχει ανεξαρτησία από την περιοχή 
εφαρμογής. 
5. Γνώση της πλατφόρμας: Στο grid computing είναι απαραίτητη η γνώση του 
λογισμικού- πελάτη σχετικά με grid λειτουργίες ενώ στο cloud δεν προαπαιτείται 
γνώση. 
6. Ροή εργασιών του λογισμικού: Στο grid computing οι εφαρμογές απαιτούν 
μια καθορισμένη ροή εργασιών που να συντονίζει τις υπηρεσίες ενώ στο cloud η 
ροή εργασιών δεν παίζει σημαντικό ρόλο για τις εφαρμογές. 
7. Ευχρηστία: Το grid προσφέρει μικρότερο βαθμό ευχρηστίας ενώ το cloud 
προσφέρει μεγαλύτερη ευχρηστία μέσω της απόκρυψης λεπτομερειών. 
8. Τυποποίηση: Στο grid computing υπάρχουν πρότυπα μέσω των οποίων 
επιτυγχάνεται η διαλειτουργικότητα ενώ στο cloud υπάρχει ανάγκη για πρότυπα. 
9. Μοντέλο τιμολόγησης: Στο grid το μοντέλο τιμολόγησης είναι ανελαστικό, ο 
χρήστης πληρώνει ένα σταθερό ποσό ανά υπηρεσία. Αντίθετα, στο cloud computing 
το μοντέλο τιμολόγησης είναι ελαστικό, ο χρήστης πληρώνει με βάση την χρήση της 
υπηρεσίας.
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Θέματα ασφαλείας στα μοντέλα υπηρεσιών. 
Τα τρία βασικά μοντέλα υπηρεσιών του υπολογιστικού νέφους όπως αναφέρθηκαν 

και στο προηγούμενο κεφάλαιο, είναι το SaaS, το PaaS και το IaaS τα οποία 
παρέχουν λογισμικό, πλατφόρμα εφαρμογών και πόρους υποδομών, ως υπηρεσίες 
στους χρήστες. Στο περιβάλλον του νέφους, τα μοντέλα αυτά έχουν διαφορετικές 
απαιτήσεις σε θέματα ασφαλείας. Το IaaS είναι το μοντέλο που αποτελεί θεμέλιο, 
διότι πάνω σε αυτό βασίζονται όλες οι προσφερόμενες υπηρεσίες, με το PaaS 
μοντέλο να χτίζεται πάνω του και με τη σειρά του το SaaS, να χτίζεται πάνω στο 
PaaS. Με τον ίδιο τρόπο λοιπόν, που μεταφέρονται οι δυνατότητες από το ένα 
μοντέλο στο άλλο, έτσι μεταφέρονται και οι κίνδυνοι και τα διάφορα ζητήματα που 
προκύπτουν σε θέματα ασφαλείας. Έτσι, εάν ο πάροχος φροντίσει για την 
αρχιτεκτονική ασφαλείας από τα χαμηλότερα επίπεδα, τότε και οι χρήστες γίνονται 
περισσότερο υπεύθυνοι σε ότι έχει να κάνει με τη διαχείριση και την εφαρμογή των 
δυνατοτήτων ασφαλείας. Οι επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν το υπολογιστικό νέφος 
ως υπηρεσία υποδομής, εξετάζουν αυστηρά τα θέματα ασφάλειας και εμπιστοσύνης 
των εφαρμογών που χρησιμοποιούν, τα οποία είναι ζωτικής σημασίας για την 
εύρυθμη λειτουργία τους. Ωστόσο όμως η ασφάλεια των προσωπικών δεδομένων 
μέσα στο νέφος δεν μπορεί να εγγυηθεί, καθώς παρέχονται διαφορετικές υπηρεσίες 
(SaaS, PaaS, IaaS) οι οποίες ακολουθούν και διαφορετικές πολιτικές ασφαλείας. Το 
SaaS είναι ένα μοντέλο υπηρεσιών λογισμικού, στο οποίο οι εφαρμογές 
φιλοξενούνται σε έναν απομακρυσμένο πάροχο εφαρμογών ή υπηρεσιών και είναι 
διαθέσιμες στους πελάτες μέσω διαδικτύου, όποτε αυτοί το επιθυμούν. Το 
συγκεκριμένο μοντέλο, τους δίνει ορισμένα πλεονεκτήματα, όπως λειτουργική 
αποδοτικότητα και μειωμένα κόστη. Είναι ταχέως αναδυόμενο, καθώς αποτελεί το 
κυρίαρχο μοντέλο κάλυψης των αναγκών, τεχνολογίας διαδικτύου των επιχειρήσεων. 
Παρόλα αυτά όμως, πολλές επιχειρήσεις είναι αρκετά επιφυλακτικές στην υιοθέτηση 
του διότι δεν είναι ορατό σε αυτές, το πώς τα δεδομένα τους αποθηκεύονται και 
φυλάσσονται. Δηλαδή, είναι καθαρά θέματα ασφαλείας που εμποδίζουν τις 
επιχειρήσεις από την υιοθέτηση του SaaS μοντέλου. Κατά συνέπεια, η μεγαλύτερη 
πρόκληση σε ότι έχει να κάνει με την υιοθέτηση των SaaS εφαρμογών στο νέφος, 
είναι η αντιμετώπιση των έντονων ανησυχιών που έχουν οι επιχειρήσεις για τα 
θέματα ασφαλείας. Αλλά για να ξεπεραστούν αυτές οι ανησυχίες, θα πρέπει οι 
πάροχοι υπηρεσιών να φροντίσουν για όλα αυτά τα ζητήματα. Οι έντονες ανησυχίες 
των πελατών, περιστρέφονται γύρω από παραβιάσεις εμπιστευτικών πληροφοριών, 
σε συνδυασμό με ευάλωτες εφαρμογές του νέφους και γύρω από τη διαθεσιμότητα 
των συστημάτων. Οι κίνδυνοι αυτοί, μπορεί να οδηγήσουν σε απώλεια δεδομένων 
και χρημάτων. Τέτοια ζητήματα είναι ικανά, να αποτρέψουν τις επιχειρήσεις από την 
υιοθέτηση SaaS εφαρμογών του νέφους. Στην συνέχεια, το PaaS μοντέλο βρίσκεται 
ένα επίπεδο πάνω από το IaaS και έτσι προσφέρει στους προγραμματιστές ένα 
προγραμματιστικό περιβάλλον ολοκληρωμένο, το οποίο μπορεί να αξιοποιηθεί για 
την δημιουργία εφαρμογών χωρίς να έχουν καμία ιδέα για το τι συμβαίνει στο
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παρακάτω επίπεδο υπηρεσιών. Προσφέρει υπηρεσίες στους προγραμματιστές που 
παρέχουν διαχείριση λογισμικού, πλήρους κύκλου ανάπτυξης, από το σχεδιασμό 
μέχρι τη δημιουργία εφαρμογών ελέγχου συντήρησης. Η σκοτεινή πλευρά του PaaS 
μοντέλου, είναι ότι όλα αυτά τα πλεονεκτήματα μπορούν να φανούν χρήσιμα και σε 
έναν χάκερ που μπορεί να χρησιμοποιήσει το μοντέλο για την ανάπτυξη κακόβουλου 
λογισμικού, ικανού να περάσει ακόμα και στις εφαρμογές του IaaS επιπέδου. 
Από την άλλη, το IaaS είναι ένα μοντέλο το οποίο αλλάζει εντελώς τον τρόπο που οι 
προγραμματιστές αναπτύσσουν τις εφαρμογές τους. Αντί να χρησιμοποιούν τα δικά 
τους κέντρα δεδομένων, κάτι το οποίο είναι εξαιρετικά δαπανηρό, ή να 
συνεργάζονται με επιχειρήσεις που αναλαμβάνουν την φιλοξενία των δεδομένων, 
μπορούν απλά να καταφύγουν για παράδειγμα στην Amazon η οποία προσφέρει 
διαδικτυακές υπηρεσίες, ή σε οποιονδήποτε άλλο IaaS πάροχο και να κάνουν χρήση 
εικονικού περιβάλλοντος, πληρώνοντας μόνο για τους πόρους που χρησιμοποιούν. 
Εν ολίγοις, οι IaaS υπηρεσίες, επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να κάνουν ένα ξεκίνημα 
και να επικεντρωθούν στις επιχειρηματικές τους διεργασίες, χωρίς να ανησυχούν για 
την τροφοδότηση και την διαχείριση των υποδομών. Και ενώ από άποψη κόστους, 
το IaaS μοντέλο αποτελεί συμφέρουσα επιλογή, από άποψη ασφαλείας παρέχει 
μόνο τα βασικά, που σημαίνει ότι στις εφαρμογές που κινούνται μέσα στα πλαίσια 
του υπολογιστικού νέφους, θα πρέπει να παρέχονται υψηλότερα επίπεδα 
ασφαλείας.  Παρακάτω θα δούμε αναλυτικότερα τα θέματα ασφαλείας που 
προκύπτουν στο κάθε ένα από αυτά τα μοντέλα ξεχωριστά. 

Θέματα Ασφαλείας στο SaaS μοντέλο 
Στο SaaS μοντέλο, ο πελάτης βασίζεται στον πάροχο για την κάλυψη των 

κατάλληλων μέτρων ασφαλείας. Ο πάροχος πρέπει να φροντίσει να μην μπορούν οι 
χρήστες να δουν, ο ένας τα προσωπικά δεδομένα και αρχεία του άλλου. Οι πελάτες 
δεν μπορούν να είναι απόλυτα σίγουροι ότι ο πάροχος λαμβάνει τα κατάλληλα 
μέτρα, για να το πετύχει αυτό και παράλληλα δεν μπορούν να είναι σίγουροι ότι οι 
εφαρμογές τους θα είναι διαθέσιμες όταν εκείνοι τις χρειάζονται 27 . Το συγκεκριμένο 
μοντέλο, δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες του υπολογιστικού νέφους να 
αντικαθιστούν, παλιές εφαρμογές με καινούργιες και έτσι η προσοχή του παρόχου 
στρέφεται περισσότερο στην μεταφορά και αντικατάσταση των εφαρμογών, παρά σε 
θέματα λειτουργικότητας και ασφαλείας. Είναι γεγονός, ότι οι επιχειρήσεις 
χρησιμοποιούν πλέον κατά κόρων ηλεκτρονικούς υπολογιστές, ηλεκτρονικές 
υπηρεσίες και τεχνολογίες πληροφορίας και αποτελούν μάλιστα βασικά δομικά τους 
στοιχεία. Για τις επιχειρήσεις, τα δεδομένα τους και οι επιχειρηματικές τους 
διαδικασίες όπως οι συναλλαγές, τα αρχεία τους, οι πολιτικές τιμολόγησης κ.α. 
αποτελούν κομμάτι των επιχειρησιακών τους στρατηγικών, για αυτό και τα 
διαφυλάσσουν με ελέγχους πρόσβασης και πολιτικές συμμόρφωσης. Ωστόσο, στο 
SaaS μοντέλο τα δεδομένα των επιχειρήσεων αποθηκεύονται στο κέντρο δεδομένων 
του παρόχου, μαζί με δεδομένα άλλων επιχειρήσεων και αυτό το γεγονός καθιστά 
ευκολότερη την παραβίαση τους. Επιπρόσθετα, εάν ο πάροχος χρησιμοποιεί 
υπηρεσίες δημόσιου νέφους, τότε τα δεδομένα των επιχειρήσεων αποθηκεύονται με 
δεδομένα SaaS εφαρμογών που δεν σχετίζονται καθόλου με τις επιχειρήσεις. Ο 
πάροχος του υπολογιστικού νέφους μπορεί να αποθηκεύει τα προσωπικά δεδομένα 
και αρχεία των πελατών του, σε διάφορες τοποθεσίες σε πολλές χώρες προκειμένου 
να διατηρεί υψηλή διαθεσιμότητα. Οι περισσότερες επιχειρήσεις, δεν είναι 
εξοικειωμένες με την παραδοσιακή παραδοχή του μοντέλου, που θέλει τα δεδομένα 
να φυλάσσονται εκτός των ορίων τους. Κατά συνέπεια, υπάρχει μια μεγάλη 
δυσφορία σχετικά με το πώς τα δεδομένα αυτά φυλάσσονται και με την έλλειψη 
ελέγχου, στο SaaS μοντέλο. Υπάρχουν έντονες ανησυχίες, σχετικά με τις
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παραβιάσεις των δεδομένων, στα τρωτά σημεία των εφαρμογών που μπορούν να 
οδηγήσουν σε οικονομικές και νομικές υποχρεώσεις. Τα σημεία κλειδιά του SaaS 
μοντέλου και της ανάπτυξης του, τα οποία πρέπει να θεωρηθούν αναπόσπαστα 
κομμάτια του και πρέπει να αντιμετωπίζονται με ιδιαίτερη προσοχή και 
υπευθυνότητα από τους παρόχους του υπολογιστικού νέφους, είναι τα εξής: 

    Ασφάλεια Δεδομένων 

    Ασφάλεια Δικτύων 

    Δεδομένα Τοποθεσίας 

    Ακεραιότητα Δεδομένων 

     Διαχωρισμός Δεδομένων 

    Πρόσβαση Δεδομένων 

     Έλεγχος Ταυτότητας και Εξουσιοδότησης 

    Εμπιστευτικότητα των Δεδομένων 

     Ασφάλεια Εφαρμογών Διαδικτύου 

    Παραβίαση Δεδομένων 

    Ευπάθεια Εικονικοποίησης 

    Διαθεσιμότητα Εφαρμογών και Δεδομένων 

     Δημιουργία Εγγράφων Ασφαλείας 

    Διαχείριση της Ταυτότητας των Διαδικασιών 

 

Θέματα Ασφαλείας στο PaaS μοντέλο 
Στο PaaS μοντέλο, ο πάροχος μπορεί να δώσει τον έλεγχο στους πελάτες, να 
δημιουργήσουν τις δικές τους εφαρμογές στην κορυφή της πλατφόρμας. Αυτό όμως, 
έχει ως προϋπόθεση ότι κάθε πολιτική ασφαλείας που ακολουθείται κάτω από τις 
συγκεκριμένες εφαρμογές, όπως για παράδειγμα το δίκτυο πρόληψης εισβολών, 
εξακολουθεί να είναι κάτω από τον έλεγχο του παρόχου, ο οποίος πρέπει να είναι σε 
θέση να προσφέρει ισχυρές διαπιστεύσεις, ότι τα δεδομένα παραμένουν απρόσιτα 
μεταξύ των εφαρμογών. Το PaaS μοντέλο έχει σαν στόχο να επιτρέψει στους 
προγραμματιστές να δημιουργήσουν τις δικές τους εφαρμογές, στην κορυφή της 
πλατφόρμας. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, το μοντέλο να είναι περισσότερο 
επεκτάσιμο σε σχέση με το SaaS μοντέλο, στο κομμάτι των έτοιμων 
χαρακτηριστικών των πελατών. Στο συγκεκριμένο μοντέλο, υπάρχουν αρκετά 
πολύπλοκες εφαρμογές όπως ορισμένες υπηρεσίες επιχειρήσεων, οι Enterprise 
Service Bus (ESB), στις οποίες πρέπει να παρέχεται υψηλό επίπεδο ασφαλείας, 
αξιοποιώντας πρωτόκολλα, όπως για παράδειγμα το πρωτόκολλο της ασφάλειας 
των υπηρεσιών διαδικτύου (Web Service Security protocol,WS). Η δυνατότητα να 
τμηματοποιηθούν οι υπηρεσίες ESB δεν είναι διαθέσιμη στο περιβάλλον του PaaS 
μοντέλου. Για αυτό οι πάροχοι πρέπει να είναι σε θέση, με τη χρήση μετρικών, ανά 
πάσα στιγμή να εκτιμήσουν την αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων ασφαλείας 
των εφαρμογών. Ανάμεσα στις άμεσες εφαρμογές που προσφέρονται, είναι 
διαθέσιμες και συγκεκριμένες μετρήσεις που βαθμολογούν τα επίπεδα κάλυψης 
επιπέδου ασφαλείας που υπάρχουν. Οι μετρήσεις αυτές, μπορούν να δείξουν την 
ποιότητα της κωδικοποίησης των εφαρμογών. Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να 
δοθεί, στον τρόπο που αντιδρούν οι κακόβουλοι φορείς των αρχιτεκτονικών 
εφαρμογών του νέφους, στην προσπάθεια τους να εμποδίσουν τον έλεγχο των 
εφαρμογών. Οι χάκερς είναι ικανοί να επιτεθούν, σε ορατό κώδικα και σε κώδικα που 
εκτελείται στο περιβάλλον του χρήστη. Είναι πιθανό να επιτεθούν ακόμα και στην 
ίδια την υποδομή του μοντέλου. Δυστυχώς, τα τρωτά σημεία του υπολογιστικού 
νέφους δεν περιορίζονται μόνο στις εφαρμογές διαδικτύου, αλλά και στις αδυναμίες



22
22 

 

των εφαρμογών των υπηρεσιών που προσανατολίζονται στην αρχιτεκτονική 
(machine to machine Service Oriented Architecture), οι οποίες αναπτύσσονται 
ολοένα και περισσότερο στο νέφος. 

Θέματα Ασφαλείας στο IaaS μοντέλο 
Στο IaaS μοντέλο, ο προγραμματιστής έχει καλύτερο έλεγχο σε σχέση με το 
προηγούμενο μοντέλο σε θέματα ασφαλείας, με την προϋπόθεση ότι δεν υπάρχει 
κάποια τρύπα ασφαλείας στην διαχείριση της εικονικοποίησης. Αν και στη θεωρία οι 
εικονικές πλατφόρμες είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τα ζητήματα ασφαλείας, που 
μπορεί ενδεχομένως να προκύψουν, στην πράξη δημιουργούνται πολλά 
προβλήματα . Σημαντικό σημείο που χρίζει ιδιαίτερης προσοχής, είναι η αξιοπιστία 
των δεδομένων που είναι αποθηκευμένα στις υποδομές του παρόχου, στο μοντέλο 
αυτό. Λόγω της εικονικοποίησης των πάντων, στην κοινωνία της πληροφορίας, η 
διατήρηση του απόλυτου ελέγχου των δεδομένων κάποιου σε σχέση με την 
τοποθεσία στην οποία βρίσκεται, είναι ένα θέμα εξαιρετικά ενδιαφέρον. Για να 
επιτευχθεί η μέγιστη ασφάλεια και εμπιστοσύνη σε ένα υπολογιστικό νέφος, πρέπει 
να εφαρμοστούν πολλές πρακτικές διασφάλισης ικανοποιητικού επιπέδου 
ασφαλείας. Οι ευθύνες ασφαλείας, τόσο του παρόχου, όσο και του πελάτη, 
διαφέρουν μεταξύ των διαφορετικών μοντέλων υπηρεσιών νέφους. Για παράδειγμα 
οι προσφερόμενες υπηρεσίες του νέφους της Amazon, Amazon’s Elastic Compute 
Cloud 32, περιλαμβάνουν την ευθύνη του καταναλωτή για την ασφάλεια μέχρι το 
σημείο του hypervisor . Ο hypervisor ή αλλιώς VM monitor είναι ένα κομμάτι 
λογισμικού της εικονικοποίησης, που επιτρέπει πολλαπλά λειτουργικά συστήματα να 
τρέχουν σε έναν υπολογιστή ξενιστή και παρόλο που έτσι παρέχεται ένα χρήσιμο 
μέσο για τη δημιουργία πόρων, που μπορούν να διαμοιραστούν, η συγκεκριμένη 
τεχνολογία αυξάνει τις πιθανότητες επίθεσης  . Επομένως οι υπηρεσίες του νέφους, 
καλύπτουν μόνο ελέγχους ασφαλείας, όπως είναι η φυσική ασφάλεια, η 
περιβαλλοντική ασφάλεια και την ασφάλεια της εικονικοποίησης. Ο πελάτης με τη 
σειρά του, είναι υπεύθυνος για το κομμάτι της ασφάλειας που ελέγχει οτιδήποτε 
σχετίζεται με το σύστημα τεχνολογίας πληροφορίας  . Το IaaS μοντέλο παρουσιάζει 
διάφορα ζητήματα ασφαλείας, ο βαθμός των οποίων εξαρτάται, από τα μοντέλα 
ανάπτυξης μέσω των οποίων διατίθεται. Το δημόσιο νέφος φαίνεται να παρουσιάζει 
μεγαλύτερα προβλήματα ασφαλείας, συγκριτικά με το ιδιωτικό. Η φυσική ασφάλεια 
των υποδομών και η διαχείριση των καταστροφών είναι ύψιστης σημασίας σε 
περίπτωση που προκύψει κάποια ζημία στην υποδομή, είτε αυτή η ζημιά είναι 
τυχαία, είτε είναι εσκεμμένη. Να σημειωθεί ότι, με τον όρο υποδομή, δεν 
αναφερόμαστε μόνον στο υλικό στο οποίο τα δεδομένα αποθηκεύονται ή 
επεξεργάζονται, αλλά και στην διαδρομή που διανύουν όταν διαβιβάζονται. Σε ένα 
τυπικό περιβάλλον νέφους, τα δεδομένα μεταδίδονται από την πηγή τους στον τελικό 
προορισμό, μέσω εξωτερικών συσκευών υποδομής άπειρων σε αριθμό.  Και φυσικά, 
υπάρχει μεγάλη πιθανότητα τα δεδομένα να δρομολογούνται μέσω της υποδομής 
κάποιου εισβολέα, σε περίπτωση που εντοπίσει κάποιο τρωτό σημείο ασφαλείας και 
παραβιάσει το νέφος. Αν και η αρχιτεκτονική του νέφους, αποτελεί μια αυτοσχέδια 
τεχνολογία, οι βασικές τεχνολογίες παραμένουν οι ίδιες. Εφόσον το νέφος είναι 
χτισμένο ουσιαστικά πάνω στο διαδίκτυο, επόμενο είναι όλα τα προβλήματα που 
σχετίζονται με την ασφάλεια στο διαδίκτυο, να αφορούν άμεσα και το την ασφάλεια 
του νέφους. Η βάση της τεχνολογίας του νέφους, θέτει τόσο τον καταναλωτή, όσο και 
τον πάροχο σε φυσική απόσταση και ουσιαστικά η πρόσβαση τους στους πόρους, 
είναι εικονική και πραγματοποιείται μέσω διαδικτύου. Έτσι, ακόμα και τεράστια μέτρα 
ασφαλείας να τεθούν σε εφαρμογή στο σύννεφο, τα δεδομένα εξακολουθούν να 
μεταφέρονται, μέσω της συνήθους υποκείμενης τεχνολογίας διαδικτύου. Άρα και οι
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ανησυχίες για την ασφάλεια του διαδικτύου, αφορούν άμεσα και την ασφάλεια του 
νέφους. Όμως στο νέφος, οι κίνδυνοι είναι σημαντικά υψηλοί, γιατί τα τρωτά σημεία 
του διαδικτύου είναι πολλά και σε συνδυασμό με την αξία των πόρων και την 
επικινδυνότητα που προκύπτει, εφόσον μεταδίδονται σαν σύνολο, οι κίνδυνοι 
αυξάνονται ολοένα και περισσότερο. Τα συστήματα υπολογιστικού νέφους, 
εξακολουθούν να χρησιμοποιούν πρωτόκολλα και μέτρα ασφαλείας που 
χρησιμοποιούνται στο διαδίκτυο, αλλά οι απαιτήσεις τους στην πραγματικότητα 
βρίσκονται σε πολύ υψηλότερο επίπεδο. Η κρυπτογράφηση και η χρήση ασφαλών 
πρωτοκόλλων, μπορούν να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες σε κάποιο βαθμό όμως δεν 
αποτελούν λύση. Αυτό που χρειάζεται το νέφος για να είναι απόλυτα ασφαλές, είναι 
ένα σύνολο πολιτικών και πρωτοκόλλων που θα συμβάλλουν στην ασφαλή 
μετάδοση των δεδομένων στο εσωτερικό του. Επιπρόσθετα, θα πρέπει να ληφθούν 
υπόψη και να αντιμετωπιστούν και οι εισβολές που γίνονται στα δεδομένα από 
εξωτερικούς, μη χρήστες του νέφους μέσω του διαδικτύου. Όλα αυτά τα μέτρα, θα 
πρέπει να τεθούν σε εφαρμογή έτσι ώστε να γίνει το περιβάλλον του ασφαλές, 
ιδιωτικό και απομονωμένο, αποτρέποντας τους εγκληματίες του κυβερνοχώρου να 
επιτεθούν στο υπολογιστικό νέφος. 

 

Προκλήσεις Ασφαλείας Υπολογιστικού νέφους 
Δεδομένου ότι οι τελικοί χρήστες, χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες του νέφους και 
αποθηκεύουν τα δεδομένα τους σε υποδομές του παρόχου, το πιο κρίσιμο ζήτημα 
ασφαλείας είναι αυτό του απορρήτου και της εμπιστευτικότητας των δεδομένων τους. 
Οι χρήστες θέλουν να ξέρουν που είναι αποθηκευμένα, τα δεδομένα τους και ποιος 
έχει τον έλεγχο τους, εκτός από τους ίδιους.39 Θέλουν επίσης, να διασφαλιστεί ότι οι 
κρίσιμες πληροφορίες τους, δεν είναι προσβάσιμες από μη αδειοδοτημένα πρόσωπα 
και ότι δεν χρησιμοποιούνται παράνομα από τους παρόχους του νέφους. Οι 
βασικότερες προκλήσεις ασφαλείας, με τις οποίες έρχονται αντιμέτωποι όσοι είναι 
χρήστες των υπηρεσιών του υπολογιστικού νέφους σχετίζονται με τα εξής: o 
Τοποθεσία πόρων: Οι πελάτες χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες, που παρέχονται από 
τους παρόχους του νέφους, χωρίς να γνωρίζουν την ακριβή τοποθεσία στην οποία 
βρίσκονται οι πόροι, οι οποίοι πιθανώς να υπάγονται σε διαφορετικά νομοθετικά 
πλαίσια. Αυτό δημιουργεί πιθανά προβλήματα, όταν υπάρχουν ασυμφωνίες, τα 
οποία είναι πέραν του ελέγχου των παρόχων του υπολογιστικού νέφους. Τα 
δεδομένα που αποθηκεύονται στο νέφος, δεν επηρεάζονται μόνο από τις πολιτικές 
που υιοθετούν οι πάροχοι, αλλά επηρεάζονται και από την νομοθεσία των χωρών 
στις οποίες εδρεύουν. Έτσι, οι πελάτες που κάνουν χρήση των υπηρεσιών 
υπολογιστικού νέφους πρέπει να συμφωνήσουν, με τους όρους παροχής υπηρεσιών 
που χορηγούν το δικαίωμα στους παρόχους να αποκαλύψουν πληροφορίες των 
χρηστών, σύμφωνα με τους νόμους και τα αιτήματα επιβολής τους. Για παράδειγμα, 
στους όρους των υπηρεσιών του Dropbox, σύμφωνα με τα όσα ορίζει η Ευρωπαϊκή 
οδηγία 95/46/ΕΚ για την προστασία της ιδιωτικότητας των χρηστών, απαγορεύεται η 
διαβίβαση προσωπικών δεδομένων των χρηστών σε χώρες, που δεν εξασφαλίζουν 
ικανοποιητικό επίπεδο ασφαλείας. Η διαβίβαση προσωπικών δεδομένων, όπως θα 
αναλυθεί και παρακάτω, σε χώρες εκτός Ε.Ε. είναι δυνατή και επιτρέπεται μόνο, σε 
περίπτωση που έχει συναινέσει το υποκείμενο των δεδομένων ή αν η χώρα έχει 
νομοθετική προστασία των προσωπικών δεδομένων σύμφωνη με αυτήν της Ε.Ε., ή 
σε ορισμένες ειδικές περιπτώσεις που αναφέρονται στο άρθρο 26 της οδηγίας, αλλά 
και στο άρθρο 9 του νόμου 2472/1997. Ωστόσο, η εφαρμογή και η επιβολή της εν 
λόγω οδηγίας πέρα από τα σύνορα της Ε.Ε. σε γενικές γραμμές παραμένει μια 
ανοιχτή πρόκληση.
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Το ζήτημα της πολυμίσθωσης: Το ζήτημα αυτό, αποτελεί πρόκληση για την 
προστασία των προσωπικών δεδομένων του χρήστη, από τη μη εξουσιοδοτημένη 
πρόσβαση σε αυτά από άλλους χρήστες, οι οποίοι εκτελούν διαδικασίες 
χρησιμοποιώντας τον ίδιο διακομιστή. Αυτό, είναι ένα προϋπάρχον θέμα και δεν 
προέκυψε κατά τη μελέτη, σχετικά με τις ανησυχίες που συνοδεύουν την διαδικτυακή 
φιλοξενία δεδομένων (wed hosting), από τη στιγμή δηλαδή, που οι χρήστες 
επιλέγουν να χρησιμοποιήσουν έναν διακομιστή που τον μοιράζονται και με άλλους 
χρήστες, αυτές οι ανησυχίες είναι δεδομένες. Ωστόσο όμως, επειδή το υπολογιστικό 
νέφος αναπτύσσεται όλο και περισσότερο και παρατηρείται ότι οι χρήστες 
αποθηκεύουν σταδιακά, όλο και περισσότερα και σημαντικότερα δεδομένα, το 
ζήτημα αυτό είναι αναγκαίο να επανεξεταστεί σοβαρά. 
Αυθεντικότητα και εμπιστοσύνη των πληροφοριών αποθήκευσης: Από τη 

στιγμή που τα κρίσιμα δεδομένα του χρήστη, τοποθετούνται και αποθηκεύονται στις 
υποδομές του παρόχου του νέφους, υπάρχει ο κίνδυνος να τροποποιηθούν χωρίς 
την συγκατάθεση του ιδιοκτήτη. Στη συνέχεια, τα τροποποιημένα αυτά δεδομένα 
μπορεί να ανακτηθούν από τον ιδιοκτήτη και να υποβληθούν σε επεξεργασία, η 
οποία θα συμβάλει στη λήψη αποφάσεων. Σε αυτήν την περίπτωση η αυθεντικότητα 
των δεδομένων, είναι ιδιαίτερα σημαντική και επιβάλλεται να διασφαλιστεί. Ωστόσο 
όμως, κοινά πρότυπα για τη διασφάλιση της αυθεντικότητας των δεδομένων, δεν 
υπάρχουν. 
Σύστημα παρακολούθησης και αρχεία καταγραφής: Δεδομένου ότι όλο και 
περισσότερες σημαντικές εφαρμογές επιχειρήσεων, αποθηκεύονται στο νέφος, οι 
πελάτες έχουν τη δυνατότητα να αιτηθούν, να τους παράσχετε περισσότερη 
παρακολούθηση και καταγραφή δεδομένων από τους παρόχους. Εφόσον η 
παρακολούθηση και η καταγραφή των δεδομένων, μπορεί να περιέχει ευαίσθητες 
πληροφορίες υποδομής και παραδοσιακά χρησιμοποιούνται οι πληροφορίες αυτές 
εσωτερικά, μόνο από τους παρόχους, το να μοιραστούν τέτοια δεδομένα, είτε με 
τους πελάτες, είτε με οποιονδήποτε άλλον, δεν είναι κάτι που είναι πρόθυμοι να 
κάνουν οι πάροχοι του νέφους. Επόμενο είναι λοιπόν, να χρειαστεί έντονη 
διαπραγμάτευση μεταξύ παρόχων και πελατών, προκειμένου να συμφωνήσουν για 
την κατάλληλη παρακολούθηση και καταγραφή πληροφοριών, ως μέρος της κάθε 
σύμβασης παροχής υπηρεσιών. 
Πρότυπα του νέφους: Αυτή η πρόκληση, αναφέρεται στην ύπαρξη των προτύπων 

που απαιτούνται μεταξύ των διαφόρων αναπτυσσόμενων υπολογιστικών νεφών, με 
διαφορετικά πρότυπα, προκειμένου να επιτευχθεί η διαλειτουργικότητα μεταξύ τους, 
η σταθερότητα και η ασφάλεια τους. Για παράδειγμα, οι τρέχουσες υπηρεσίες 
αποθήκευσης ενός παρόχου του νέφους, μπορεί να μην είναι συμβατές με τις 
υπηρεσίες αποθήκευσης ενός άλλου παρόχου. Για να διατηρήσουν τους πελάτες 
τους οι πάροχοι, μπορούν να εισάγουν τις αποκαλούμενες «sticky services». Αυτές 
οι υπηρεσίες, δημιουργούν δυσκολίες στους χρήστες σε περίπτωση που θέλουν να 
μεταφερθούν από έναν πάροχο, σε κάποιον άλλον. Για παράδειγμα, το νέφος 
Amazon’s S3, δεν είναι συμβατό με το νέφος της Google. Για να επιτευχθεί η ευρεία 
χρήση του υπολογιστικού νέφους, είναι αναγκαίο όλα αυτά τα διαφορετικά πρότυπα 
να συγχωνευθούν, έτσι ώστε να θεσπιστούν κοινά πρότυπα για όλους τους 
παρόχους. Τα πρότυπα αυτά στόχο θα έχουν, την διαλειτουργικότητα και την 
ελεύθερη διακίνηση δεδομένων μεταξύ των νεφών και θα περιστρέφονται γύρω από 
την αρχιτεκτονική του δικτύου, την μορφή των δεδομένων, την μέτρηση και την 
τιμολόγηση, την ποιότητα των υπηρεσιών, την παροχή πόρων και φυσικά την 
ασφάλεια και την ιδιωτικοποίηση. Υπάρχουν επί του παρόντος, πολλά ανοιχτά 
προβλήματα σε ότι έχει να κάνει με την ασφάλεια του υπολογιστικού νέφους που
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πρέπει να αντιμετωπιστούν από τους παρόχους, προκειμένου να πειστούν οι τελικοί 
χρήστες, να υιοθετήσουν τις τεχνολογίες του. Τα πιο σημαντικά από τα προβλήματα 
αυτά, είναι η διασφάλιση της ακεραιότητας των δεδομένων των χρηστών και η 
εμπιστευτικότητα που υπάρχει, όσο τα δεδομένα είναι αποθηκευμένα στο νέφος. 

 
 
 
 
 
 
 

Έρευνες σχετικές με το Cloud Computing 

Έρευνα της AMD 

 
Η AMD διεξήγαγε μια έρευνα σε παγκόσμιο επίπεδο με σκοπό να μελετήσει τις 
τάσεις γύρω από το cloud computing, το υπολογιστικό νέφος ή νεφο-πληροφορική 
όπως μεταφράζεται στα ελληνικά. Πιο συγκεκριμένα, επικεντρώθηκε στην αποδοχή 
του κοινού στη νέα τεχνολογία. Σύμφωνα με την έρευνα αυτή, τονίζεται ακόμα 
περισσότερο η σημασία τόσο των υποδομών όσο και του φόρτου εργασίας για την 
υποστήριξη του cloud computing. 
Τα αποτελέσματα της έρευνας, όπως παρουσιάστηκαν από την AMD, δείχνουν ότι 
το cloud computing ωριμάζει ραγδαία. Το 70% των ερωτηθέντων στην έρευνα 
ανέφεραν ότι είτε το χρησιμοποιούν ήδη είτε ότι μαθαίνουν να το χρησιμοποιούν 
ώστε να επωφεληθούν από τις δυνατότητες των εφαρμογών από απόσταση. Οι 
επιχειρήσεις και οργανισμοί που ήδη χρησιμοποιούν τις λύσεις του cloud computing, 
σε ποσοστό 60% επισημάνουν ότι έχει μεγάλη αξία για την λειτουργία της 
επιχείρησής τους. Το 92% από τους χρήστες ή οργανισμούς που χρησιμοποιούν 
ήδη το cloud computing τονίζουν τον σημαντικό ρόλο των υποδομών στην ανάπτυξη 
του μοντέλου cloud computing. 
Ενδιαφέρουσα κρίνεται και η μελέτη της AMD για την στάση του Δημοσίου 
τομέα σχετικά με το cloud computing. Στις ΗΠΑ οι ερωτώμενοι από τον δημόσιο 
τομέα ανέφεραν ότι εκείνοι που έχουν αποδεχτεί και υιοθετήσει το cloud computing 
είναι σχεδόν διπλάσιοι σε αριθμό από αυτούς που είτε δεν το έχουν αποδεχτεί ακόμα 
είτε το έχουν απορρίψει. Ο κυριότερος λόγος που αναφέρθηκε για την αποδοχή του 
cloud computing ήταν η μείωση του κόστους. Σε παγκόσμιο επίπεδο, περίπου το 
50% των συμμετεχόντων στην έρευνα από τον δημόσιο τομέα τόνισε πως η ραγδαία 
ανάπτυξη των λύσεων cloud computing πηγάζει κυρίως από τον περιορισμένο 
προϋπολογισμό των οργανισμών. 
Όσον αφορά και πάλι τον δημόσιο τομέα αξίζει να σημειωθεί ότι βασικό εμπόδιο 
στην υιοθέτηση του cloud computing αποτελεί η ελλιπής τεχνογνωσία στην 
πληροφορική ώστε να υποστηριχθούν και να αναπτυχθούν ανάλογες λύσεις. 
Σύμφωνα με την έρευνα, το 43% των συμμετεχόντων από τον δημόσιο τομέα 
ανέφεραν πως δεν διαθέτουν τη γνώση ώστε να υποστηρίξουν τις ανάγκες του 
cloud computing. Αντίθετα, το ποσοστό των ερωτηθέντων που δεν διαθέτουν τις 
κατάλληλες γνώσεις για το cloud computing ήταν 23% στον ιδιωτικό τομέα.
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Έρευνα της Ericsson 

Σήμερα, μια μεγάλη πλειοψηφία των χρηστών ηλεκτρονικών υπολογιστών και 
διαδικτύου χρησιμοποιεί τις υπηρεσίες του cloud computing είτε το 
αντιλαμβάνονται κ το αναγνωρίζουν είτε όχι. Η χρήση των υπηρεσιών αυτών δεν 
είναι μονόπλευρη. Αντίθετα, οι χρήστες μπορούν να χρησιμοποιούν το cloud 
computing για τις επαγγελματικές τους υποχρεώσεις ή στον ελεύθερό τους χρόνο 
για ενημέρωση και επικοινωνία. Τα παραπάνω επιβεβαίωσε και η έρευνα της 
Ericsson σύμφωνα με την οποία «οι καταναλωτές βασίζονται περισσότερο σε 
υπηρεσίες cloud computing για τις καθημερινές τους εργασίες». Αυτό που ωθεί 
κυρίως τους καταναλωτές να εμπιστεύονται ολοένα και περισσότερο το cloud 
computing είναι η δυνατότητα να μπορούν να βρίσκονται συνεχώς συνδεδεμένοι 
στο διαδίκτυο. Επιπλέον, η συγκεκριμένη συμπεριφορά και τάση των καταναλωτών 
σχετικά με τις εφαρμογές δημιουργεί και νέες προσδοκίες για την σύνδεση 
ηλεκτρονικών συσκευών. Πλέον η χρησιμότητα των συσκευών αποδεικνύεται και 
από την συνδεσιμότητά τους. 
Στην έρευνα της Ericsson οι Αμερικάνοι χρήστες φορητών συσκευών 
αποθήκευσης σε ποσοστό 54% ανέφεραν ότι θα επιθυμούσαν να έχουν τη 
δυνατότητα να συγχρονίζουν τις φορητές συσκευές τους με τα αρχεία του 
ηλεκτρονικού υπολογιστή από οποιοδήποτε μέρος. Πιο συγκεκριμένα, το 35% των 
Αμερικανών χρηστών Android και iPhone δήλωσαν ότι μέσω των smartphones 
μπορούσαν να αλληλεπιδρούν με μη φωνητικές εφαρμογές πριν ακόμα σηκωθούν 
από το κρεβάτι. 
Τέλος, στις έρευνες του Ericsson ConsumerLab ανφέρεται ότι πιθανότατα θα 
σημειωθεί μια κρίσιμη καμπή και ανεξάρτητα από τις συσκευές, οι χρήστες θα το 
βρίσκουν όλο και πιο δύσκολο να μην είναι συνεχώς συνδεδεμένοι στο cloud 
computing. 

 

 

Διεθνής μελέτη της Cisco 

Η διεθνής μελέτη με τίτλο “Connected World Report” που πραγματοποίησε η 
Cisco σκόπευε να παρατηρήσει την συμπεριφορά των εργαζομένων σχετικά με την 
πρόσβαση σε δεδομένα από οποιοδήποτε χώρο και με οποιοδήποτε μέσο. 
Επιπλέον, μελέτησε την ικανότητα των επαγγελματιών στον τομέα της 
πληροφορικής να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των επιχειρήσεων και των 
εργαζομένων σε αυτές. 
Σύμφωνα με τη μελέτη, οι επαγγελματίες από τον χώρο της Πληροφορικής σε 
παγκόσμιο επίπεδο δημιουργούν νέες ευκαιρίες εργασίας, αυξάνοντας τη 
συνεργασία μεταξύ ομάδων στο κέντρο δεδομένων και υιοθετώντας νέες 
τεχνολογίες, όπως το virtualization και το cloud computing. Προσπαθούν όμως να 
διατηρήσουν την ασφάλεια και τη διαχείριση δεδομένων, καθώς οι υπάλληλοι 
ζητούν όλο και περισσότερο απομακρυσμένη πρόσβαση σε δίκτυα και δεδομένα. 
Έτσι, σύμφωνα με την έρευνα που έγινε σε 13 χώρες σε όλο τον κόσμο, σχεδόν οι 
μισοί επαγγελματίες (52%) από τον κλάδο της Πληροφορικής δήλωσαν ότι 
χρησιμοποιούν ή πρόκειται στο μέλλον να χρησιμοποιήσουν το cloud computing, 
ενώ πολύ μεγαλύτερα ποσοστά υιοθέτησης cloud προβλέπονται για τη Βραζιλία 
(70%), την Κίνα (69%) και την Ινδία (76%). Σε όλο τον κόσμο οι συμμετέχοντες στη 
μελέτη ανέφεραν ως προτεραιότητες του κέντρου δεδομένων για τα επόμενα τρία 
χρόνια τις εξής: 
1. Βελτίωση της ευελιξίας και ταχύτητας στην ανάπτυξη των επιχειρησιακών
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εφαρμογών (33%) 
2. Καλύτερη διαχείριση των πόρων ώστε η ζήτηση να ευθυγραμμίζεται με τη 
χωρητικότητα (31%) 
3. Αύξηση της ευελιξίας του κέντρου δεδομένων (19%) 
4. Μείωση των δαπανών ισχύος και ψύξης (17%) 
Σύμφωνα με την έρευνα, οι τάσεις του cloud computing χωρισμένες σε ενότητες 
παρουσιάζονται παρακάτω: 
Η χρήση του cloud σήμερα 

    Από τις 13 χώρες που συμμετέχουν στην μελέτη της Cisco, το 18% των 
ερωτηθέντων χρησιμοποιεί σήμερα cloud computing, ενώ το 34% σχεδιάζει 
μελλοντικά να το χρησιμοποιήσει. 

    Η χρήση του cloud στο μέλλον 
Το συντριπτικό ποσοστό των συμμετεχόντων (88%) από τον κλάδο της 
Πληροφορικής προβλέπει ότι θα αποθηκεύσει ένα ποσοστό των δεδομένων και των 
εφαρμογών της εταιρείας σε ιδιωτικά ή δημόσια cloud μέσα στα επόμενα τρία 
χρόνια. 

    Οι χώρες με τη μεγαλύτερη χρήση cloud 
Βραζιλία (27%), Γερμανία (27%), Ινδία (26%), Ηνωμένες Πολιτείες (23%) και 
Μεξικό (22%). Όπως παρατηρούμε, οι παραπάνω χώρες υπερβαίνουν τον μέσο όρο 
χρήσης cloud computing στον κόσμο (18%). 

    Ιδιωτικά cloud 
Περίπου το 33% των επαγγελματιών IT (Information Technology) δήλωσε ότι 
πάνω από τα μισά δεδομένα και εφαρμογές της εταιρείας τους θα βρίσκονται σε 
ιδιωτικά cloud μέσα στην επόμενη τριετία. Η χρήση του private cloud θα είναι 
μεγαλύτερη στο Μεξικό με ποσοστό 71%, και μετά στη Βραζιλία με 53% και τις 
Ηνωμένες Πολιτείες με 46%.32 

    Δημόσια cloud 
Από τους ερωτηθέντες στη μελέτη που χρησιμοποιούν δημόσια cloud, περίπου ο 
ένας στους τρεις (34%) σχεδιάζει να αναπτύξει cloud στο επόμενο έτος, ενώ το 44% 
προβλέπει ότι οι εταιρείες τους θα χρησιμοποιήσουν δημόσια cloud μέσα στα 
επόμενα δύο χρόνια. Τέλος, το 21% αναμένεται να χρησιμοποιήσει cloud σε δύο με 
τρία χρόνια. 

 

 

Γιατί το Cloud computing είναι η ασφαλέστερη θέση για τα δεδομένα 
Τον τελευταίο καιρό έχει διαπιστωθεί ότι ο κίνδυνος παραβίασης της ασφάλειας 
έχει φτάσει σε ένα νέο τρομακτικό επίπεδο. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο 
Simon Crosby, CTO της Citrix Systems, στρατηγικές ασφαλείας που μέχρι τώρα 
εθεωρούντο «αεροστεγείς» σήμερα μοιάζουν διάτρητες και δεν προσφέρουν την 
απαιτούμενη ηλεκτρονική φύλαξη. 
Αν λάβει κανείς υπόψη τα παραπάνω και έχοντας της εντύπωση ότι το cloud 
computing δεν είναι ασφαλές περιβάλλον θα έπρεπε να μείνει μακριά από αυτό και 
να αναζητήσει άλλες πιο ασφαλείς λύσεις. Η αλήθεια όμως είναι τελείως 
διαφορετική. Στην πραγματικότητα το cloud computing είναι ένα πολύ ασφαλές 
περιβάλλον για τα δεδομένα και αυτό εξηγείται παρακάτω.Τα δεδομένα χάνονται 
όταν ένας οργανισμός χάνει τον έλεγχο που ασκεί πάνω σε αυτά, 
συμπεριλαμβανόμενου και του τρόπου που τα δεδομένα είναι αποθηκευμένα, το 
πώς μεταδίδονται, καθώς και το πως τα χρησιμοποιούν οι τελικοί χρήστες. Οι 
εφαρμογές cloud και οι τεχνολογίες virtualization στις οποίες τρέχουν μας ξαναδίνουν
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αυτόν τον έλεγχο, ξεκινώντας από το data center μέχρι την παράδοση στον τελικό 
αποδέκτη τους και έτσι εξασφαλίζεται η ασφάλεια των 
δεδομένων. 

 

 
 

Η αξία του Cloud Computing για τις επιχειρήσεις 
Τώρα που το Cloud computing βρίσκεται στο προσκήνιο στον τομέα της 
πληροφορικής υπάρχουν πολλοί που προσπαθούν να προσδιορίσουν την αξία 
του για τις επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις. Τις περισσότερες φορές ακούγεται η 
σύγκριση μεταξύ κόστους κεφαλαίου και λειτουργικού κόστους και άλλες φορές η 
έννοια της ευελιξίας, συμπεριλαμβανομένης και της ελαστικής φύσης του cloud 
computing. Το ερώτημα είναι όμως πώς μπορεί κανείς να αξιολογήσει την αξία του 
cloud computing μέσα στα επιχειρηματικά πλαίσια. 
Η αλήθεια είναι πως δεν υπάρχει κάποια τεχνική ή ακριβής τύπος που να 
προσδιορίζει το όφελος από την νέα αυτή τεχνολογία εκφρασμένο σε χρηματικούς 
όρους. Αυτό όμως που προσδιορίζει την αξία του cloud computing στις επιχειρήσεις 
είναι οι αλλαγές και βελτιώσεις που προσφέρει. Αρχικά, αυτό που αναγκάζει το 
cloud computing να κάνουν οι επιχειρήσεις είναι η λεπτομερής εξέταση της 
υπάρχουσας τεχνολογικής αρχιτεκτονικής και η καταγραφή του τι ακριβώς 
λειτουργεί σωστά και τι όχι. Έπειτα, απαιτείται η δημιουργία πλάνου βελτίωσης 
καθώς κατανέμονται τα στοιχεία της υπάρχουσας αρχιτεκτονικής στο «σύννεφο». Η 
αξία σε αυτό το σημείο είναι η σαφής βελτίωση του τρόπου που γίνονται οι 
διαδικασίες καθώς η επιχείρηση μετακινείται από τη μια πλατφόρμα στην άλλη. 
Αυτή η αξία προστίθεται στην επιχείρηση ανεξάρτητα από αν τελικά υιοθετήσει 
το cloud computing. Πολλές φορές οι επιχειρήσεις στέκονται μόνο στην επιτυχία και 
στην εξοικονόμηση κόστους που προσφέρει το cloud computing και αγνοούν την 
αξία μιας βελτιωμένης αρχιτεκτονικής η οποία είναι πολύ μεγάλης σημασίας. 
Η ευελιξία είναι η ικανότητα μιας επιχείρησης να αλλάζει τις τεχνολογικές της λύσεις 
ώστε να αντιδρά καλύτερα και γρηγορότερα στις ανάγκες της. Η αξία της ευελιξίας 
διαφέρει από επιχείρηση σε επιχείρηση. Το cloud computing προσφέρει ευελιξία 
αφού οι επιχειρήσεις μπορούν να προσαρμόζουν τις λύσεις καθώς η επιχείρηση, ο 
σκοπός ή το περιβάλλον αλλάζει χωρίς να επιβαρύνονται με επιπλέον τεράστια 
κόστη. Είναι σημαντικό το ότι δεν χρειάζεται από την αρχή η αγορά του υλικού και 
του λογισμικού τα οποία είναι πολύ σημαντικοί παράγοντες κόστους. 
Η εξοικονόμηση χρόνου λειτουργίας είναι η ικανότητα να αποκτά γρήγορα και να 
θέτει σε λειτουργία ακριβώς ότι χρειάζεται για να ικανοποιήσει τις ανάγκες της. 
Σχετίζεται ως ένα βαθμό με την ευελιξία αλλά δεν είναι ακριβώς το ίδιο. Για 
παράδειγμα, όταν η επιχείρηση εξοικονομεί χρόνο λειτουργίας μπορεί τη Δευτέρα 
να ανακαλύψει ότι χρειάζεται επιπλέον αποθηκευτικό χώρο για μια συγκεκριμένη 
εφαρμογή και την Τρίτη η εφαρμογή να είναι σε θέση να τρέχει κανονικά σε μια 
cloud υπηρεσία. 
Εκτός λοιπόν από το κόστος κεφαλαίου και το λειτουργικό κόστος, η μείωση των 
οποίων συνδέεται άμεσα με τα παραπάνω, η αξία του cloud computing έγκειται σε 
μεγάλο βαθμό και στη βελτίωση της αρχιτεκτονικής, στην ευελιξία καθώς και στην 
εξοικονόμηση του χρόνου λειτουργίας.
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Ανάλυση κόστους 
Το κόστος του νέφους είναι μία πολύπλευρη κατάσταση καθότι εξαρτάται από τη 
χρονική στιγμή στην οποία αναφερόμαστε, συνδέεται άμεσα με την τεχνολογική 
εξέλιξη, με τη ζήτηση από το κοινό και από τις απαιτήσεις αυτού. Οι Bogataj and 
Pucihar (2013) διαχωρίζουν το κόστος του cloud computing σε δύο μεγάλες 
κατηγορίες : [1] service billing, [2] costs. 
1. Service billing 

    Service billing pay per use (χρέωση ανάλογα με τη χρήση) 
    Service billing pay per service (χρέωση με βάση την υπηρεσία που 

χρησιμοποιείται) 
    Service billing based on market price (εξαρτώμενη χρέωση από την 

προσφορά και τη ζήτηση) 
    Service billing based on target customers (χρέωση ανάλογη με το προφίλ 

του αγοραστή, βασίζεται στον τύπο του καταναλωτή, στα χαρακτηριστικά, 
τις ικανότητες του) 
2. Costs 

    Provider’s hardware costs (servers, υπολογιστές, σκληροί δίσκοι, κ.ά.) 
    Provider’s software costs (το λογισμικό που χρησιμοποιείται) 
    Human resources costs (το ανθρώπινο δυναμικό) 
    Outsourcing costs of provider (εξωτερικές υπηρεσίες που απαιτούνται) 
    Collaboration costs (αναφέρεται στο κόστος συνεργασίας με άλλους 

προμηθευτές ) 
    Network costs (το κόστος για το στήσιμο του δικτύου, υλικό και ενέργεια- 

ρεύμα που απαιτείται για τη λειτουργία του δικτύου) 
 

 
Στην έρευνα των Chun and Choi (2013) εντοπίζουμε δύο στρατηγικές κοστολόγησης. 

Στην κατηγορία fixed pricing περιλαμβάνεται το κόστος συνδρομής (subscription 

pricing) και το κόστος για κάθε τι που χρησιμοποιείται (pay-per-use pricing). Στη 

δεύτερη κατηγορία των dynamic prices οι τιμές μορφοποιούνται με δυναμικό τρόπο, 

δηλαδή ανάλογα με τη προσφορά και τη ζήτηση. Στην ίδια έρευνα εντοπίζουμε και 

μία σύντομη παρουσίαση των cloud computing providers για κάθε έναν τύπο 

προμηθευτή (IaaS, PaaS, SaaS). 
 

Στην κατηγορία IaaS το Amazon S3, για το PaaS ενδεικτικό παράδειγμα είναι το 

Google AppEngine και για το SaaS δίνουν ως παράδειγμα το Sales Cloud της 

SalesForce.com 
 

Το Amazon S3 είναι μία υπηρεσία online αποθήκευσης που προσφέρεται από την 

Amazon Web Services. Το Google AppEngine είναι πλατφόρμα για τη δημιουργία 

και φιλοξενία web εφαρμογών και διαχειρίζεται από τα data centers της Google. Στην 

κατηγορία των SaaS, όπου και συναντάται το Sales Cloud της SalesForce.com, είναι 

μία υπηρεσία CRM.
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Σε προηγούμενη χρονικά έρευνα, οι Suleiman, Sakr, Jeffery and Liu (2011) 

εντόπισαν επίσης κάποια μοντέλα κοστολόγησης για το cloud computing. Οι 

τέσσερις τύποι που παρατήρησαν είναι οι εξής : pre-use model, subscription model, 

prepaid per-use model, subscription + per-use model. 
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Μελετώντας το κόστος από πλευράς υποδομών, ένα data center network, όπου δεν 
υπάρχει πολύ ανθρώπινο δυναμικό και η ανάγκη για τεχνική υποστήριξη από τους 
servers είναι μεγάλη, το κόστος είναι υψηλό. Αυτό συμβαίνει γιατί δημιουργείται η 
ανάγκη για πολύ καλό εξοπλισμό. Ο πίνακας 3 δείχνει την κατανομή του κόστους για 
ένα  data center (Greenberg, Hamilton, Maltz & Patel, 2009). Όπως φαίνεται, το 
μεγαλύτερο ποσό δαπανείται στους servers και έπειτα για τη γενικότερη υποδομή, 
ενώ το δίκτυο αποσπά το 15% του συνολικού ποσού. 

 
 
Στην υπολογιστική νέφους συναντάται το μοντέλο PaaS., όπου δίνεται η δυνατότητα 
ανάπτυξης λογισμικού. Το κόστος για τη φιλοξενία κάποιου μεγάλου project σε cloud 
computing είναι μεγάλο, ενώ για μικρές ή μεσαίες εφαρμογές η χρήση πλατφόρμας 
σε κάποιο cloud είναι συμφέρουσα (Kondo, Javandi, Malecot, Capello & Anderson, 
2009). 

 
Σύμφωνα με την τοποθέτηση των Liew and Su (2012) στο 4ο Διεθνές Συνέδριο 
Cloud computing  and Science ο υπολογισμός του κόστους για την δημιουργία και 
την εκτέλεση μίας εφαρμογής σε περιβάλλον νέφους, συνίσταται από δύο μέρη : το 
computing resource και το service cost. Το πρώτο μέρος αναφέρεται στη δημιουργία 
της εφαρμογής, στην έναρξη και ολοκλήρωσή της. Το κόστος του δεύτερου μέρους 
ανάγεται στις περαιτέρω προσθήκες που γίνονται στην εφαρμογή ώστε να γίνει 
καλύτερη. Βέβαια, το δεύτερο μέρος είναι προαιρετικό. Στον πίνακα 4, όπως τον 
έχουν οργανώσει οι Liew and Su (2012) φαίνεται αναλυτικά ο υπολογισμός του 
κόστους για τη δημιουργία μίας εφαρμογής σε cloud. 

 
 

Στην έρευνα των Deelman, Singh, Linvy, Berriman & Good (2008) για την ανάπτυξη 

της εφαρμογής Montage – πρόκειται για μία εφαρμογή για αστρονόμους – σε 

περιβάλλον νέφους, εντοπίζονται τρία σημεία κόστους : data x-fer cost, storage cost, 

computing cost (Εικόνα 1). Η εφαρμογή στήθηκε στο cloud platform service της 

Amazon , όπου υπήρχαν οι παρακάτω χρεώσεις τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο 

που πραγματοποιήθηκε η εν λόγω έρευνα :
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•    $0.15 per GB-Month for storage resources 
 
•    $0.1 per GB for transferring data into its storage system 

 
•    $0.16 per GB for transferring data out of its storage system 

 
•    $0.1 per CPU-hour for the use of its compute resources. 

 

 
 

Στην έρευνα των Jiao, Li, Xu and Fu (2012), σε μοντέλο IaaS εντοπίζουμε στημένα 

online  social networks  (OSN),  τα οποία τα  τελευταία  χρόνια έχουν εκπληκτική 

αύξηση χρήσης. Οι υπηρεσίες που προσφέρονται μέσω των OSNs είναι πολλές και 

σύνθετες. Για το λόγο αυτό η διάσπαση των users σε διάφορα site ανά τον κόσμο, 

εξυπηρετεί καλύτερα τις υπηρεσίες των συγκεκριμένων networks.  Χρησιμοποιείται 

περιβάλλον υπολογιστικού νέφους ως υποδομή τόσο για καλύτερη εξυπηρέτηση των 

χρηστών, όσο και για οικονομικούς λόγους. 
 

Προκειμένου να υπολογιστεί το κόστος για κάποιο online social network οι 

συγγραφείς το μοντελοποιούν σε τρία μέρη. Στο πρώτο μέρος, storage and Inter – 

cloud Traffic Cost αναφέρονται τα κόστη σχετικά με την αποθήκευση και τα κόστη 

σχετικά  με τα  updates  των χρηστών στο  social  network.  Το  δεύτερο  μέρος, 
 

maintenance cost αναφέρεται στη συντήρηση, στην εισαγωγή νέων χρηστών, 

δηλαδή στην επιλογή  αποθήκευσης   μέσα   στα   νέφη  που   χρησιμοποιούνται, 

στην αντικατάσταση παλαιών – μη ενεργών στοιχείων.  Τέλος, το τρίτο μέρος, cost 

mode, αναφέρεται στο άθροισμα των δύο προηγούμενων μερών. Ουσιαστικά 

πρόκειται για το άθροισμα του κόστους του storage and Inter – cloud Traffic Cost και 

του maintenance cost. 
 

Τέλος, είναι σημαντικό να αναφερθούμε και στο κόστος ιδιοκτησίας, Total Cost of 

Ownership  (TCO).  Με  τον όρο  Total  Cost of  Ownership  προσδιορίζεται  το 

πραγματικό κόστος δαπανών για την ιδιοκτησία και διαχείριση υπηρεσίας cloud σε 

μία επιχείρηση (Lee, Y.- C., & Hanh, T. N., 2012). 
 

Σύμφωνα με τους Li, Li, Liu, Qiu & Wang (2009) το κόστος του cloud TCO 

αποτελείται από οχτώ είδη. Αναφέρεται το server cost, το οποίο υπολογίζει το
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συνολικό κόστος των servers που χρησιμοποιούνται, δεδομένου ότι όλοι είναι ίδιου 

τύπου. Επίσης, υπάρχει το software cost το οποίο αναφέρεται στην αγορά αδειών 

λογισμικού, το network cost, ουσιαστικά πρόκειται για το κόστος σύνδεσης των 

servers με το δίκτυο. Ακόμη ένας τύπος είναι το support and maintenance cost, 

κόστος  το  οποίο συνδέεται  με  το  soft  cost,  περιλαμβάνει   όμως  και  κόστη 

αναβάθμισης, μάνατζμεντ και άλλα. Πέμπτος τύπος κόστους είναι το power cost, 

όπου και περιλαμβάνονται πολύ τεχνικά ζητήματα υποδομής, όπως και το cooling 

cost, το οποίο αναφέρεται στο κόστος ψύξης των servers. Τελευταίοι δύο τύποι είναι 

το facilities cost και το real-estate cost. Ο πρώτος τύπος αναφέρεται στις 

εγκαταστάσεις όσων αφορά όμως αντικείμενα όπως καλώδια, κ.ά., ενώ ο δεύτερος 

τύπος αναφέρεται στον χώρο όπου θα στεγάσει την όλη εγκατάσταση των servers. 
 

Σε πιο πρακτικό και απτό επίπεδο στην έρευνα των Chandra and Borah (2012) 

γίνεται σύγκριση του κόστους TCO, με το κόστος για κάθε χρήστη μηνιαίως σε cloud 

(Cost per User per Month- cloud computing) σε ένα εκπαιδευτικό ίδρυμα για 

διάστημα τριών χρόνων. Τα αποτελέσματα της έρευνας δείχνουν τη σαφή διαφορά 

κέρδους που υπάρχει στη χρήση του cloud. Οι οικονομικές διαφορές που 

παρουσιάζονται είναι μεγάλες  αν σκεφτούμε  πως η  χρήση  του cloud είναι  πιο 

προσιτή σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (πίνακας 5). Την ίδια στιγμή 

διαπιστώνεται ακόμη ότι η χρήση του cloud σε εκπαιδευτικό επίπεδο βοηθάει 

περισσότερο στην επικέντρωση στις διδακτικές και ερευνητικές δραστηριότητες.
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Η συμβολή του Cloud Computing στην ανάπτυξη μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων 
Το cloud computing θεωρείται ακόμα μια νέα και όχι απόλυτα εδραιωμένη τάση 
στον τομέα της πληροφορικής. Είναι όμως αδιαμφισβήτητα τα πλεονεκτήματα που 
μπορεί να προσφέρει σε επιχειρήσεις και οργανισμούς και συγκεκριμένα μπορεί να 
δώσει μια μεγάλη ώθηση στην ανάπτυξη των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων. 
Ακόμα πιο συγκεκριμένα η μετάβαση στο cloud μπορεί να βοηθήσει τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε οκτώ διαφορετικούς τομείς αποδεικνύοντας ότι θα 
έπρεπε σύντομα να την εκμεταλλευτούν, όπως αναλυτικά αναφέρει σε σχετικό 
άρθρο το Information Week. Οι τομείς αυτοί που περιγράφονται στο άρθρο 
παρουσιάζονται παρακάτω: 
1. Οικονομία 
Οι επιχειρήσεις εξαρτώνται από την δυνατότητα να παρέχουν συνεπή και 

αξιόπιστη πρόσβαση σε εφαρμογές στους πελάτες. Σε ένα παραδοσιακό 
υπολογιστικό περιβάλλον αυτό δημιουργεί την ανάγκη «κτιστούν» και να 
διατηρηθούν περιττά συστήματα τα οποία μπορεί να είναι ακριβά και δύσκολα 
στην διαχείριση. Με το cloud computing, η λειτουργία αυτή μεταφέρεται στο 
σύννεφο όπου οι υπηρεσίες που προσφέρονται χρεώνονται σύμφωνα με την 
κλίμακα χρήσης τους προσφέροντας έτσι μια εξαιρετική πλατφόρμα με χαμηλό 
κόστος και αποτελεσματική διαχείριση. Αντί να διατηρούν ένα data center με 
ακριβό εξοπλισμό και λογισμικό που μπορεί να μένουν αχρησιμοποίητα ή 
χρησιμοποιούμενα μόνο εν μέρει για χρόνια, οι επιχειρήσεις μπορούν να νοικιάζουν 
υπολογιστικούς πόρους, όταν και όσους χρειάζονται και για τη διάρκεια που αυτοί 
είναι απαραίτητοι. Το cloud computing μπορεί να είναι σε μεγάλο βαθμό 
οικονομικότερο συγκριτικά με την αγορά και συντήρηση ενός εσωτερικού κέντρου 
επεξεργασίας πληροφοριών, καθώς εξαλείφει πλήρως την ανάγκη υποστήριξης 
αυτού, αφού ουσιαστικά δεν υπάρχει κάποια φυσικής μορφής δομή να συντηρηθεί. 
Έτσι, αντί για μεγάλες επενδύσεις σε συστήματα πληροφορικής πληρώνουν μια 
μικρή, μηνιαία ή ετήσια συνδρομή στρέφοντας τις επενδύσεις τους σε πραγματικές 
ευκαιρίες ανάπτυξής τους. 
Παράλληλα, στο cloud δεν υπάρχουν κρυφά κόστη (αυξημένοι λογαριασμοί 
ηλεκτρικής ενέργειας, μετακινήσεις στελεχών σε υποκαταστήματα για 
εγκαταστάσεις, συντηρήσεις, κ.α.). Επίσης, αποκλείεται η περίπτωση αγοράς 
πλεονάζοντος εξοπλισμού, λογισμικού ή ισχύος καθώς στο cloud οι επιχειρήσεις 
πληρώνουν ακριβώς για αυτά που χρησιμοποιούν, ενώ ανά περίοδο συνδρομής 
μπορούν τα μεγέθη αυτά να τα αυξομειώνουν ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες 
τους. Το cloud εξαλείφει την ανάγκη για «υπερτροφοδότηση» και το περιττό υλικό ή 
λογισμικό, τα έξοδα συντήρησης, και το κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας που 
προκύπτουν. 

 
2. Απλότητα 
Η διατήρηση ενός τοπικού data center κοστίζει αρκετά και επιβάλλει τη 
συνεργασία ειδικών από διάφορους τομείς. Ακόμη και στην περίπτωση που οι 
επιχειρήσεις προχωρήσουν σε outsourcing των ΙΤ εργασιών απαιτείται σημαντική 
προσπάθεια για project management, διαχείριση προϋπολογισμών και 
χρονοδιαγραμμάτων, disaster recovery σχεδιασμούς και ελέγχους. Όλη η 
διαδικασία αυτή μπορεί γρήγορα να γίνει αρκετά πολύπλοκη και δαπανηρή. Στο 
σύννεφο αντιθέτως όλα τα παραπάνω είναι λυμένα, είναι δεδομένα ενώ και οι 
όποιες αλλαγές απαιτούνται είναι απλώς θέμα μερικών κλικ.
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3. Ταχύτητα Υλοποίησης 
Με τη μείωση του χρόνου και της προσπάθειας που απαιτείται για να ξεκινήσει 
κάποιος νέες εφαρμογές, το cloud computing βοηθά το IT να ανταποκρίνεται 
περισσότερο στο ρυθμό και την δυναμική της επιχείρησης. Για παράδειγμα, σε μια 
on-premise εγκατάσταση στην βάση της επιχείρησης, η υλοποίηση ενός καινούριου 
πληροφοριακού συστήματος (καθορισμός προδιαγραφών, παραγγελία, παραλαβή, 
εγκατάσταση, ρυθμίσεις, έλεγχοι, system integration κτλ.) μπορεί να πάρει μήνες. 
Στο cloud, αντίστοιχες υποδομές μπορούν να αρχίσουν να λειτουργούν σε λίγα 
λεπτά, ενώ ολόκληρη η λύση μπορεί να υλοποιηθεί σε λίγες ώρες. Νέες εφαρμογές 
μπορούν να εγκριθούν και να αναπτυχθούν πιο γρήγορα, πράγμα που καθιστά 
ευκολότερη την ικανοποίηση των αναγκών των στελεχών της επιχείρησης. 
4. Επεκτασιμότητα 
Επεκτασιμότητα είναι η ικανότητα ενός συστήματος να αποδίδει σωστά κάτω 
από εναλλασσόμενο όγκο δεδομένων. Το cloud έχει την δυνατότητα να 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πελατών όσον αφορά την αποθήκευση ή τον 
φόρτο εργασίας του server. Έτσι, εάν ένας πελάτης – επιχείρηση δημιουργήσει 
ξαφνικά μια δημοφιλής εφαρμογή, ο server θα παραμείνει ενεργός όταν η ζήτηση 
φτάσει σε υψηλό επίπεδο. 
5. Ευελιξία 
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις όπως η αγορά λογισμικού ή η προμήθεια 
υποδομών απαιτούν ακριβή σχεδιασμό για μακροπρόθεσμες ανάγκες. Αντίθετα, 
στην περίπτωση του cloud computing ο προγραμματισμός γίνεται για μικρότερες 
χρονικές περιόδους, επομένως αυξομειώσεις στη ζήτηση υπολογιστικών πόρων 
καλύπτονται όταν παρουσιαστούν και για όσο οι πόροι αυτοί είναι αναγκαίοι. Αυτό 
αποτελεί για ορισμένες επιχειρήσεις το πιο σημαντικό χαρακτηριστικό του cloud 
computing. Την ελευθερία δηλαδή να μπορούν να διαχειρίζονται ανα πάσα στιγμή 
την υπολογιστική ισχύ που χρειάζονται. Οι πόροι μπορούν να αυξηθούν, να 
τερματιστούν ή να ενεργοποιηθούν εκ νέου όταν είναι αναγκαίο. 

 
6. Πληθώρα επιλογών- Χαμηλότερες τιμές 
Όταν ξεκίνησαν οι Web υπηρεσίες της Amazon προσέφεραν on-line storage σε 
ένα μόνο data center. Σήμερα η Amazon έχει τέσσερα σε τρεις ηπείρους και σε 
σημαντικά χαμηλότερες τιμές. Αντίστοιχα, όταν ξεκίνησαν οι Web υπηρεσίες της 
Amazon ακόμα ο όρος cloud computing δεν χρησιμοποιούνταν. Σήμερα πλέον 
δραστηριοποιούνται δυναμικά στο cloud μεγάλες εταιρίες όπως η Microsoft και η 
Rackspace αλλά και hosting εταιρίες που αρχίζουν να προσφέρουν υπηρεσίες 
cloud. Αυτός που κερδίζει από όλο αυτό είναι φυσικά ο πελάτης, οι μικρές & 
μεσαίες επιχειρήσεις μια και οι επιλογές τους συνεχώς αυξάνονται και γίνονται πιο 
ελκυστικές. 

 
7. Ασφάλεια και αξιοπιστία 
Πολλές επιχειρήσεις ανησυχούν για την ασφάλεια και την αξιοπιστία των 
cloud υπηρεσιών. Ωστόσο, είναι σαφές ότι οι cloud vendors είναι πολύ ευκολότερο 
να σχεδιάσουν καλύτερες πολιτικές ασφάλειας από μια μικρομεσαία επιχείρηση γιατί 
αφενός μεν χρησιμοποιούν ειδικούς εμπειρογνώμονες και αφετέρου ακολουθούν 
πιστοποιημένες διαδικασίες ασφαλείας. Επίσης, επειδή ακριβώς εξειδικεύονται στο 
αντικείμενο αυτό, είναι πολύ ευκολότερο να χτίσουν συστήματα υψηλής αξιοπιστίας 
ώστε να προστατεύουν και να υποστηρίζουν τα συστήματα χιλιάδων αντίστοιχων 
επιχειρήσεων.
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8. Αποτελεσματικότερη εστίαση του τμήματος IT 
Το cloud computing δημιουργεί μια ευκαιρία για τo τμήμα IT της επιχείρησης να 
αλλάξει την εστίασή του από την ανάπτυξη και υποστήριξη εφαρμογών, στη 
διαχείριση των υπηρεσιών που παρέχουν οι εν λόγω εφαρμογές. Με τη μεταφορά 
της ευθύνης για την παρακολούθηση και τη συντήρηση των δραστηριοτήτων σε 
τρίτους, το τμήμα IT μπορεί να εστιάσει περισσότερο σε υψηλής αξίας 
δραστηριότητες που εναρμονίζονται με τους στόχους της επιχείρησης. 

 

 

Μειονεκτήματα και πλεονεκτήματα του cloud computing 
Στο υπολογιστικό νέφος υπάρχουν πολλά οφέλη και πλεονεκτήματα: 

  Ένα σημαντικό όφελος είναι ότι δεν υπάρχουν πολλές δυσλειτουργίες στις 
εφαρμογές του cloud computing όπως πολλές αναβαθμίσεις αφού ελέγχονται 
από μεγάλα κέντρα δεδομένων. Ένα συχνό φαινόμενο στις επιχειρήσεις να 
αντιμετωπίζουν προβλήματα με τα λογιστικά τους, λόγω των διαφορετικών 
εφαρμογών που γι'αυτό και το υπολογιστικό νέφος είναι η καλύτερη μέθοδος 
αφού τους επιτρέπει να αναβαθμίζουν διάφορες εφαρμογές όπως 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, επεξεργαστές κειμένου και άλλα χρησιμοποιούν . 
Έτσι οι υπάλληλοι θα είναι πιο παραγωγικοί πράγμα πολύ θετικό για την 
επιχείρηση.Ένα πρόβλημα που υπάρχει με τα προγράμματα λογισμικού είναι 
πως μειονεκτούν στο ότι επειδή είναι μεγάλα τα προγράμματα δεν είναι τόσο 
γρήγορα και χρειάζονται λίγο χρόνο. Με το υπολογιστικό νέφος χρειάζεται 
ένας υπολογιστής που να έχει πρόσβαση στο διαδίκτυο και οι πληροφορίες 
είναι διαθέσιμες 

  Η εικόνα στους χρήστες και η ανάλυση της είναι ένα μεγάλο πλεονέκτημα. Οι 
περισσότεροι υπολογιστές(απλοί) δεν έχουν πρόσβαση σε καλή εικονική 
ισχύς. Το υπολογιστικό νέφος, με τις εφαρμογές του μπορεί να βοηθήσει τους 
χρήστες με κάποιους βοηθούς ψηφιακούς να κάνουν κάποιες λειτουργίες 
αυτόματα όπως κάποια επαγγελματικά ραντεβού, κάποιες υπενθυμίσεις και 
παραγγελίες. 

  Το κόστος είναι ένα πολυζήτητο θέμα το οποίο προσπαθούν διάφορες 
επιχειρήσεις να βρουν τρόπους να το μειώσουν. Με μια μελέτη που έχει γίνει 
σύμφωνα με το υπολογιστικό νέφος, ακόμα με την πιο απλή υιοθέτησή του, 
φέρνει οφέλη στην ελληνική κοινωνία. Ο τρόπος που το καταφέρνει αυτό είναι 
πως, δεν χρειάζεται τόσο εξοπλισμό, άρα αυτόματα μειώνονται οι δαπάνες 
πληροφορικής, και η ενέργεια άρα υπάρχει εξοικονόμηση κόστους και 
σύμφωνα με την μελέτη που έχει γίνει υπάρχει εξοικονόμηση κόστους μέχρι 
και 4,8 δις ευρώ για την επόμενη δεκαετία. 

 
  Η αυξημένη κινητικότητα είναι ένα άλλο πλεονέκτημα για το υπολογιστικό 

νέφος και επίσης είναι προσβάσιμη σχεδόν από όλο τον πλανήτη. 
Χρησιμοποιούν το τηλέφωνο για πωλήσεις και το cloud computing εισάγει 
ασύρματες συσκευές οι οποίες είναι προσβάσιμες σε οποιεσδήποτε 
εφαρμογές. Οι επιχειρήσεις με αυτό τον τρόπο αναβαθμίζουν τις πωλήσεις 
τους και υπάρχει παροχή στους αντιπροσώπους, επαγγελματικές συσκευές 
υψηλής ποιότητας για καλύτερη εργασία. 

     Επίσης δεν απαιτούνται αναβαθμίσεις  του υλικού του υπολογιστή. 
  Τέλος όταν οι άλλες υπηρεσίες που απαιτούνται συντηρούνται από ειδικούς 

εκτός επιχείρησης δεν χρειάζεται να προσληφθούν καινούριοι.
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Αυτά είναι τα πλεονεκτήματα καθώς με αυτά αξίζει κάποιος να χρησιμοποιεί το 
υπολογιστικό νέφος, όμως δεν πάυουν να έχουν και τα μειονεκτήματά τους: 

  Ασφάλεια και μυστικότητα μπορούν να θεωρηθούν ως μειονεκτήματα για τον 
λόγο ότι το να δίνεις τα στοιχεία σου σε ένα τρίτο υπάρχει η πιθανότητα οι 
χρήστες να μην είναι άνετοι και αυτό για τις επιχειρήσεις είναι ακόμη 
μεγαλύτερη αυτή η ανησυχία διότι μερικές φορές επιθυμούν να κρατήσουν τις 
πληροφορίες τους στους υπολογιστές συννέφων. 

  Μπορεί να υπάρξουν προβλήματα απώλειας ελέγχου, με τους φορείς 
παροχής υπηρεσιών συννέφων στα επίπεδα συντήρησης και συχνότητας. 

  Όπως είδαμε πριν, το ότι αποφέρει μεγάλη εξοικονόμηση κόστους λόγω του 
ότι δεν χρειάζεται τόσος εξπλισμός, συγχρόνως όμως επειδή είναι καινούρια 
τεχνόλογία την καθιστά ακριβότερη. Πρέπει να αγοράσει κάποιος το λογισμικό 
που θα τρέφει το ''σύννεφο'', και ίσως να υπάρξουν προβλήματα με την 
εγκατάσταση της στις μηχανές. 

  Η ευελιξία επίσης είναι ένα προσωρινό πρόβλημα όμως, επειδή η τεχνολογία 
του cloud computing είναι ακόμα καινούρια και στα αρχικά στάδια δεν έχει 
τελειοποιηθεί και ίσως να μην δίνει την ευελιξία που χρειάζονται οι χρήστες. 
Αυτό έχει ως επιβάρυνση σ'αυτους προσωρινά, να αναβαθμίσουν τον 
υπολογιστή συννέφων με απώλεια μερικών στοιχείων. 

 

 
 

Καινοτομία και Cloud computing 
Παρά το γεγονός ότι η «Νεφοπληροφορική» αποτελεί μια νέα αναγνωρισμένη 
υπηρεσία που προσφέρει την δυνατότητα χρήσης οποιαδήποτε στιγμή από 
οπουδήποτε, οι δυνατότητές της προς επιχειρηματική καινοτομία έχουν παραμείνει 
ανεκμετάλλευτες. Στην πραγματικότητα η cloud τεχνολογία έχει την δύναμη να 
αλλάξει ριζικά το ανταγωνιστικό τοπίο των επιχειρήσεων συμβάλλοντας στους 
παρακάτω τομείς : 
Α) Ενίσχυση της ζήτησης. Μια επιχείρηση χρησιμοποιώντας cloud υπηρεσίες μπορεί 
ευκολότερα να διατηρήσει τους πελάτες της ή να προσελκύσει νέους μέσω της 
ευρείας κάλυψης που προσφέρει το νέφος 
Β) Επέκταση προϊόντων. Η cloud τεχνολογία μπορεί να δώσει την δυνατότητα σε μια 
επιχείρηση να δημιουργήσει νέα προϊόντα και υπηρεσίες ή μια νέα μέθοδο 
πληρωμής με αποτέλεσμα να αυξήσει τα έσοδα της. 
Γ) Δημιουργία νέων αναγκών. Οι επιχειρήσεις μπορούν να δημιουργήσουν μια νέα 
ανάγκη στους καταναλωτές ή να μπουν σε μια νέα αγορά, προσελκύοντας έτσι νέου 
είδους πελάτες και δημιουργώντας νέες ροές εσόδων. 
Σύμφωνα με έρευνα της IBM που έγινε σε 572 ειδικούς πάνω σε θέματα 
επιχειρήσεων και τεχνολογιών, παρατηρήθηκε ότι αν και το cloud computing ήταν 
ευρέως αναγνωρισμένο ως μια σημαντική νέα τεχνολογική υπηρεσία, ωστόσο λίγες 
είναι οι επιχειρήσεις εκείνες που το χρησιμοποιούν για την ανάπτυξη καινοτομικών 
επιχειρηματικών μοντέλων. Αυτό όμως φαίνεται από την έρευνα ότι θα αλλάξει 
σημαντικά μέσα στα επόμενα χρόνια και όλο και περισσότερες επιχειρήσεις θα 
στραφούν προς τις cloud υπηρεσίες οδηγώντας σε νέα επιχειρηματικά μοντέλα και 
δημιουργώντας νέες αγορές ή μεταμορφώνοντας τις υπάρχουσες. 

 

 

Cloud computing και παραγωγικότητα των επιχειρήσεων 
Το cloud computing και οι υπηρεσίες που προσφέρει μπορούν να συμβάλλουν 
ουσιαστικά στην αύξηση της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων και οργανισμών. 
Με το cloud computing μπορεί όχι μόνο να μειωθεί το κόστος αλλά και να αυξηθεί
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κατακόρυφα η λειτουργικότητα εξοικονομώντας χρόνο, ανθρώπινους πόρους και 
κόστος. Το cloud computing θεωρείται το επόμενο βήμα στη λειτουργική διαχείριση 
πόρων των επιχειρήσεων. Με τις δυνατότητες που προσφέρει σήμερα το διαδίκτυο 
ολόκληρες επιχειρήσεις μπορούν να μεταφερθούν για παράδειγμα στο σπίτι, στις 
διακοπές ή στο εξωτερικό. Με τις δυνατότητες του cloud computing είναι 
πραγματικά εκπληκτικές οι δυνατότητες των χρηστών για επικοινωνία, συνεργασία 
και καταχώρηση πληροφοριών σε μια κοινή βάση. Τα παραπάνω είναι σε θέση να 
αυξήσουν την παραγωγικότητα και την αποδοτικότητα μιας επιχείρησης και για τον 
λόγο αυτό ήδη αρκετές εταιρίες στην Ελλάδα πρόκειται να υιοθετήσουν ή έχουν 
ήδη υιοθετήσεις λύσεις όπως Λογισμικό ως Υπηρεσία (Software as a service) το 
οποίο ανήκει στις δυνατότητες του cloud computing. 
Στο σημείο αυτό, η αύξηση της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων μέσω του 
cloud computing πρόκειται να αποτυπωθεί μέσα από ένα απλό παράδειγμα. Έστω 
μια εταιρία συμβούλων 10 ατόμων. Η εταιρία διαχειρίζεται αναπτυξιακά 
προγράμματα για επιχειρήσεις. Σε όλους τους εργαζόμενους έχουν παραχωρηθεί 
laptops τα οποία περιλαμβάνουν σύνδεση στο διαδίκτυο και μόνο λειτουργικό 
σύστημα και το λειτουργικό της Google Chrome για την περιήγηση στο διαδίκτυο. 
Μέχρι το σημείο αυτό η εξοικονόμηση χρημάτων είναι αρκετά μεγάλη μόνο από τις 
αναγκαίες άδειες εφαρμογών γραφείου και την μικρότερη ανάγκη δυνατών laptops 
για τους εργαζόμενους. Το πακέτο εφαρμογών Google Apps είναι εκείνο που οι 
εργαζόμενοι χρησιμοποιούν για τις υπηρεσίες ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, τις 
υπηρεσίες επεξεργασίας κειμένου, λογιστικών φύλλων και παρουσιάσεων. Το 
Google sites είναι το κοινό περιβάλλον πάνω στο οποίο συγκεντρώνονται οι 
πληροφορίες των χρηστών. Σύμφωνα με τα παραπάνω, οι εργαζόμενοι έχουν τη 
δυνατότητα να εργάζονται από κοινού ακόμα και ταυτόχρονα σε έγγραφα και να 
βελτιώνουν τις εργασίες τους και να αυξάνουν την αποδοτικότητά τους. Έχουν 
εκμηδενίσει και ακόμα ένα κύριο πρόβλημα, αυτό της αποθήκευσης αφού έχουν 
τουλάχιστον τετραπλάσιο χώρο διαχείρισης ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 
Εξασφαλίστηκε λοιπόν το σύστημα επικοινωνίας της επιχείρησης. 
Όσον αφορά τη διαχείριση της συνεργασίας με τους πελάτες, ήδη αρκετά CRMs 
στο εξωτερικό συνεργάζονται με εφαρμογές όπως τα Google Apps. Μέσω αυτών, οι 
δυνατότητες είναι πολλαπλές. Μπορούν να καταχωρηθούν οι εταιρίες, οι πελάτες, 
οι ευκαιρίες πώλησης και τα στοιχεία των πωλήσεων. Επιπλέον, μπορεί να γίνει 
αποτελεσματικότερη διαχείριση των τιμολογήσεων και των υπόλοιπων των 
πελατών καθώς και μπορεί να δημιουργηθεί καμπάνια marketing με την 
ταυτόχρονη αποστολή έως και 500 e-mails στο φιλτραρισμένο κοινό. Με την 
συμβολή συνεργατών, οι εργαζόμενοι μπορούν να ορίσουν κάτι ως project και να 
δουλεύουν στο συγκεκριμένο έργο πάνω σε λογαριασμούς πελατών 
παρακολουθώντας την εξέλιξή τους σε real time. Χρησιμοποιώντας το ημερολόγιο 
γίνεται πολύ καλύτερος προγραμματισμός και δεν σπαταλιέται πολύτιμος χρόνος 
αφού γίνεται ανάθεση εργασιών, συμφωνίες για συναντήσεις με πελάτες και 
συνεργάτες και ο κάθε εργαζόμενος είναι πλήρως ενημερωμένος για τις 
υποχρεώσεις του. Το εκπληκτικό με τα παραπάνω είναι ότι το κόστος του είναι λίγα 
μόνο ευρώ ανά χρήστη τον χρόνο. 
Άρα με βάση όσα προηγήθηκαν αυτά που μπορεί να εξασφαλίσει μια επιχείρηση 
είναι αρκετά και αρκετά μεγάλης σημασίας. Δεν χρειάζεται Microsoft Small Business 
ή Windows Advanced Servers, δεν χρειάζεται Exchange Server για την διαχείριση 
του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, δεν χρειάζεται Database Server και τέλος, δεν 
χρειάζεται δέκα τουλάχιστον δυνατούς ηλεκτρονικούς υπολογιστές για να μπορούν 
να υποστηρίξουν όλες αυτές τις εργασίες. Ο χρόνος που χρειάζεται μια επιχείρηση
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για την οργάνωσή της μειώνεται κατακόρυφα και έτσι υπάρχει και περιθώριο για 
παραπάνω έλεγχο και εντοπισμό των πιθανών λαθών ή σφαλμάτων. 
Επίσης, πολλές επιχειρήσεις και οργανισμοί δεν χρειάζεται πλέον να επενδύουν 
και να αγοράζουν επιπλέον εξοπλισμό για την κάλυψη εποχιακών αναγκών. Όπως 
είναι κατανοητό η εξοικονόμηση κόστους για μια επιχείρηση ανέρχεται σε κάποιες 
χιλιάδες ευρώ. 
Παρόλα αυτά, ακόμα εξετάζεται η αξιοπιστία του cloud computing όσον αφορά την 
μεταφορά εφαρμογών και δεδομένων και ιδιαίτερα αυτών για την παροχή δημόσιων 
υπηρεσιών όπως το TAXISnet το οποίο περιλαμβάνει τα απόρρητα φορολογικά 
στοιχεία όλων των πολιτών. Κάποιοι υποστηρίζουν ότι το περιβάλλον είναι 
επισφαλές ενώ άλλοι ότι συμβαίνει το αντίθετο, καθώς τα εμπιστεύονται σε 
επαγγελματίες. 
Στον αντίποδα των παραπάνω βρίσκονται δυο σημαντικά θέματα: η ασφάλεια 
και η έλλειψη δυνατότητας σύνδεσης στο διαδίκτυο. Πολλοί υποστηρίζουν ότι το 
θέμα της ασφάλεια αποτελεί παρελθόν για το cloud computing. Είναι πιθανότερο 
να παρουσιαστεί κάποιο πρόβλημα στον server σας ή να δεχτεί επίθεση από hacker 
και να χαθούν οι πληροφορίες συγκριτικά με τους υπερυπολογιστές της Google 
όπου φυλάσσονται τα αρχεία. Και πάλι για την περίπτωση πιθανών επιθέσεων από 
hackers οι χρήστες μπορούν να εγκαταστήσουν ειδικά προγράμματα ασφαλείας 
εκμηδενίζοντας την πιθανότητα επιθέσεων και εξασφαλίζοντας αποζημίωση από 
τους προμηθευτές στην πολύ μικρή περίπτωση όπου διαρρεύσουν τα δεδομένα 
τους. Έχουμε λοιπόν και επιπλέον εξοικονόμηση κάποιων εκατοντάδων ευρώ τον 
χρόνο από τα antivirus, τα updates και την ανάγκη αλλαγής προγραμμάτων. Όσο για 
την περίπτωση απώλειας Internet, μετρήσεις έχουν δείξει ότι στατιστικώς αυτή τη 
στιγμή υπάρχει 1/100 πιθανότητα να διακοπεί το εταιρικό δίκτυο και 1/1000 
πιθανότητα να διακοπεί η σύνδεση Internet (όταν υπάρχει συνεργασία με ένα 
ποιοτικό αναγνωρισμένο πάροχο διαδικτύου) με κάποια σοβαρή βλάβη. 
Είναι στην ευχέρεια κάθε επιχείρησης ανεξαρτήτου μεγέθους να εκμεταλλευτεί 
τις δυνατότητές της και να αυξήσει την παραγωγικότητά της και γιατί όχι και τους 
ρυθμούς ανάπτυξής της. Ένα απλό παράδειγμα είναι ότι σε μια απλή επιχείρηση 10 
ατόμων εξοικονομούνται 2.000 – 4.000 ευρώ ετησίως και διασφαλίζονται η άριστη 
επικοινωνία, διαχείριση και συνεργασία. Αξίζει να αναφερθεί ότι δεν χρειάζονται 
καν τα laptops παρά οποιοσδήποτε υπολογιστής, ένα Smartphone ή άλλη συσκευή 
με σύνδεση στο διαδίκτυο. Βέβαια, η κάθε λύση πρέπει να προσαρμόζεται ανάλογα 
με το είδος και τις ανάγκες της επιχείρησης. Η κάθε επιχείρηση με το κατάλληλα 
εκπαιδευμένο προσωπικό και την χρήση της τεχνολογίας μπορεί να γίνει πανίσχυρη 
και να αποκτήσει πολύ σημαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. 

 

 

Παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη των επιχειρήσεων μέσω του cloud 

computing 
Παρόλο που στην σύγχρονη εποχή έννοιες όπως cloud, cloud computing, SaaS, 
on-demand κτλ είναι αρκετά οικείες σε ανθρώπους που ασχολούνται με την 
πληροφορική στην επιχείρησή τους, υπάρχουν ορισμένοι παράγοντες που πρέπει 
να ληφθούν υπόψη προκειμένου η εφαρμογή του cloud computing να συμβάλλει 
σημαντικά στην ανάπτυξη της κάθε επιχείρησης ή οργανισμού. 
Προς την κατεύθυνση αυτή σε ένα άρθρο της Advanced 365, μία από τις κορυφαίες 
επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών πληροφορικής και cloud computing στην Αγγλία, o 
Διευθύνων Σύμβουλος Neil Cross περιγράφει συνοπτικά τους βασικούς παράγοντες 
που θεωρεί ότι πρέπει να ληφθούν υπόψη. Αναφέρει λοιπόν χαρακτηριστικά: «Η
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δημοσιότητα γύρω από το cloud computing αναμένεται να φθάσει σε πρωτοφανή 
επίπεδα κατά τα προσεχή έτη. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα από τον αναλυτή της 
Gartner, οι CIOs βλέπουν το σύννεφο ως κορυφαία τεχνολογική προτεραιότητα για 
το 2011 και αναμένει ο αριθμός των επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν on-demand 
computing να αυξηθεί στο 43% εντός τεσσάρων ετών. Παρά το γεγονός ότι οι 
επιχειρήσεις δελεάζονται από την προοπτική της επίτευξης σημαντικής μείωσης του 
κόστους και βελτίωση της αποτελεσματικότητας,δεν είναι όλες έτοιμες να 
υιοθετήσουν το cloud computing και πολλές έχουν έλλειψη επαρκούς σχεδίου 
έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση που όλα πάνε στραβά». 
Σύμφωνα με τον Cross παράγοντες που πρέπει να λάβουν υπόψη οι υπεύθυνοι 
πληροφορικής ώστε το cloud computing να ωφελήσει την επιχείρηση είναι οι εξής: 

  Καθορισμός του τι επιδιώκει η επιχείρηση να πετύχει και γιατί 
Η εξασφάλιση της ομαλής λειτουργίας των τεχνολογικών πόρων της επιχείρησης 
αλλά και η χρήση σύγχρονων και βελτιστοποιημένων υπηρεσιών συμβάλλουν 
αποτελεσματικά στην επιτυχία μιας επιχείρησης. Για να συμβεί όμως αυτό, είναι 
πολύ σημαντικό να είναι ξεκάθαρο το τι θέλει η επιχείρηση να πετύχει και γιατί. Οι 
επιλογές ως προς τον τύπο του cloud (δημόσιο ή ιδιωτικό cloud) θα πρέπει να 
διερευνηθούν διεξοδικά μαζί με τις εναλλακτικές λύσεις ως προς τα πλεονεκτήματα 
και τα μειονεκτήματα της κάθε μίας από αυτές. Η μετακίνηση σε cloud computing 
ακριβώς επειδή είναι η τελευταία «μόδα» στον τομέα της πληροφορικής δεν 
αποτελεί αρκετά καλό λόγο και είναι πιθανό να αποτύχει. 

  Αποσαφήνιση των στόχων και των κινήτρων της επιχείρησης καθώς και των 
στόχων του τμήματος ΙΤ 

Η μετάβαση σε κάποιο μοντέλο cloud computing μπορεί να γίνει βεβιασμένα από το 
τμήμα πληροφορικής ως απόρροια της πίεσης για μείωση του κόστους και 
εξοικονόμηση πόρων. Ωστόσο, είναι απαραίτητο οι όποιες τροποποιήσεις επέλθουν 
όσον αφορά στην υποδομή IT να είναι κατ’ αρχήν προσαρμοσμένες στις ανάγκες, 
τους στόχους και τα κίνητρα της επιχείρησης καθώς και στις ανάγκες και στόχους 
του τμήματος ΙΤ. 

  Προσεκτικός σχεδιασμός και προετοιμασία για πιθανή αποτυχία. 
Μπορεί να φαίνεται προφανές, αλλά τα στελέχη της επιχείρησης πρέπει να είναι 
βέβαια ότι έχουν κάνει προσεκτικό σχεδιασμό και οφείλουν να μελετήσουν το πώς 
η επιλεγείσα μέθοδος cloud πρόκειται να ενσωματωθεί στις τεχνολογίες 
πληροφορικής, πώς θα γίνεται η διαχείρισή της και από ποιον, και πώς θα 
παρακολουθείται. Σήμερα η πρόσβαση σε υπηρεσίες cloud μπορεί να ολοκληρωθεί 
μέσα σε λίγα λεπτά με τη χρήση μιας πιστωτικής κάρτας, ωστόσο για να 
διασφαλιστούν οι στόχοι της επιχείρησης, τα στελέχη δεν σημαίνει ότι πρέπει να 
σταματήσουν να δείχνουν την απαιτούμενη προσοχή σχετικά με το επίπεδο του 
σχεδιασμού που απαιτείται για να διασφαλιστεί η επιτυχία του έργου. 

  Η μείωση της πολυπλοκότητας είναι εξίσου σημαντική με τη μείωση του 
κόστους 
Σε σύγκριση με τη διαχείριση των πληροφοριακών συστημάτων αποκλειστικά 
εσωτερικά, το cloud computing μπορεί να μην είναι πάντα μία οικονομικότερη 
επιλογή. Το πρόσθετο κόστος πρόσβασης σε υπηρεσίες cloud computing και το 
κόστος επανεκπαίδευσης του προσωπικού που ίσως χρειαστεί, μπορούν να 
αποδειχθούν ασύμφορα για μια επιχείρηση. Η εισαγωγή ενός νέου προμηθευτή 
υπηρεσιών cloud στην επιχείρησή θα μπορούσε επίσης να δημιουργήσει 
περισσότερη πολυπλοκότητα στη διαχείριση της υποδομής πληροφορικής εάν δεν 
είναι σίγουρος ο τρόπος διαχείρισης του συγκεκριμένου προμηθευτή και πώς θα 
συνδεθούν μεταξύ τους οι διάφορες εφαρμογές που χρησιμοποιούνται στην
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επιχείρηση. Επομένως, το κόστος δεν θα πρέπει να υπολογίζεται μονόπλευρα αλλά 
θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και η πολυπλοκότητα η οποία δημιουργεί 
επιπλέον κόστη. 

  Υπολογισμός των κινδύνων 
Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να διερευνήσουν με ποιον τρόπο τα δεδομένα τους θα 
είναι προστατευμένα και θα τηρούνται με ασφαλή τρόπο στο cloud. Αν και το cloud 
computing αποφέρει αδιαμφισβήτητα οφέλη, οι επιχειρήσεις θα πρέπει επίσης να 
εξετάσουν προσεκτικά τους πιθανούς κινδύνους. Ο προμηθευτής υπηρεσιών cloud 
θα πρέπει να είναι αξιόπιστος και αρκετά έμπειρος ώστε να διασφαλίζει στην 
επιχείρησή την παροχή υπηρεσιών cloud στο επίπεδο που χρειάζεται.47 

  Επιλογή του σωστού συνεργάτη 
Η συνεργασία με προμηθευτές που έχουν εξειδικευτεί στην παροχή υπηρεσιών 
cloud είναι απαραίτητο να εξασφαλιστεί σύμφωνα με τις απαιτήσεις της κάθε 
επιχείρησης. Η επιχείρηση πρέπει να βεβαιωθεί ότι ο προμηθευτής μπορεί να 
προσφέρει ολοκληρωμένες υπηρεσίες που συνδυάζουν σφαιρική διαχείριση, 
υπηρεσίες υποστήριξης, δυνατότητα απομακρυσμένου ελέγχου, προηγμένες 
δυνατότητες reporting και την πλήρη διαφάνεια των δεδομένων για να 
περιοριστούν πιθανά προβλήματα κατά τη μετάβαση των συστημάτων στο 
«σύννεφο». Τέλος, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στη δυνατότητα συνεχούς 
υποστήριξης της λειτουργίας των υπηρεσιών cloud ώστε να περιοριστεί στο 
ελάχιστο η προσωρινή αδυναμία χρήσης της υπηρεσίας. 

  Η σύμβαση παρεχόμενων υπηρεσιών από τον προμηθευτή να είναι η 
κατάλληλη για την επιχείρηση. 
Η επιχείρηση θα πρέπει να ελέγξει ότι ο προμηθευτής έχει την πείρα και την 
ικανότητα να δράσει άμεσα και με ταχύτητα σε περίπτωση που μία εφαρμογή 
σημαντική για τη λειτουργία της επιχείρησης δεν καθίσταται προσωρινά 
προσβάσιμη, ώστε να επαναλειτουργήσει το συντομότερο δυνατό. Επίσης, πρέπει 
να είναι βέβαιη ότι ο προμηθευτής προσφέρει συμβάσεις παροχής υπηρεσιών (SLA) 
που είναι κατάλληλες για την επιχείρησή και καλύπτουν σχεδόν κάθε ενδεχόμενο. 
Οι πιο αποτελεσματικοί πάροχοι προσφέρουν περισσότερες από μία συμβάσεις 
προσφέροντας έτσι στην επιχείρηση μεγαλύτερη σιγουριά και ασφάλεια ως προς τη 
λειτουργία των συστημάτων της ανά πάσα στιγμή. 
Τελειώνοντας, ο Neil Cross τόνισε πως αυξανόμενη αποδοχή των υπηρεσιών cloud 
computing από τις επιχειρήσεις είναι βέβαιο ότι θα οδηγήσει σε αύξηση της 
ζήτησης καθώς οι επιχειρήσεις θα συνεχίσουν να προσπαθούν να εξοικονομήσουν 
πόρους και να περιορίσουν τις δαπάνες τους. Ωστόσο, παρά τα πολλά 
πλεονεκτήματα που θα προκύψουν από την αξιοποίηση των υπηρεσιών cloud, σε 48 
καμία περίπτωση δεν αποτελούν το μαγικό ραβδί που θα επιλύσει τα υπάρχοντα 
προβλήματα των επιχειρήσεων. Η μετάβαση στο cloud computing αποτελεί ένα 
δύσκολο εγχείρημα όσο απλό και αν φαίνεται και είναι πολύ σημαντικό να 
εξεταστεί προσεκτικά ώστε η επιχείρηση να είναι πρακτικά έτοιμη να επωφεληθεί 
όσο το δυνατόν περισσότερο από ό, τι το «σύννεφο» έχει να προσφέρει.
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Κόστος του cloud computing 
Το cloud computing έρχεται συχνά μαζί με την οικονομική έφεση η οποία 
ορίζει ότι «μετατρέπει έξοδα κεφαλαίου σε λειτουργικά έξοδα» (Armbrust et al., 
2009). Οι επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν το cloud computing πληρώνουν 
διαφορετικά ανάλογα με τη συμφωνία μεταξύ αυτών και των παρόχων της 
υπηρεσίας. 
Οι πάροχοι χρησιμοποιούν συνήθως οικονομικά μοντέλα που διαθέτουν ώστε να 
κοστολογούν ανάλογα με τη χρήση των υπηρεσιών που προσφέρουν 
(KhajehHosseini et al., 2010β). Υπάρχουν διαθέσιμα στην αγορά τέτοιων υπηρεσιών 
αρκετά διαφορετικά μοντέλα κοστολόγησης. Το συνηθέστερο μοντέλο κοστολόγησης 
είναι αυτό που προτείνει ο Armbrust, το οποίο είναι ένα μοντέλο βραχυπρόθεσμης 
χρέωσης. Ο ίδιος περιγράφει το μοντέλο αυτό ως ένα από τα πιο ενδιαφέροντα και 
καινοτόμα χαρακτηριστικά του cloud computing. 
Τα οικονομικά ζητήματα που εγείρονται από την ανάπτυξη του cloud computing 
αποτελούν αντικείμενο εκτενούς και διαρκούς συζήτησης. Από τη σκοπιά του πελάτη 
αναλύονται τα μοντέλα που υιοθετούνται από τους παρόχους και βάσει των οποίων 
καλείται ο καταναλωτής να πληρώσει. Γίνονται, λοιπόν, αντικείμενο μελέτης τα κόστη 
που επιβαρύνουν το χρήστη. Σύμφωνα με τον Armbrust το cloud computing παρέχει 
ένα μοντέλο κοστολόγησης το οποίο ακολουθεί τον κανόνα πληρωμής ανάλογα με 
τη χρήση των υπολογιστικών πόρων σε μια βραχυπρόθεσμη βάση οπότε απαιτείται 
και απαλλαγή από οποιαδήποτε οικονομική δέσμευση όταν οι πόροι δεν είναι πλέον 
απαραίτητοι. Επομένως, όποτε δεν χρειάζονται οι μηχανές και οι αποθηκευτικοί 
χώροι, αποδεσμεύονται (Armbrust et al., 2009). Ο Armbrust αποκαλεί αυτή τη 
μέθοδο κοστολόγησης «πληρώνεις όσο χρησιμοποιείς» (“pay as you go”). 

 

 

Αποτίμηση του cloud computing 
Διαπιστώνουμε ότι το cloud computing μπορεί να γίνει ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο 
τόσο σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις λόγω των πλεονεκτημάτων που παρουσιάζει με 
σημαντικότερο αυτό της αποφυγής του υψηλού κόστους για την αγορά εξοπλισμού 
όσο και σε μεγάλες εταιρίες εξαιτίας της μεγαλύτερης ασφάλειας και αξιοπιστίας που 
προσφέρει σε σχέση με τον τοπικό εξοπλισμό που μπορεί να υπάρχει. Σήμερα, 
ολοένα και περισσότερες επιχειρήσεις παγκοσμίως καταφεύγουν στη λύση του cloud 
computing προκειμένου να καλύψουν με επάρκεια, ταχύτητα και μικρό κόστος τις 
ανάγκες τους. 
Αυτή η τάση που παρατηρείται διεθνώς έχει ως συνέπεια το σταδιακό 
μετασχηματισμό των πληροφοριακών συστημάτων σε πολύπλοκα«οικοσυστήματα», 
τα οποία συμπεριλαμβάνουν πλήθος πολυεπίπεδων cloud υπηρεσιών. Γίνεται, 
επομένως, προφανές ότι οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί στο άμεσο μέλλον θα 
εξαρτώνται όλο και περισσότερο από τέτοιου είδους υπηρεσίες. 
Από έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί παγκοσμίως οι συμμετέχοντες 
αναγνώρισαν τα πολύ σημαντικά οφέλη του cloud computing, αλλά ταυτόχρονα 
επέδειξαν και ένα βασικό ανασταλτικό παράγοντα που χρήζει αντιμετώπισης στο 
άμεσο μέλλον, την ασφάλεια. Η πλειονότητα των χρηστών διατηρεί επιφυλάξεις σε 
σχέση με την εμπιστευτικότητα, την εχεμύθεια, τη διαθεσιμότητα και την ακεραιότητα 
των πληροφοριών που βρίσκονται σε υποδομές cloud. Οι επιφυλάξεις αυτές 
βασίζονται στο γεγονός ότι δεν υπάρχει από την πλευρά του πελάτη ουσιαστικός 
έλεγχος του επιπέδου ασφαλείας της παρεχόμενης υπηρεσίας.Σε κάθε περίπτωση, 
όπως και να εξελιχθεί ο ανταγωνισμός μεταξύ των παρόχων, το cloud computing 
αναμφισβήτητα προδιαγράφει ένα λαμπρό μέλλον, καθώς η ευελιξία που προσφέρει
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στις επιχειρήσεις ανοίγει νέους ορίζοντες τόσο στο χώρο της διασυνδεδεμένης 
τεχνολογίας όσο και στην ανθρώπινη αλληλεπίδραση και συνεργασία. Για αυτό το 
λόγο ίσως δεν αποτελεί υπερβολή το γεγονός πως αρκετοί επισημαίνουν ότι το 
Cloud ως επιχειρηματικό μοντέλο λόγω της προσαρμοστικότητας που είναι εφικτή 
για τους δημιουργούς-προγραμματιστές αλλά και τις ίδιες τις επιχειρήσεις πρόκειται 
να παρουσιάσει μεγαλύτερη έκρηξη ακόμη και από το ίδιο το Internet, όπως αυτό 
εμφανίστηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1980. Ιδιαίτερα στην εποχή μας, όπου τα 
tablets και τα smartphones διαδραματίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο, εμφανίζονται 
συνεχώς νέες καινοτόμες ιδέες που έρχονται να λύσουν παλαιότερα προβλήματα με 
τη συμβολή ραγδαίων τεχνολογικών εξελίξεων στον χώρο του cloud computing. Δεν 
είναι, άλλωστε, λίγοι εκείνοι που σημειώνουν ότι, καθώς το cloud είναι ένα 
ευμετάβλητο και διαρκώς εξελίξιμο «οικοσύστημα» ανάπτυξης υπηρεσιών, 
αναδεικνύει καινούριες προκλήσεις και δημιουργεί νέες ευκαιρίες και προοπτικές. 

 

Τύποι των προϊόντων cloud computing 
Τα προϊόντα cloud computing είναι συχνά κατά προσέγγιση ταξινομημένα σε μια 
ιεραρχία - ως όρους υπηρεσιών και παρουσιάζονται παρακάτω κατά σειρά 
αυξανόμενης ειδίκευσης. 

 
Η υποδομή ως υπηρεσία (IaaS) παρέχει τους γενικούς πόρους υπολογισμού 
κατόπιν παραγγελίας όπως οι virtualized κεντρικοί υπολογιστές(servers) ή διάφορες 
μορφές αποθήκευσης (block, key/value, βάση δεδομένων κτλ.) ως μετρημένους 
πόρους. Μερικές φορές αποκαλείται και ως υλικό ως υπηρεσία (Hardware as a 
Service). Αυτό μπορεί συχνά να θεωρείται ως η άμεση εξέλιξη της μοιραζόμενης 
φιλοξενίας (shared hosting) προσθέτοντας την κατόπιν παραγγελίας διαβάθμιση 
μέσω των virtualization πόρων και την χρήση-βασισμένη σε τιμολόγηση. 

 
Η πλατφόρμα ως υπηρεσία (PaaS) παρέχει μια υπάρχουσα διοικούμενη υψηλότερου 
επιπέδου υποδομή λογισμικού για την οικοδόμηση των ιδιαίτερων κατηγοριών 
εφαρμογών και υπηρεσιών. Η πλατφόρμα περιλαμβάνει τη χρήση των υποκείμενων 
πόρων υπολογισμού, χαρακτηριστικά τιμολογημένα παρόμοια με τα προϊόντα IaaS, 
αν και η υποδομή είναι αντλούμενη μακριά κάτω από την πλατφόρμα. 

 
Το λογισμικό ως υπηρεσία (SaaS) παρέχει συγκεκριμένες, ήδη δημιουργημένες 
εφαρμογές που προσφέρουν πλήρως ή μερικώς εξ αποστάσεως υπηρεσίες. Μερικές 
φορές είναι υπό μορφή βασισμένων σε WEB εφαρμογές και άλλες φορές αποτελείται 
από  τυποποιημένες  μη-εξ  αποστάσεως εφαρμογές με  την βασισμένη στο 
internet αποθήκευση ή άλλες αλληλεπιδράσεις δικτύων. 
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Οι βασικοί πάροχοι του cloud computing 
 
Σαν μια ελπιδοφόρα βιομηχανία στην ακμή της υψηλής ανάπτυξης, το cloud 
computing προσελκύει  πολλούς πιθανούς εισερχόμενους.  Παρακάτω  γίνεται  μια 
σύντομη επισκόπηση διάφορων αντιπροσωπευτικών σημαντικών φορέων της 
βιομηχανίας  .Οι περιλήψεις παρέχονται  στο  πλαίσιο  της τρέχουσας  κατάστασης 
αυτής της αναπτυσσόμενης βιομηχανίας εξηγώντας πώς αυτές οι επιχειρήσεις 
εισήγαγαν τον τομέα του cloud computing και πώς εγκαθιστά τις υπάρχουσες 
επιχειρησιακές ικανότητές τους. Οι μελλοντικοί εισερχόμενοι θα μοιραστούν πιθανώς 
τις κοινές λογικές και οι παρόμοιες τοποθετημένες επιχειρήσεις θα πρέπει να 
κοιτάζουν για πιθανές εμπορικές ευκαιρίες στην αυξανόμενη βιομηχανία του cloud 
computing. 

 
Amazon.com 

 
Η Amazon.com είναι ένα πολύ μεγάλο εμπορικό σήμα στο ηλεκτρονικό εμπόριο. Στη 
δεκαετία από την ίδρυσή του, έχει μετασχηματίσει από ένα on-line βιβλιοπωλείο σε 
μια γενική λιανικής  πώλησης  πλατφόρμα  και έπειτα  στον κορυφαίο 
προμηθευτή cloud computing. Η έναρξη το 2006 με την απλή υπηρεσία 
αποθήκευσής (Simple Storage Service Amazon S3)και το ελαστικό υπολογίζουν 
σύννεφο (Elastic Compute Cloud Amazon EC2), η Amazon είναι πρωτοπόρος στις 
IaaS προσφορές cloud.Ο γενικός διευθυντής τεχνολογίας της Amazon,Werner 
Vogels, είναι ένα βαθύ τεχνικό μυαλό και έχει συμβάλλει στην κατεύθυνση της 
στρατηγικής cloud της Amazon και χρησιμεύει συχνά ως το δημόσιο πρόσωπο της 
εταιρίας. 

 

 
 
Το λογότυπο της amazon.com 

 
Η Amazon έχει επαινεθεί για τη στρατηγική που ακολουθεί στο cloud και θεωρείται ο 
βιομηχανικός ηγέτης στη ανερχόμενη αγορά - το 2008 απονεμήθηκε στο Vogels ο 
τίτλος του «προϊστάμενος του έτους» από το περιοδικό InformationWeek και δέχτηκε 
το βραβείο «καλύτερου επιχειρηματικού ξεκινήματος» στα βραβεία «Crunchies» για 
την Amazon. Εάν το cloud computing απογειώθηκε σαν βιομηχανία, πολλοί 
παρατηρητές προβλέπουν ότι   τα μελλοντικά λιανικά εισοδήματα της Amazon θα 
επισκιαστούν από τις cloud προσφορές τους. 
Ο Larry Dignan του ZDNet δήλωσε ότι «η Amazon θα είναι όπως ένα κατάστημα 
βιβλίων όπου τα βιβλία θα είναι ακριβώς μια βιτρίνα να καλύψει τον 
προϋπολογισμό της και για να πουλήσουν την αποθήκευση και το cloud computing.»
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Google 

 
Η Google είναι η σημαντικότερη και η πιο προσεγμένη επιχείρηση Διαδικτύου 
σήμερα. Οι ταξινομήσεις των μηχανών αναζήτησης δείχνουν ότι το μερίδιο αγοράς 
της Google είναι σχεδόν τα δύο τρίτα της συνολικής αγοράς αναζήτησης, εναντίον 
περίπου 20% για τη Yahoo και 10% ή λιγότερων για τη Microsoft, οι επόμενοι 
μεγαλύτεροι ανταγωνιστές της. Με την πείρα της του να τρέχει τη δημοφιλέστερη 
μηχανή αναζήτησης παγκόσμιος και την απέραντη, βιομηχανία-οδηγός στην 
υποδομή για να υποστηρίξει την ιστοσελίδα με την μεγαλύτερη επισκεψιμότητα, το 
να επεκταθεί στις υπηρεσίες cloud computing είναι μια φυσική εξέλιξη. 

 
Ενώ η κυριαρχία της στην μηχανή αναζήτησης είναι προς το παρόν 
αδιαπραγμάτευτη, αυτό δεν μεταφράζετε άμεσα στην αυτόματη ηγεσία στον χώρο 
του cloud computing. Μέχρι τώρα, έναντι της Microsoft και της Amazon ,η Google 
App είναι λιγότερο φιλόδοξη και περισσότερο περιορισμένη στο πεδίο της 
εφαρμογής .Αν και υπάρχει αρκετή σκέψη για το μέλλον του Google App ,η Google 
υποστηρίζει την App μηχανή και τη βελτιώνει συνεχώς. 

 
Η App Engine δεν μπορεί  να έχει  τόσο  ευρεία χρήση  όπως το EC2  καθώς δεν 
επιτρέπει ευελιξία στην υποδομή  του  συστήματος  αλλά παρέχοντας  αυτή  την 
υποδομή απαλλάσσει τους δημιουργούς από τις ανάγκες διαχείρισης και τα 
προβλήματα που έχει η εγκατάσταση μεγάλων κατανεμημένων εφαρμογών. Η App 
Engine αναλαμβάνει την τοποθέτηση της εφαρμογής σε ένα cluster, την 
παρακολούθηση αυτού και την επαναφορά σε περίπτωση αποτυχίας. 

 
Περιορισμοί που επιβάλλονται από την App Engine: 
•    Οι developers έχουν μόνο read δικαιώματα στο σύστημα αρχείων της App 
Engine. 

 
•    Εκτός από προγραμματισμένες εργασίες υποβάθρου (background tasks) η App 
Engine μπορεί να εκτελέσει μόνο κώδικα που καλείτε από HTTP αιτήματα. 

 

 
 

•         Οι χρήστες μπορούν να ανεβάζουν αυθαίρετα modules αλλά μόνο αν είναι 
γραμμένα σε καθαρή python. 

 
•         H App Engine περιορίζει τις μέγιστες επιστρεφόμενες εγγραφές από τη βάση 
δεδομένων σε 1000 ανά κλήση. 
•    Οι Java εφαρμογές μπορούν να χρησιμοποιήσουν μόνο ένα μέρος του JRE. 
Όπως είναι προφανές η App Engine αποτελεί μια τελείως διαφορετική υλοποίηση 
Cloud Computing.
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IBM 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Το λογότυπο της IBM 
 

 
 

Στην βιομηχανία της πληροφορικής, η IBM έχει αναπτύξει μια εξαιρετική φήμη για 
την αξιοπιστία της. Η IBM έχει στηρίξει γραμμές παραγωγής που προηγούνται 
χρονικά  την ίδρυση των άλλων επιχειρήσεων σε  αυτό  τον τομέα  και  αυτή  η 
αξιοπρόσεκτη σταθερότητα είναι ένα τεράστιο προτέρημα. Μετά από μια ταραχώδη 
περίοδο στις αρχές της δεκαετίας του '90 ,η IBM επικέντρωσε εκ νέου τη κύρια 
επιχείρηση της από υλικό-κεντρική  σε  λογισμικού  και  σε  προσφορά 
υπηρεσιών. Παρά την τεχνική καταγωγή της IBM, δεν είναι μια εταιρία  φιλοξενίας 
Διαδικτύου όπως η Google, η Amazon, το Yahoo ή ακόμα και τη Microsoft. Συνεπώς, 
η είσοδος της IBM στο cloud computing στρέφεται περισσότερο προς τις βασικές 
ικανότητες και την επικέντρωση της στις συμβουλευτικές υπηρεσίες. 

 
Η προσπάθεια «blue cloud» της IBM έχει λάβει σημαντική προσοχή από τον τύπο, 
αλλά  δεν είναι σαφής  από  της δημόσιες  - διαθέσιμες  πληροφορίες της IBM τι 
ακριβώς είναι το «blue cloud» .Ο James Staten, ένας αναλυτής στην ερευνητική 
εταιρία Forrester, ήρθε σε επαφή με την IBM για να τακτοποιήσει άμεσα αυτήν την 
σύγχυση. Συνοψίζοντας, το «blue cloud» αναφέρεται ως εξής: 

 
Η πρωτοβουλία BlueCloud της IBM δεν είναι (τουλάχιστον όχι αρχικά) μια 
προσπάθεια να γίνει φορέας παροχής υπηρεσιών σύννεφων ή να γίνει μια 
πλατφόρμα Cloud Computing, αλλά μάλλον να βοηθήσουν τους πελάτες του να 
πειραματιστούν με αυτό, να το δοκιμάσουν, και να δώσουν προσαρμοσμένες  λύσεις 
Cloud  για να ταιριάζει στις ανάγκες τους. Χτίζοντας την έννοια της IBM καινοτομίας, 
η IBM παρέχει κέντρα Cloud που τοποθετούνται πελάτες από επιχειρησιακούς και 
κυβερνητικούς λογαριασμούς, καθώς επίσης και οι πελάτες που δεν ανήκουν στην 
IBM μπορούν να εξετάσουν την Cloud Computing ιδέα, συνήθως για την εσωτερική 
επέκταση στα κέντρα δεδομένων τους. Ο Gerrit Huizenga, ο τεχνικός αρχιτέκτονας 
λύσεων για το BlueCloud για τα συστήματα & την τεχνολογία της IBM ομάδας ,είπε 
ότι  αυτές οι  προσπάθειες τους βοηθούν να  χτίσουν μια σειρά 
σχεδιαγραμμάτων Cloud, ή να τυποποιήσουν τις υποδομές Cloud. «Ο στόχος μας 
είναι να δώσουμε τις λύσεις που τον κάνουν πολύ ευκολότερο να επεκτείνεται και να 
διαχειρίζεται αυτά τα πράγματα.» . 

 
Εκτός από το BlueCloud, η IBM έχει προσπαθήσει για συνεργασίες με άλλους 
προμηθευτές Cloud, όπως η Amazon,για να προσφέρει το λογισμικό και τα εργαλεία 
της στις εφαρμογές που φιλοξενούνται στα Cloud άλλων προμηθευτών.



48
48 

 

7.2.4 Microsoft 
 
Η Microsoft είναι ένας ισχυρός προμηθευτής επιχειρησιακού λογισμικού, αλλά οι 
προσπάθειες τις για να προσφέρει υπηρεσίες Διαδικτύου έχουν επισκιαστεί κατά ένα 
μεγάλο μέρος από τους ανταγωνιστές όπως τη Google και το Yahoo  .Παρά την 
ανικανότητά της να μετατοπίσει τους σύγχρονους πρωτοπόρους στην αγορά 
υπηρεσιών Διαδικτύου, η Microsoft έχει τη σημαντική υποδομή και τη λειτουργική 
εμπειρία για να τρέξει και να αντιμετωπίσει μεγάλες υπηρεσίες Διαδικτύου. Αν και το 
να μπεις στον χώρο του Cloud Computing είναι μια ελκυστική πρόταση από τη 
προοπτική της χρησιμοποίησης των υπαρχουσών επενδύσεων κεφαλαίου, η 
Microsoft ενδιαφέρεται δικαιολογημένα για τη δυνατότητα του Cloud υπολογίζοντας 
να υιοθετήσει και άλλες κύριες επιχειρήσεις της (δηλ. παραδοσιακό λογισμικό 
υπολογιστών και λειτουργικά συστήματα). 

 
Όπως  συνήθως,  οι  προσπάθειες της  Microsoft σε  αυτήν την νέα  περιοχή  είναι 
μερικώς αμυντικές και πολλοί παρατηρητές ήταν δύσπιστοι απέναντι στη Microsoft 
για την είσοδο της στην υποδομή και στα επίπεδο-πλατφόρμας που προσφέρει το 

 
 
 
 

Cloud. Η αρχική εισβολή της Microsoft στο cloud computing ήταν υπό μορφή 
προσφορών λογισμικού ως υπηρεσία. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Το λογότυπο της Microsoft 
 

 
 

Η Microsoft  άρχισε με  βασιζόμενες  σε  συνδρομή  εκδόσεις  των υπαρχόντων 
προϊόντων Microsoft Office και παραγωγικών προϊόντων  και κινήθηκε σε online 
προϊόντα προστιθεμένης αξίας .Η πρόσφατη ανακοίνωση της επιχείρησης της Azure 
πλατφόρμας επισημαίνει την πλήρη είσοδό τους μέσα στις υπηρεσίες Cloud.Η 
Microsoft έχει κατασκευάσει προσεκτικά το Azure για να συμπληρώσει την 
υπάρχουσα κερδοφόρα επιχείρηση λογισμικού τους. Το Azure υπάρχει για να 
πουλήσει   τα  εργαλεία   ανάπτυξης   .NET  καθώς   η   Microsoft  κατέχει   σχετικά 
λειτουργικά συστήματα και υπηρεσίες. Αυτό είναι σε αντίθεση με τις προσεγγίσεις της 
Amazon και της Google, οι οποίες αυτήν την περίοδο δεν αποκομίζουν κέρδη από 
την ανάπτυξη εφαρμογών Cloud, απλά της φιλοξενούν.
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7.2.5 Salesforce 
 
Η Salesforce άρχισε ως Customer Relationship Management (CRM) προμηθευτής 
λογισμικού, ιδρυόμενη το 1999.Η Salesforce είναι τώρα μια επιχείρηση 
Standart&Poor’s 500 και μια από τις κορυφαίες 50 μεγαλύτερες εταιρείες λογισμικού 
από το εισόδημα του λογισμικού. Αν και η Salesforce ήταν πρωτοπόρος στην SaaS 
,η έναρξη της Force.com, PaaS τους  το  2007  τους  έβαλε  στην επιχείρηση  των 
προσφορών χαμηλότερων επιπέδων Cloud. 

 

 
 
Το λογότυπο της Salesforce 

 

 
 

Η Salesforce άρχισε ως Customer Relationship Management (CRM) προμηθευτής 
λογισμικού, ιδρυόμενη το 1999.Η Salesforce είναι τώρα μια επιχείρηση 
Standart&Poor’s 500 και μια από τις κορυφαίες 50 μεγαλύτερες εταιρείες λογισμικού 
από το εισόδημα του λογισμικού. Αν και η Salesforce ήταν πρωτοπόρος στην 
λογισμικό-ως -υπηρεσία ,η έναρξη της Force.com, πλατφόρμα-ως- υπηρεσία τους το 
2007 τους έβαλε στην επιχείρηση των προσφορών χαμηλότερων επιπέδων Cloud. 

 
Η Salesforce περιγράφει το προϊόν της Force.com ως προσφορά πλατφόρμα-ως 
υπηρεσία, και παρέχει ένα υψηλότερου επιπέδου πλαίσιο εφαρμογής WEB(και τις 
βοηθητικές υπηρεσίες) για να κατασκευάσει ορισμένα προσανατολισμένα στις 
επιχειρήσεις προϊόντα λογισμικό-ως –υπηρεσία που φιλοξενούνται στο σύννεφο της 
Salesforce. Η Salesforce είναι κάπως μοναδική στην αγορά που έχουν στόχο, 
δεδομένου ότι οι περισσότερες άλλες σημαντικές προσφορές Cloud δεν είναι 
ειδικευμένες με τον ίδιο τρόπο όπως το Force.com. Αυτή η στενότερη εστίαση, που 
συνδυάζεται με την υπάρχουσα της Salesforce ικανότητα CRM, μπορεί να παρέχει 
ένα μοναδικό πλεονέκτημα. Οι εφαρμογές SaaS κατασκευάστηκαν για τη 
χρησιμοποίηση της πλατφόρμας του Force.com θα ενσωματωθούν στις υπάρχουσες 
δημοφιλείς προσφορές CRM  της Salesforce. Η Salesforce είναι ο μόνος σημαντικός 
υπολογιζόμενος φορέας Cloud που εισάγει η αγορά με τη γενίκευση ενός 
υπάρχοντος προϊόντος λογισμικό-ως- υπηρεσίας.
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Προϊόντα του cloud computing 
 
Στις παρακάτω ενότητες συνοψίζουμε   μια σειρά σημαντικών προσφορών cloud 
computing. Αυτά τα προϊόντα είναι τα κυριότερα που προσφέρονται αυτή την στιγμή 
στην αγορα. 

 

 

Amazon AWS 

 
Οι προσφορές cloud της Amazon εμπίπτουν στο πλαίσιο μιας ομάδας 
συμπληρωματικών προϊόντων που ονομάζεται "Amazon Web Services". Η Amazon 
αναφέρει τα εξής ως υποδομή σε επίπεδο υπηρεσιών: 

 
•    Amazon Elastic Compute Cloud (Amazon EC2) 

 
•    Amazon SimpleDB 

 
•    Amazon Elastic Block Store (EBS) 

 
•    Amazon Simple Storage Service (Amazon S3) 

 
•    Amazon CloudFront 

 
•    Amazon Simple Queue Service (Amazon SQS) 

 
•    AWS Premium Support 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 13:Το λογότυπο Amazon web services 

 
Το  Elastic Compute Cloud  (EC2)είναι  η  κυριότερη  προσφορά της  Amazon 
Cloud.Το EC2 επιτρέπει  την on-demand  ενοικίαση  εικονικών μηχανών 
υπολογιστικών πόρων. Το EC2 είναι επί μισθώσει σε μονάδες που ονομάζονται 
instances,κάθε μια από τις οποίες αντιπροσωπεύει ένα εικονικό διακομιστή με ειδικές 
προδιαγραφές του υλικού. Από την πλευρά του χρήστη,   είναι σαν να   ενοικιάζει 
φυσικούς servers με την ώρα σε οποιαδήποτε ποσότητα. Υπάρχουν πέντε είδη των 
διαφοροποιημένων instances προς ενοικίαση με διαφορετική δύναμη της CPU, της 
μνήμης του σκληρού δίσκου και των I/O επιδόσεων. Οι  εφαρμογές που απαιτούν 
ένα σημαντικό ποσό της μνήμης RAM ή τις επιδόσεις της CPU μπορούν να 
νοικιάσουν πιο ακριβά αλλά πιο ισχυρά instances, ενώ ένα δίκτυο με προορισμό την 
εφαρμογή, όπως ένας web server, μπορούν να χρησιμοποιήσουν φθηνότερες και 
λιγότερο ισχυρά instances. Ενώ το EC2 παρέχει μετρημένες υπολογιστικές 
εγκαταστάσεις προσωρινής τοπικής αποθήκευσης, τρία προϊόντα του  Amazon
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παρέχουν δοσομετρικές μόνιμες εγκαταστάσεις  αποθήκευσης: το  Elastic  Block 
Store   (EBS), το  Simple  Storage Service (S3) και το SimpleDB. 

 
Το Elastic Block Store (EBS) λειτουργεί σε συνδυασμό με το EC2 και προσφέρουν 
επιπλέον υψηλές επιδόσεις,   μόνιμης αποθήκευσης με EC2 instances εικονικής 
μηχανής. Το EC2 instances έχουν τοπική αποθηκευτική ικανότητα, αλλά αυτός 
χώρος είναι προσωρινός και είναι μόνο διαθέσιμος όταν ένα instances συνεχίζει να 
λειτουργεί. Το EBS παρέχει αποθήκευση σαν έναν εικονικό δίσκο (αποθήκευση 
block), η οποία μπορεί να συνδεθεί με ένα συγκεκριμένο instances EC2, τα 
δεδομένα θα παραμείνουν διαθέσιμα ανεξάρτητα από το αν το EC2 instances 
τρέχουν αυτή τη στιγμή και μπορεί να μετακινηθεί από instances σε instances , 
χωρίς την ανάγκη να βασιστεί ρητώς σε κάποιο μηχανισμό με υψηλότερο επίπεδο 
μεταφοράς δεδομένων. 

 
Το Simple Storage Service (S3) ήταν η πρώτη υποδομή σε επίπεδο web υπηρεσιών 
της Amazon, που ξεκίνησε στις αρχές του 2006. Το S3 παρέχει ισχυρή αποθήκευση 
αντικείμενων μετρημένη ανά gigabyte ανά μήνα. Ενώ το EBS παρέχει έναν εικονικό 
δίσκο, όπως την αφαιρετική αποθήκευση σε block για να αποδίδει στο EC2 εικονικής 
μηχανής, επίσης το S3 παρέχει εγκαταστάσεις αποθήκευσης που μπορούμε να 
έχουμε πρόσβαση ανεξάρτητα από τις EC2 instances .Κάποιος μπορεί να 
χρησιμοποιήσει το S3 από μόνο του ως ένα χώρο αποθήκευσης χωρίς τη χρήση του 
EC2.Επισης μπορεί κάποιος να έχει πολλά instances EC2 και να έχει πρόσβαση στα 
ίδια δεδομένα από το S3.Βασικά,το interface τής αποθήκευσης είναι διαφορετικό, 
δηλαδη ενώ τα block αποθήκευσης συμπεριφέρονται σαν ένας δίσκο, η αποθήκευση 
των αντικειμένων παρέχει ένα υψηλότερο επίπεδο αλληλεπίδρασης. Τα διακριτά 
αντικείμενα (τα οποία είναι παρόμοια με τα αρχεία), αποθηκεύονται και ανακτούνε με 
βάση το όνομα. 

 

 
 

Η Simple DataBase είναι μια ψευδό-σχεσιακή υπηρεσία για την αποθήκευση 
δεδομένων. Αποθηκεύει τα δεδομένα σαν μια σχεσιακή διαχείρισης βάσεων 
δεδομένων (Relational DataBase Management System),παρέχοντας μια πιο 
εμπλουτισμένη  data query και  διαχείριση  interface  από  ότι  ένα  block ή  ένα 
αντικείμενο αποθήκευσης. Η SimpleDB είναι επίσης προσβάσιμη ανεξάρτητα από τα 
EC2 instances και παρουσιάζει μια υψηλότερου επιπέδου βάσης δεδομένων, όπως 
την πρόσβαση στην αποθήκευση με χρήση του SQL σαν query γλώσσα. 

 
Το CloudFront είναι πιο η πιο καινοτόμα υπηρεσία της Amazon, που δημιουργήθηκε 
τον Νοέμβριο του 2008.Το CloudFront είναι ένα δίκτυο διανομής περιεχομένου 
(Content Delivery Network),το οποίο λειτουργεί με τα δεδομένα που αποθηκεύονται 
στο S3.Μια CDN έχει σχεδιαστεί για να ενισχύει την παράδοση των  δεδομένων 
(περιεχόμενο) έως τους καταναλωτές τους (πελάτες / τελικούς χρήστες), παρέχοντας 
τους πιο κοντινές τοποθεσίες για τη διανομή τους. Με την παροχή αυτή, μια 
υπηρεσία παροχής  περιεχομένου  μπορεί να παρέχει στους τελικούς χρήστες του 
μικρότερο χρόνο παράδοσης και καλύτερη απόδοση. Με την έναρξη του CloudFront, 
η Amazon είναι τώρα έτοιμη να ανταγωνιστεί με τις καθιερωμένες επιχειρήσεις που 
προσφέρουν CDN, όπως την Akamai και την Limelight Networks. 

 
Η Simple Queue Service (SQS) της Amazon παρέχει αξιόπιστη ανταλλαγή 
μηνυμάτων μεταξύ στοιχειών διανεμημένου λογισμικού. Χρησιμοποιείται συχνά σε
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συνδυασμό με την EC2 για να συντονίσει τις δράσεις σε διαφορετικά instances ή σε 
διαφορετικές συνιστώσες  μιας μεγαλύτερης εφαρμογή  που  τρέχει  στο  EC2.  Η 
Amazon παρέχει το παρακάτω παράδειγμα για να δείξουμε πώς διαφορετικές 
υπηρεσίες  ταιριάζουν  μεταξύ   τους  σε   μια   cloud-βασισμένη   εφαρμογή:   Για 
παράδειγμα, εδώ είναι το πώς ένας ιστοχώρος διακωδικοποίηση βίντεο χρησιμοποιεί 
το  Amazon EC2,το Amazon SQS, το Amazon S3 και την Amazon SimpleDB μαζί. Οι 
τελικοί χρήστες υποβάλουν το βίντεο για να μετατραπεί στο website. Τα βίντεο 
αποθηκεύονται στο Amazon S3,και ένα μήνυμα ("το μήνυμα της εντολής") 
τοποθετείται σε μια  Amazon SQS ουρά ("η εισερχόμενη ουρά") με ένα δείκτη για το 
βίντεο και με το στοχευμένο βίντεο στο μήνυμα. Η μηχανή διακωδικοποίηση, που 
τρέχει σε ένα σύνολο Amazon EC2 instances ,διαβάζει το μήνυμα αιτήματος από την 
εισερχόμενη ουρά, ανακτά το βίντεο από το Amazon S3 με το δείκτη, και μετατρέπει 
το βίντεο στην μορφή του στόχου. Η μετατροπή του βίντεο επανατίθεται στο Amazon 
S3 και ένα άλλο μήνυμα ("η απάντηση ") τοποθετείται σε μια άλλη Amazon  SQS 
ουρά ("ο απερχόμενος από την ουρά") με ένα δείκτη στο μετατρεπόμενο βίντεο. Την 
ίδια στιγμή, τα μεταδεδομένα που είναι σχετικά με το βίντεο (π.χ. τη μορφή, την 
ημερομηνία που δημιουργήθηκε και το μήκος του) μπορεί να αναπροσαρμόζονται 
στο Amazon Simple DB για την εύκολη την αναζήτηση του. Κατά τη διάρκεια αυτής 
όλη τη ροής εργασίας, μια ειδική instance του Amazon EC2 μπορεί να παρακολουθεί 
συνεχώς την εισερχόμενη ροή στην ουρά, με βάση τον αριθμό των μηνυμάτων στην 
εισερχόμενη ουρά. Ακόμα είναι σε θέση δυναμικά να προσαρμόσει τον αριθμό των 
εμφανίσεων διακωδικοποίηση στο Amazon EC2 instance και να καλύψει το χρόνο 
απόκρισης των πελατών. 

 
Η AWS Premium Support δεν είναι ένα τεχνικό προϊόν. Είναι μια υπηρεσία 
υποστήριξης αι  συμβουλευτικής  που  σχετίζονται  με  τις  υπηρεσίες  cloud  της 
Amazon.Η Amazon θα παρέχει βοήθεια και επιχειρησιακή υποστήριξη σε τεχνικά 
θέματα  που σχετίζονται  με  την ανάπτυξη  λογισμικού  που  χρησιμοποιούν τις 
υπηρεσίες  cloud.  H Amazon  έχει  επίσης μια ποικιλία από  υψηλότερου 
επίπεδου 

 
 
 
 

εφαρμογές,  πιο  συγκεκριμένα  σε  εφαρμογές  επίπεδου  πλατφόρμας  και 
επικεντρώνεται κυρίως γύρω από αλληλεπιδράσεις του εμπορίου. Για παράδειγμα, η 
Amazon παρέχει μια ευέλικτη υπηρεσία πληρωμών (Flexible Payments Service),η 
οποία επιτρέπει στους εμπόρους να χρησιμοποιούν το υπάρχον σύστημα  για την 
διαδικασία πληρωμής στην Amazon. 

 
Μηχανή Google App 

 
 
 
 
 

 

Εικόνα 14:To λογότυπο της Google app engine 
 
Η App Engine της Google είναι διαμετρικά αντίθετη αντιμετώπιση του cloud 
computing.To AppEngine είναι στοχευόμενο σε κλασσικές διαδικτυακές εφαρμογές 
και επιβάλει δόμηση της εφαρμογής με ξεκάθαρο διαχωρισμό μεταξύ του 
υπολογιστικού επιπέδου,  που  είναι  χωρίς κατάσταση,  και  του  αποθηκευτικού
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επιπέδου που έχει καταστάσεις. Η App Engine δεν μπορεί να έχει τόσο ευρεία χρήση 
όπως το EC2 καθώς δεν επιτρέπει ευελιξία στην υποδομή του συστήματος αλλά 
παρέχοντας αυτή την υποδομή απαλλάσσει τους δημιουργούς από τις ανάγκες 
διαχείρισης και τα προβλήματα που έχει η εγκατάσταση μεγάλων κατανεμημένων 
εφαρμογών. 

 
Η App Engine αναλαμβάνει  την τοποθέτηση  της  εφαρμογής  σε  ένα cluster,  την 
παρακολούθηση αυτού και την επαναφορά σε περίπτωση αποτυχίας.   Περιορισμοί 
που επιβάλλονται από την App Engine: 

 
•    Οι developers έχουν μόνο read δικαιώματα στο σύστημα αρχείων της App 
Engine. 

 
•    Εκτός από προγραμματισμένες εργασίες υποβάθρου (background tasks) η App 
Engine μπορεί να εκτελέσει μόνο κώδικα που καλείτε από http αιτήματα. 

 

 
 

•         Οι χρήστες μπορούν να ανεβάζουν αυθαίρετα python modules αλλά μόνο αν 
είναι γραμμένα σε καθαρή python. 

 
•    H App Engine περιορίζει τις μέγιστες επιστρεφόμενες εγγραφές από την βάση 
Δεδομένων σε 1000 ανά κλήση. 

 
•    Οι Java εφαρμογές μπορούν να χρησιμοποιήσουν μόνο ένα μέρος του JRE. 
•    Οι Java εφαρμογές δεν μπορούν να δημιουργήσουν καινούργια νήματα. Όπως 
είναι προφανές η App Engine αποτελεί μια τελείως διαφορετική υλοποίηση 
Cloud Computing. 

 
 
 

 
Microsoft Azure Services Platform 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 15:Το Microsoft Azure Services Platform και οι υπηρεσίες της 
 
Όπως οι προσφορές τις Amazon,έτσι και η  Microsoft Azure Services Platform 
περιέχει διάφορα στοιχειά:
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•    Live Services 
 
•    SQL Services 

 
•    .NET Services 

 
•    SharePoint Services 

 
•    Dynamics CRM Services 

 
Το σχήμα δείχνει το διάγραμμα της Microsoft και τα εξαρτήματα της πλατφόρμας 
Azure Services.Η Azure πλατφόρμα υπηρεσιών της Microsoft εξακολουθεί να είναι 
σε περιορισμένη έκδοση και ορισμένες λεπτομέρειες δεν είναι σαφείς. Το βασικό της 
πλατφόρμα Azure είναι ότι επιτρέπει στους χρήστες να τρέχουν ελεγχόμενο κώδικα 
σε μια εικονική μηχανή σε φιλοξενούμενους  και συντηρούμενους servers της 
Microsoft.Οι χρήστες πρέπει να επιλέξουν ρόλους Web ή εργαζομένων ρόλους για 
τις instance εφαρμογές: ρόλοι Web είναι κατάλληλοι για φιλοξενούμενες εφαρμογές 
που αλληλεπιδράν με τον έξω κόσμο διαμέσου του διαδικτύου, ενώ οι ρόλοι των 
εργαζομένων είναι κατάλληλοι για τον κώδικα που απλά εκτελεί. Η βασική Azure 
πλατφόρμα παρέχει επίσης την αποθήκευση σε τρεις μορφές: σε Blobs,σε πίνακες 
και σε Ουρές.Η blob αποθήκευση είναι παρόμοια με αυτή του Amazon S3 ,η 
αποθήκευση σε πίνακα είναι παρόμοια με   αυτή της SimpleDB της Amazon και η 
ουρά αποθήκευσης είναι παρόμοια με αυτή της SQS της Amazon. Εκτός από τη 
βασική πλατφόρμα Azure, οι συμπληρωματικές υπηρεσίες περιλαμβάνουν τα 
ακόλουθα: 

 
SQL Υπηρεσίες: Η υπηρεσίες δεδομένων SQL επιτρέπει στους πελάτες να 
φιλοξενούν βάσης δεδομένων-όπως η αποθήκευση στο cloud. Το λογισμικό 
βασίζεται σε μια σχεσιακή βάση δεδομένων του συστήματος διαχείρισης της 
Microsoft SQL 

 
 
 
 

Server, αλλά εκθέτει ένα ελαφρώς διαφορετικό περιβάλλον από αυτή της κοινής 
σχεσιακής βάσης δεδομένων. Αυτή η υπηρεσία είναι παρόμοια με αυτή της Amazon 
SimpleDB. 

 
Υπηρεσίες .NET:Η .NET υπηρεσία περιλαμβάνει τρία στοιχεία: την υπηρεσία 
ελέγχου πρόσβασης, την υπηρεσία Bus και την υπηρεσία ροής εργασίας. Αυτές είναι 
βοηθητικές υπηρεσίες που χρησιμοποιούνται για την κατασκευή πολύπλοκων 
εφαρμογών που χρησιμοποιούν το Azure. 

 
Live Υπηρεσίες: Οι υπηρεσίες Live περιλαμβάνουν μια σειρά από υπηρεσίες κοινές 
με τις  Live  Microsoft επώνυμες  υπηρεσίες, όπως  το  MSN  Hotmail, το  Live 
Messenger, το Live Search  και άλλα. Για παράδειγμα, μια εφαρμογή μπορεί να έχει 
πρόσβαση σε κοινές πληροφορίες που σχετίζονται με την Live ταυτότητα και το 
λογαριασμό του χρήστη. Τόσο η SharePoint και οι Dynamics CRM υπηρεσίες είναι 
μεγαλύτερες, βασιζόμενες σε τομείς, που υπάρχον στο Microsoft λογισμικό και από 
όπου μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη λειτουργικότητα του.
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Salesforce force.com 
 
Το Salesforce είναι μια Customer Relationship Management (CRM) προμηθευτής 
λογισμικού, που  παραδίδει  το  λογισμικό  του  ως υπηρεσία online  (SaaS).Το 
Force.com είναι μια μοναδική πλατφόρμα-ως -υπηρεσία που προσφέρει και 
επιτρέπει στους προμηθευτές του να δημιουργήσουν τις επιχειρηματικές εφαρμογές 
τους και αυτές να παραδίδονται στη υπάρχουσα υποδομή Salesforce. Το Salesforce 
αναφέρει σαν στόχους του force.com τις περιοχές εφαρμογής του στη διαχείριση των 
προγραμματιστικών πόρων (enterprise resource planning ERP ), διαχείριση πόρων 
ανθρώπινου δυναμικού (human resource management   HRM) και διαχείριση της 
αλυσίδας εφοδιασμού (supply chain management SCM). Αυτό καθιστά το force.com 
σχετικά εξειδικευμένο μεταξύ των προσφορών Cloud Computing, δεδομένου ότι είναι 
πιο εξαρτώμενο από το πεδίο και απευθυνόμενο προς τις χαρακτηριστικές γενικές 
εφαρμογές WEB όπως η μηχανή Google App ή άλλες παρόμοιες πλατφόρμες. 

 
 
 

 

Η κατάσταση στην Ελλάδα και οι προοπτικές ανάπτυξης του cloud computing 
Το cloud computing αποτελεί γνώριμη πρακτική, εκτός από το εξωτερικό, και 
στην Ελλάδα σε οποιονδήποτε χρησιμοποιεί διαδικτυακές υπηρεσίες για τη 
διαχείριση και αποθήκευση δεδομένων, όπως το Hotmail ή το Gmail για ηλεκτρονικό 
ταχυδρομείο ή το Flickr για φωτογραφίες. Είναι, λοιπόν, ένα αρκετά διαδεδομένο 
μοντέλο, έστω και αν οι τελικοί χρήστες των υπηρεσιών αυτών δεν γνωρίζουν πολλά 
επ’ αυτού. Εντούτοις, πολλοί ιδιωτικοί οργανισμοί αλλά και κυβερνήσεις επιμένουν 
να διατηρούν και να διαχειρίζονται τα δεδομένα τους σε δικά τους συστήματα 
πληροφορικής. Η μεταφορά εφαρμογών και δεδομένων στο cloud και ιδιαίτερα 
αυτών που χρησιμοποιούνται για την παροχή δημόσιων υπηρεσιών, όπως το 
TAXISnet με τα απόρρητα φορολογικά στοιχεία όλων των πολιτών, είναι 
αμφιλεγόμενη, καθώς η μια πλευρά υποστηρίζει ότι το περιβάλλον είναι επισφαλές, 
ενώ η άλλη πλευρά ότι συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο δεδομένου ότι εμπιστευόμαστε 
τα στοιχεία σε επαγγελματίες επιτυγχάνοντας καλύτερα αποτελέσματα. 
Τα σημαντικά οφέλη που θα μπορούσε να αποκομίσει η ελληνική οικονομία 
από την υιοθέτηση του cloud computing έχουν αναδειχθεί σε σχετική έρευνα που 
πραγματοποίησε το Ίδρυμα Οικονομικών & Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) για την 
επίδραση των cloud εφαρμογών στην ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας. 
Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της έρευνας, η οποία παρουσιάστηκε στις23/02/2012 
σε εκδήλωση της Microsoft Ελλάς με τίτλο: «Ημέρα Ανταγωνιστικότητας με έμφαση 
στη δυναμική της τεχνολογίας Cloud να συμβάλει στην αναπτυξιακή πορεία της 
χώρας» , η υιοθέτηση του cloud computing μπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά στην 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων και στη βελτίωση της 
αποδοτικότητας του δημόσιου τομέα. Μέσα από τα πορίσματα της έρευνας του ΙΟΒΕ 
αναδείχθηκε το γεγονός πως αν η Ελλάδα καταφέρει να πετύχει τη μετάβαση στο 
cloud computing σε ορίζοντα πενταετίας, ενώ οι ανταγωνιστές της ακολουθούν 
δεκαετή μετάβαση, τότε το συνολικό όφελος για την ελληνική οικονομία θα 
μπορούσε να φτάσει τα 21 δις. ευρώ συμβάλλοντας επιπρόσθετα στη δημιουργία 
38000 θέσεων εργασίας. 
Για την επίτευξη των παραπάνω θετικών αποτελεσμάτων στο ελληνικό 
οικονομικό περιβάλλον απαιτούνται ενέργειες τόσο σε επίπεδο επιχειρήσεων του 
κλάδου όσο και σε επίπεδο δημόσιων πολιτικών που να προωθούν και να
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ενθαρρύνουν την υιοθέτηση του cloud computing. Οι πολίτες και οι επιχειρήσεις 
στην Ελλάδα δεν είναι ακόμη εξοικειωμένες με την έννοια του «νέφους», έστω και αν 
χρησιμοποιούν κάποιες μορφές του χωρίς να το αντιλαμβάνονται. Απαιτούνται, 
επομένως, στοχευμένες εκστρατείες ενημέρωσης πολιτών και επιχειρήσεων για το 
οφέλη και τα πλεονεκτήματα του cloud computing. Όπως αναφέρθηκε και 
προηγουμένως, όπως συμβαίνει διεθνώς, έτσι και στην Ελλάδα, ακόμη και 
υφιστάμενοι χρήστες του cloud προβληματίζονται για ζητήματα ασφάλειας και 
θέματα που άπτονται της προστασίας των προσωπικών δεδομένων. Για αυτό το 
λόγο κρίνεται επιβεβλημένο να διασφαλίζεται το ανώτερο δυνατό επίπεδο ασφάλειας 
και οι τεχνολογικές λύσεις που προτείνονται να προσαρμόζονται στις ανάγκες του 
ελληνικού περιβάλλοντος και τη δομή της ελληνικής επιχειρηματικότητας και της 
Δημόσιας Διοίκησης. Επιπρόσθετα, η γεφύρωση του ψηφιακού χάσματος μεταξύ 
αυτών που υιοθετούν γρήγορα τις νέες τεχνολογίες και εκείνων που υστερούν στην 
αποδοχή καινοτόμων προϊόντων και υπηρεσιών θα επιτρέψει στην ελληνική 
οικονομία να επωφεληθεί από τις δυνατότητες του cloud computing. Είναι, λοιπόν, 
επιτακτική ανάγκη να υλοποιούνται σχετικές δράσεις σε όλες τις βαθμίδες της 
εκπαίδευσης ώστε όλες οι γενιές που σταδιακά ενσωματώνονται στην παραγωγική 
διαδικασία να κατέχουν ένα σαφώς καλύτερο επίπεδο e-δεξιοτήτων, ώστε να 
ανανεώνεται το υφιστάμενο απόθεμα γνώσης στην ελληνική κοινωνία. Από την 
πλευρά τους οι επιχειρήσεις οφείλουν να προχωρήσουν σε επενδύσεις σε υποδομές 
και υπηρεσίες με σκοπό την ενοποίηση του πλήθους των διάσπαρτων μικρών 
πληροφοριακών συστημάτων, που θα επιτρέψουν την ανάπτυξη νέων τεχνολογικών 
προϊόντων με εξελιγμένες δυνατότητες και χαμηλότερο κόστος για τον καταναλωτή. 
Τέλος, κρίνεται ιδιαίτερα ωφέλιμο να διαδοθεί η χρήση του υπολογιστικού νέφους 
στο Ελληνικό Δημόσιο και να εξαπλωθεί σε όλο το εύρος των παρεχόμενων 
υπηρεσιών. Τεράστια οφέλη μπορούν να προκύψουν μέσω της Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης σε συγκεκριμένες λειτουργίες στον κλάδο της υγείας, στο σύστημα 
ασφάλισης, στο σύστημα των δημόσιων οικονομικών και στο φορολογικό μηχανισμό 
της χώρας. Η διάχυση των νέων τεχνολογιών, και ιδιαίτερα του cloud computing, στο 
Δημόσιο Τομέα δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να αντιμετωπίζεται με 
διστακτικότητα, αλλά, αντίθετα, να αποτελέσει πρώτη προτεραιότητα, ώστε να πάψει 
η ακαμψία του ελληνικού συστήματος, που αποτυπώνεται σήμερα μέσα από 
δαιδαλώδεις και χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίας, και να δημιουργηθεί μια 
αμοιβαία σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ των πολιτών και του κράτους. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ζητήματα Υπολογιστικού Νέφους 
Όταν τα φυσικά πρόσωπα ή οι επιχειρήσεις αποφασίσουν να υιοθετήσουν τις 
υπηρεσίες υπολογιστικού νέφους για την επεξεργασία των δεδομένων που 
διαθέτουν, το εικονικό αυτό περιβάλλον τους φέρνει αντιμέτωπους με μια σειρά 
ζητημάτων. Αντιμετωπίζουν διάφορους κινδύνους αλλά έχουν και πολλά οφέλη. Σε 
όλα αυτά τα ζητήματα το νομικό πλαίσιο που παρέχει προστασία στα προσωπικά 
δεδομένα που τους αφορούν, είναι ο νόμος 2472/1997, ο οποίος εκδόθηκε σε 
εναρμόνιση με την οδηγία 95/46, που βρίσκει εφαρμογή σε κάθε περίπτωση που
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γίνεται επεξεργασία προσωπικών δεδομένων κατά την χρήση του υπολογιστικού 
νέφους. 

 

Κίνδυνοι Υπολογιστικού Νέφους 
Οι πάροχοι των υπολογιστικών νεφών τονίζουν την ασφάλεια που χαρακτηρίζει τις 
προσφερόμενες υπηρεσίες τους και την προστασία που παρέχεται στα προσωπικά 
δεδομένα των χρηστών. Παρόλα αυτά όμως, είναι γεγονός ότι οι διαδικτυακές 
επιθέσεις στα συστήματα των υπολογιστικών νεφών καθημερινά 
πολλαπλασιάζονται. Οι χρήστες των υπηρεσιών του υπολογιστικού νέφους έχουν 
ανάγκη την προστασία και διαφύλαξη της προστασίας των προσωπικών τους 
δεδομένων και επιζητούν επιπρόσθετα, την ακεραιότητα και διαθεσιμότητα τους. 
Παρόλα αυτά όμως, κίνδυνοι πάντα ελλοχεύουν. Οι κίνδυνοι αυτοί προκύπτουν κατά 
την επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων των χρηστών και κινούνται σε δύο 
βασικούς άξονες. Η πρώτη κατηγορία κινδύνων έχει να κάνει με την έλλειψη ελέγχου 
επί των δεδομένων του νέφους. Η δεύτερη εξίσου σημαντική κατηγορία κίνδυνων 
έχει να κάνει με την έλλειψη των πληροφοριών κατά την επεξεργασία. Από την 
στιγμή που οι χρήστες του υπολογιστικού νέφους αποφασίζουν να εναποθέσουν τα 
αρχεία και δεδομένα τους στο εικονικό περιβάλλον του νέφους, επόμενο είναι να μην 
έχουν τον απόλυτο έλεγχο πάνω τους. Αυτό συμβαίνει, γιατί πλέον τα δεδομένα 
βρίσκονται στις υποδομές που διαχειρίζονται οι πάροχοι των υπηρεσιών του 
υπολογιστικού νέφους οι οποίοι φροντίζουν για την επεξεργασία τους. Τα 
προβλήματα που προκύπτουν, από την έλλειψη ελέγχου που έχουν τα υποκείμενα 
των δεδομένων είναι πολλά. 

 
Αρχικά, ένα πολύ σοβαρό πρόβλημα, είναι η έλλειψη διαθεσιμότητας λόγω έλλειψης 
διαλειτουργικότητας. Το πρόβλημα αυτό εντοπίζεται, όταν οι υποδομές στις οποίες 
αποθηκεύει τα δεδομένα ο πάροχος των υπηρεσιών του υπολογιστικού νέφους είναι 
ιδιόκτητες. Στις περιπτώσεις αυτές, οι χρήστες του νέφους δεν μπορούν εύκολα να 
μεταφέρουν τα δεδομένα τους από τις υποδομές του ενός παρόχου στις υποδομές 
κάποιου άλλου. Επιπρόσθετα, στις περιπτώσεις που οι χρήστες υπολογιστικού 
νέφους ενός παρόχου θέλουν να συνεργαστούν και να διεκπεραιώσουν διάφορες 
εργασίες με χρήστες υπολογιστικού νέφους άλλου παρόχου, δεν τους δίνεται αυτή η 
δυνατότητα. Επειδή το υπολογιστικό νέφος χρησιμοποιείται από πολλούς χρήστες, 
οι οποίοι είναι είτε μεμονωμένα φυσικά πρόσωπα, είτε νομικά πρόσωπα, τυχαίνει 
πολλές φορές οι πάροχοι των υπολογιστικών νεφών να έχουν στην κατοχή τους 
προσωπικά δεδομένα που αναφέρονται στο υποκείμενο των δεδομένων, από 
πολλές διαφορετικές πηγές. Τότε, δημιουργείται το πρόβλημα της έλλειψης 
ακεραιότητας λόγω επιμερισμού των πόρων. Με άλλα λόγια, μπορεί να υπάρχουν 
αντικρουόμενα συμφέροντα και διαφορετικοί στόχοι των χρηστών του υπολογιστικού 
νέφους και αυτό μπορεί άμεσα να επηρεάσει την ακεραιότητα του παρόχου των 
υπηρεσιών. Ένας ακόμα κίνδυνος που υπάρχει κατά τη χρήση του υπολογιστικού 
νέφους, είναι η δημοσιοποίηση των προσωπικών δεδομένων των χρηστών. Αυτό 
μπορεί να συμβεί σε περιπτώσεις που ζητούν επιβολή του νόμου χώρες της Ε.Ε. ή 
τρίτες χώρες, και μέσω της επιβολής του νόμου στοχεύουν στην κοινοποίηση των 
προσωπικών δεδομένων των χρηστών, που είναι αποθηκευμένα στο υπολογιστικό 
νέφος. Εάν αυτές οι χώρες με τη σειρά τους, δεν διαθέτουν έγκυρη ενωσιακή νομική 
βάση, τότε υπάρχει παραβίαση της νομοθεσίας προστασίας προσωπικών 
δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπρόσθετα, ένα άλλο πρόβλημα έλλειψης 
ελέγχου με το οποίο έρχονται αντιμέτωποι οι πάροχοι του υπολογιστικού νέφους, 
είναι ότι δεν γνωρίζουν ανά πάσα στιγμή ποιοι ακριβώς εκτελούν την επεξεργασία
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των δεδομένων τους. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι πάροχοι αναθέτουν την 
επεξεργασία των δεδομένων σε τρίτους. Έτσι, τα υποκείμενα των δεδομένων δεν 
μπορούν να γνωρίζουν ποιοι έρχονται σε επαφή με τα δεδομένα τους όσο αυτά 
βρίσκονται στο υπολογιστικό νέφος. Επίσης, σε πολλές περιπτώσεις οι πάροχοι δεν 
επιτρέπουν στα υποκείμενα των δεδομένων να τα επεξεργαστούν μόνοι τους και να 
επέμβουν σε αυτά. Δηλαδή, δεν τους δίνεται η δυνατότητα να τα τροποποιήσουν και 
να τα διορθώσουν οι ίδιοι.73 Τελευταίος κίνδυνος που προκύπτει από την έλλειψη 
ελέγχου στα δεδομένα, είναι η σύνδεση προσωπικών δεδομένων διαφορετικών 
υποκείμενων δεδομένων, από τους εκτελούντες την επεξεργασία. Αυτό μπορεί να 
γίνει σε περιπτώσεις για παράδειγμα δημόσιου νέφους, στο οποίο φιλοξενούνται 
δεδομένα πολλών χρηστών. Άτομα τα οποία έχουν πρόσβαση στο σύστημα μέσω 
της διαχείρισης του, μπορεί να συνδέσουν όλα αυτά τα δεδομένα και να 
παραβιάσουν έτσι την ιδιωτικότητα των χρηστών. Η δεύτερη κατηγορία κινδύνων 
που οφείλονται στην έλλειψη των πληροφοριών κατά την επεξεργασία, συνδέεται με 
εξίσου σημαντικά προβλήματα που ανακύπτουν, τόσο στους χρήστες του 
υπολογιστικού νέφους, όσο και στους υπεύθυνους επεξεργασίας των δεδομένων. Οι 
χρήστες του υπολογιστικού νέφους προκειμένου να αποφεύγουν τα προβλήματα και 
τους κινδύνους, είναι αναγκαίο να δίνουν μεγάλη βαρύτητα στην ταυτότητα των 
ατόμων που εμπιστεύονται ως υπεύθυνους για την επεξεργασία των προσωπικών 
τους δεδομένων. Με τη σειρά τους, οι υπεύθυνοι επεξεργασίας θα πρέπει να 
λαμβάνουν ορισμένα μέτρα για να αντιμετωπίσουν ενδεχόμενους κινδύνους και 
προβλήματα. Συγκεκριμένα, ο υπεύθυνος της επεξεργασίας σύμφωνα με τα όσα 
καθορίζει το άρθρο 10 της παραγράφου 3, του ν. 2472/1997, πρέπει να λαμβάνει 
όλα τα απαραίτητα και κατάλληλα μέτρα που είναι σε θέση να διασφαλίσουν την 
προστασία των προσωπικών δεδομένων των χρηστών σε τεχνικό και οργανωτικό 
επίπεδο.Η ασφάλεια των δεδομένων επικεντρώνεται γύρω από την αποτροπή 
παράνομης επεξεργασίας τους. Η δεύτερη παράγραφος του άρθρου 10 του ίδιου 
νόμου, προβλέπει ότι ο υπεύθυνος της επεξεργασίας των δεδομένων πρέπει να 
επιλέγει τους συνεργάτες του με μεγάλη προσοχή. Τα άτομα τα οποία θα επιλέγει για 
να επεξεργάζονται δεδομένα χρηστών, πρέπει να είναι ακέραια και να παρέχουν 
επαρκείς εγγυήσεις. Επιπρόσθετα, ο υπεύθυνος επεξεργασίας έχει την υποχρέωση 
να εξασφαλίζει ότι θα τηρούνται όλα τα μέτρα τεχνικής ασφαλείας που έχουν 
ειπωθεί. Στην τέταρτη παράγραφο του άρθρου 10, του ν. 2472/1997, αναφέρεται 
ρητά ότι σε περίπτωση που κάποιο πρόσωπο επεξεργάζεται τα προσωπικά 
δεδομένα των χρηστών και δεν έχει κάποια εξάρτηση από τον υπεύθυνο 
επεξεργασίας, πρέπει η σχέση τους να διέπεται από κάποια σύμβαση ή 
δικαιοπραξία. Αυτή η σύμβαση θα συνδέει τον υπεύθυνο επεξεργασίας με το 
πρόσωπο αυτό που εκτελεί την επεξεργασία και θα προσδιορίζει το μέτρο της 
ευθύνης που έχουν τα δύο αυτά μέρη. Ακόμα, η συγκεκριμένη σύμβαση ή 
δικαιοπραξία περιλαμβάνει την τήρηση των μέτρων ασφαλείας, όπως αυτά ορίζονται 
στο κράτος το οποίο είναι εγκατεστημένος ο εκτελών την επεξεργασία, δηλαδή ο 
πάροχος του υπολογιστικού νέφους. Επειδή το εθνικό δίκαιο διαφέρει από χώρα σε 
χώρα και συγκεκριμένα διαφέρουν και οι απαιτήσεις ασφαλείας, στις περιπτώσεις 
που οι κανόνες ασφαλείας διαφέρουν ή είναι εντελώς αντίθετοι, τάσσεται υπέρ του 
δικαίου του εκτελούντος την επεξεργασία. Έτσι, επιτυγχάνεται η αποφυγή της 
θεώρησης του διορισμού του εκτελούντος την επεξεργασία των προσωπικών 
δεδομένων σε άλλη χώρα με λιγότερο αυστηρές υποχρεώσεις, ως παράβαση των 
υποχρεώσεων του υπευθύνου επεξεργασίας δεδομένων. Βέβαια στο περιβάλλον του 
υπολογιστικού νέφους, είναι δύσκολο να εφαρμοστεί αυτό λόγω των συνεχών 
μετακινήσεων των δεδομένων σε διαφορετικές χώρες, εξαιτίας της μεταβαλλόμενης
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ζήτησης των χρηστών των υπηρεσιών του νέφους. Αυτό αυτόματα θέτει υπεύθυνους 
τους χρήστες ενώπιων της Εθνικής Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων, για 
οποιαδήποτε παράβαση του παρόχου των υπηρεσιών του νέφους.76 5.2 Απαιτήσεις 
προστασίας προσωπικών δεδομένων Για να είναι νόμιμη η επεξεργασία των 
προσωπικών δεδομένων στο υπολογιστικό νέφος, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις 
της Ευρωπαϊκής και Ελληνικής νομοθεσίας, θα πρέπει να πληρούνται ορισμένα 
κριτήρια. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την οδηγία 95/46/ΕΚ αλλά και με το νόμο 
2472/1997, κατά την επεξεργασία των δεδομένων θα πρέπει να υπάρχει διαφάνεια, 
να προσδιορίζεται ο σκοπός της επεξεργασίας, να διαγράφονται τα δεδομένα όταν 
δεν χρειάζεται πια να είναι αποθηκευμένα στο νέφος, να διασφαλίζεται το 
ικανοποιητικό επίπεδο προστασίας των προσωπικών δεδομένων κ.α. Όλα αυτά 
περιγράφονται αναλυτικότερα παρακάτω. 

  Διαφάνεια: Η επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων προκειμένου να είναι 
νόμιμη πρέπει να χαρακτηρίζεται από διαφάνεια. Η διαφάνεια έγκειται στην 
ενημέρωση του χρήστη του υπολογιστικού νέφους της τοποθεσίας στην οποία 
είναι αποθηκευμένα τα δεδομένα του, αλλά και στην παροχή πληροφοριών 
της ταυτότητας του ατόμου που συλλέγει και διαχειρίζεται τα προσωπικά του 
δεδομένα σύμφωνα με το νόμο 2472/1997 (άρθρο 6, παράγραφος 2, περ. α΄, 
β΄, γ΄, δ΄, ε΄, στ΄, ζ΄,η΄). 77 Επιπρόσθετα, θα πρέπει να υπάρχει διαφάνεια και 
στις περιπτώσεις που προσλαμβάνεται τρίτος από τον υπεύθυνο 
επεξεργασίας, για την επεξεργασία των δεδομένων. Ο χρήστης του 
υπολογιστικού νέφους σε αυτήν την περίπτωση, οφείλει να εξετάσει εάν η 
ανάθεση αυτή σε τρίτο κινείται μέσα στα νόμιμα πλαίσια που εξασφαλίζουν 
την προστασία των προσωπικών του δεδομένων (άρθρο 10, παρ.2, του ν. 
2472/1997). Ακόμα, εάν κάποιες προσφερόμενες υπηρεσίες του παρόχου 
απαιτούν εγκατάσταση λογισμικού στα συστήματα του χρήστη, προκειμένου 
να υπάρχει διαφάνεια, πρέπει ο πάροχος να ενημερώνει τον χρήστη σχετικά 
με την εγκατάσταση και να του γνωστοποιεί ενδεχόμενες επιπτώσεις που 
απορρέουν από την εγκατάσταση αυτή, στην προστασία των προσωπικών 
του δεδομένων (άρθρο 12, παρ.1, του ν. 2472/1997). Σε περίπτωση που ο 
πάροχος δεν δείχνει προθυμία για πλήρη ενημέρωση πάνω στο θέμα, τότε ο 
πελάτης των υπηρεσιών του υπολογιστικού νέφους οφείλει να το θίξει μόνος 
του. 

  Περιορισμός και προσδιορισμός του σκοπού: Όπως αναφέρθηκε και 
νωρίτερα, σύμφωνα με την περίληψη α΄, της παραγράφου 1,του άρθρου 4, ν. 
2472/1997, είναι αναγκαίο πριν από την επεξεργασία των προσωπικών 
δεδομένων των χρηστών του υπολογιστικού νέφους, να γίνεται σαφής ο 
σκοπός της επεξεργασίας αυτής προς αποφυγήν εξαπάτησης και χρήσης των 
προσωπικών δεδομένων του χρήστη από τον υπεύθυνο επεξεργασίας, για 
αθέμιτους σκοπούς.79 Επίσης, πρέπει να υπάρχουν εγγυήσεις ότι και οι τρίτοι 
που μπορεί να εμπλέκονται στην επεξεργασία των δεδομένων θα ενεργούν 
σύμφωνα με τους σκοπούς της επεξεργασίας (άρθρο 10, παρ.1, του ν. 
2472/1997). Για να επιτευχθεί αυτό, θα πρέπει να υπάρχουν όροι μέσα στην 
σύμβαση που υπογράφουν οι πελάτες, που θα υποχρεώνουν τους παρόχους 
να χρησιμοποιούν τα κατάλληλα μέτρα για να γίνεται παρακολούθηση και 
καταγραφή της επεξεργασίας των προσωπικών δεδομένων, τόσο στις 
ενέργειες του παρόχου, όσο και στις ενέργειες τρίτων (άρθρο 10, παρ.2, του 
ν. 2472/1997). 

  Διαγραφή: Μια πολύ σοβαρή απαίτηση των χρηστών του υπολογιστικού 
νέφους πρέπει να είναι διαγραφή των προσωπικών δεδομένων, όταν δεν είναι
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πια αναγκαία η διατήρηση τους σύμφωνα με τους σκοπούς επεξεργασίας 
σύμφωνα με το ν. 2472/1997 (άρθρο 4,παρ. 1, περ. δ΄). Σε περίπτωση που τα 
δεδομένα διατηρούνται, θα πρέπει να αποσυνδέονται εντελώς από την 
ταυτότητα του υποκείμενου των δεδομένων και να είναι ανώνυμα. Εάν τα 
δεδομένα για νομικούς λόγους δεν μπορούν να διαγραφούν, είναι απαραίτητο 
να μην επιτρέπεται η πρόσβαση σε αυτά. Οι χρήστες του υπολογιστικού 
νέφους πρέπει να δίνουν ιδιαίτερη σημασία σε αυτήν την παράμετρο και να 
είναι απόλυτα σίγουροι ότι πραγματοποιούνται οι ενέργειες διαγραφής από 
τους παρόχους, από όλες τις υποδομές στις οποίες μπορεί να είναι 
αποθηκευμένα τα δεδομένα τους, εάν θέλουν να διαφυλάξουν την 
ιδιωτικότητα τους. 

  Εγγυήσεις κατά την σύναψη σύμβασης: Η βαρύτητα των προσωπικών 
δεδομένων, σε συνδυασμό με τα σοβαρά ζητήματα ασφαλείας που 
προκύπτουν κατά τη χρήση του υπολογιστικού νέφους, φανερώνουν το πόσο 
σημαντικό είναι για τον χρήστη να συνάψει με τον πάροχο μια σύμβαση που 
του εξασφαλίζει ορισμένες εγγυήσεις ασφαλείας. Οι συμβάσεις αυτές 
μπορούν να έχουν πολλές διαφοροποιήσεις η μια με την άλλη και εμφανίζουν 
πολύ μεγάλη ποικιλία στον τρόπο που διαμορφώνονται. Οι διαφοροποιήσεις 
εξαρτώνται από τις διαφορετικές απαιτήσεις που εμφανίζει ο κάθε πελάτης. 
Αυτό γίνεται εύκολα αντιληπτό, αν σκεφτεί κανείς, πόσο διαφορετικές μπορεί 
να είναι οι απαιτήσεις ενός χρήστη υπολογιστικού νέφους στο κομμάτι του 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, που είναι σχετικά πολύ περιορισμένες, και ενός 
χρήστη ο οποίος διατηρεί κάποια μεγάλη επιχείρηση και χρησιμοποιεί το 
νέφος για την παροχή υποδομής πληροφορικής. Επόμενο είναι ο δεύτερος, 
να έχει πολύ υψηλότερες απαιτήσεις και να χρειάζεται μια πιο πολύπλοκη 
σύμβαση παροχής υπηρεσιών. Σε κάθε περίπτωση όμως, πρέπει να ορίζεται 
ξεκάθαρα ότι η σχέση μεταξύ του υπεύθυνου επεξεργασίας και του 
εκτελούντα την επεξεργασία, θα διέπεται από κάποια σύμβαση και ότι ο 
εκτελών την επεξεργασία θα πρέπει να ακολουθεί τις οδηγίες του υπεύθυνου 
επεξεργασίας, υιοθετώντας όλα τα προβλεπόμενα μέτρα για την προστασία 
των προσωπικών δεδομένων των χρηστών του υπολογιστικού νέφους, 
σύμφωνα με την παράγραφο 4, του άρθρου 10, του ν. 2472/1997. Για να είναι 
νόμιμη μια σύμβαση και να προστατεύει τα προσωπικά δεδομένα των 
χρηστών πρέπει να έχει ορισμένα χαρακτηριστικά τα οποία είναι τα εξής: 

 Πρέπει στη σύμβαση να συμπεριλαμβάνονται αναλυτικές πληροφορίες 
σχετικά με το επίπεδο εξυπηρέτησης που αναμένει πελάτης να λάβει 
από τον πάροχο, αλλά και πληροφορίες σχετικές με ενδεχόμενες 
κυρώσεις σε περίπτωση που δεν υπάρχει συμμόρφωση από την 
πλευρά του παρόχου (άρθρο 12, παράγραφοι 1 & 4, του ν. 
2472/1997). 

 Μέσα στη σύμβαση πρέπει να καθορίζονται τα μέτρα που καλείται ο 
πάροχος να υιοθετήσει, ανάλογα με τον εκάστοτε κίνδυνο που μπορεί 
να προκύψει για να διαφυλάξει τα προσωπικά δεδομένα των χρηστών 
(άρθρο 10, παρ. 3, του ν. 2472/1997). 

    Επιπρόσθετα, πρέπει μέσα στη σύμβαση να παρατίθεται ένα 
αναλυτικό χρονοδιάγραμμα των υπηρεσιών του υπολογιστικού νέφους 
που πρόκειται να προσφέρει ο πάροχος στον χρήση (άρθρο 12, παρ. 
2, περ. γ΄, του ν. 2472/1997). 

 Στο περιεχόμενο της σύμβασης πρέπει να αναγράφονται οι 
προϋποθέσεις με βάση τις οποίες ο πάροχος υποχρεούται να
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επιστρέψει τα προσωπικά δεδομένα στον υποκείμενο τους, αλλά 
πρέπει να εμπεριέχονται και όροι μέριμνας ασφαλούς διαγραφής των 
δεδομένων, μετά από αίτηση του υποκείμενου τους (άρθρο 13, παρ. 1, 
του ν. 2472/1997). 

  Χαρακτηριστικό σύμβασης που προστατεύει την ασφάλεια δικαίου, 
είναι η ρήτρα εμπιστευτικότητας που πρέπει να εμπεριέχεται μέσα σε 
αυτήν. Σύμφωνα με τη ρήτρα εμπιστευτικότητας, πρόσβαση στα 
προσωπικά δεδομένα των χρηστών έχουν μόνον όσοι διαθέτουν 
σχετική άδεια (άρθρο 10, παρ.1, του ν. 2472/1997). 

 Επιπρόσθετα, μέσα στη σύμβαση πρέπει να συμπεριλαμβάνεται η 
υποχρέωση του παρόχου να διευκολύνει τα υποκείμενα των 
δεδομένων να τα τροποποιούν όπως εκείνοι κρίνουν, την εκάστοτε 
στιγμή που το επιδιώκουν (άρθρο 12, παρ.2, περ. ε΄, του ν. 
2472/1997). 

 Είναι καλό επίσης, η σύμβαση να περιέχει την υποχρέωση του 
παρόχου να μην κοινοποιεί τα προσωπικά δεδομένα των χρηστών σε 
τρίτους, εκτός και αν αυτό προβλέπεται εξ’ αρχής στην υπογραφόμενη 
σύμβαση (άρθρο 11, παρ. 3, του ν. 2472/1997). 

 Μέσα στη σύμβαση πρέπει να καθορίζονται οι ευθύνες που έχει ο 
πάροχος του υπολογιστικού νέφους απέναντι στους χρήστες, σε 
περίπτωση που γίνει παραβίαση των προσωπικών τους δεδομένων. 
Σε περιπτώσεις παραβίασης είναι αναγκαίο να ενημερώνονται άμεσα 
τα υποκείμενα των δεδομένων. 

 Ακόμα, πρέπει να συμπεριλαμβάνεται στη σύμβαση κατάλογος των 
τοποθεσιών που βρίσκονται οι υποδομές του παρόχου, στις οποίες 
γίνεται επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων των χρηστών 
(άρθρο 12, παρ.2, περ. α΄, του ν. 2472/1997). 

 Επίσης, είναι απαραίτητο στη σύμβαση να αναγράφεται ότι ο 
υπεύθυνος επεξεργασίας υποχρεούται να παρακολουθεί τις ενέργειες 
που κάνει ο πάροχος κατά την επεξεργασία των προσωπικών 
δεδομένων (άρθρο 12, παρ.1, του ν. 2472/1997). 

  Στη σύμβαση πρέπει να συμπεριλαμβάνεται ακόμα, η υποχρέωση του 
παρόχου υπηρεσιών να ενημερώνει τους χρήστες για οποιαδήποτε 
αλλαγή γίνει σε κάποια προσφερόμενη υπηρεσία (άρθρο 12, παρ.2, 
περ. γ΄, του ν. 2472/1997). 

 Χαρακτηριστικό της σύμβασης θα πρέπει να είναι και η καταγραφή της 
υποχρέωσης ελέγχου σε κάθε ενέργεια επεξεργασίας των 
προσωπικών δεδομένων που επιτελείται, είτε από τον πάροχο του 
νέφους, είτε από τρίτο. 

 Η σύμβαση πρέπει να προβλέπει και την ενημέρωση του χρήστη του 
υπολογιστικού νέφους, για κάθε νομικά δεσμευτικό αίτημα 
κοινοποίησης των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που 
υποβάλλεται από αρχή επιβολής του νόμου (άρθρο 11, παρ. 4, του ν. 
2472/1997). 

 Τέλος, ζωτικής σημασίας είναι στην σύμβαση να συμπεριλαμβάνεται η 
υποχρέωση που έχει ο πάροχος ή ο τρίτος που επιτελεί επεξεργασία 
των προσωπικών δεδομένων, να συμμορφώνεται και να κινείται στα 
πλαίσια της ισχύουσας διεθνής, και εθνικής νομοθεσίας.
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  Διαθεσιμότητα: Απαίτηση των χρηστών του υπολογιστικού νέφους είναι και η 
διαθεσιμότητα των προσωπικών τους δεδομένων, σύμφωνα με την 
παράγραφο 1, του άρθρου 12, ν. 2472/1997, όσο αυτά βρίσκονται στο νέφος. 
Δηλαδή, οι χρήστες θέλουν να μπορούν να έχουν αξιόπιστη πρόσβαση στα 
δεδομένα τους οποιαδήποτε στιγμή.Η έλλειψη της διαθεσιμότητας μπορεί να 
εμφανιστεί για διάφορους λόγους. Οι λόγοι αυτοί μπορεί να είναι απλά 
προβλήματα υποδομής όπως διακοπές ρεύματος ή και πολύ πιο σύνθετοι, 
όπως διαδικτυακές επιθέσεις. Το σημείο κλειδί, είναι οι εγγυήσεις που πρέπει 
να λαμβάνουν οι χρήστες από τους παρόχους του υπολογιστικού νέφους ότι 
μπορούν να διαχειριστούν και να αντιμετωπίσουν άμεσα και έγκαιρα 
οποιαδήποτε προβλήματα προκύπτουν, τα οποία θέτουν σε κίνδυνο την 
διαθεσιμότητα των προσωπικών τους δεδομένων. 

  Ακεραιότητα: Οι χρήστες του υπολογιστικού νέφους, σύμφωνα με την 
περίληψη ε΄, της δεύτερης παραγράφου, του άρθρου 12 (ν. 2472/1997), 
επιζητούν την ακεραιότητα των προσωπικών τους δεδομένων. Αυτό σημαίνει, 
ότι θέλουν τα επίπεδα ασφαλείας να είναι τέτοια ώστε να μην επιτρέπουν 
οποιαδήποτε αλλοίωση ή τροποποίηση που δεν είναι μέσα στα νόμιμα και 
σαφώς ορισμένα πλαίσια της επεξεργασίας των δεδομένων.Υπάρχουν 
διάφορα συστήματα τα οποία οι πάροχοι μπορούν να υιοθετήσουν για τη 
διασφάλιση της ακεραιότητας των δεδομένων, όπως τα συστήματα 
εντοπισμού ή πρόληψης των εισβολών. 

  Απόρρητο: Μια ακόμα εύλογη απαίτηση των χρηστών του υπολογιστικού 
νέφους είναι φυσικά το απόρρητο της ιδιωτικότητας τους σύμφωνα με το ν. 
2472/1997 (άρθρο 10, παρ. 1).  Για να επιτευχθεί η διατήρηση του απορρήτου 
των προσωπικών δεδομένων στο νέφος υπάρχουν διάφορες τεχνικές, αλλά η 
πιο διαδεδομένη και αποτελεσματική μέθοδος είναι η κρυπτογράφηση τους. 
Οι χρήστες μπορούν να κρυπτογραφήσουν τα δεδομένα τους πριν τα 
αποθηκεύσουν στο υπολογιστικό νέφος, αλλά μπορούν να χρησιμοποιήσουν 
και την κρυπτογράφηση που προσφέρει ο πάροχος των υπηρεσιών του 
νέφους. Καλό θα ήταν η επικοινωνία που έχει ο πάροχος του νέφους με τον 
χρήστη, αλλά και η επικοινωνία μεταξύ των κέντρων δεδομένων, στα οποία 
είναι αποθηκευμένα τα προσωπικά δεδομένα των χρηστών, να είναι 
κρυπτογραφημένη. Η κρυπτογράφηση ενδείκνυται σε περιπτώσεις 
αποθήκευσης των προσωπικών δεδομένων στο υπολογιστικό νέφος. Σε 
περιπτώσεις επεξεργασίας των δεδομένων, δεν ενδείκνυται η 
κρυπτογράφηση γιατί έτσι είναι αδύνατη η επεξεργασία. Για παράδειγμα, εάν 
ο χρήστης θέλει να κάνει μια αναζήτηση καταχωρίσεων σε μια βάση 
δεδομένων, εάν τα δεδομένα των καταχωρίσεων είναι κρυπτογραφημένα δεν 
μπορεί να τα αναζητήσει. Εκτός από την κρυπτογράφηση υπάρχουν και άλλα 
τεχνικά μέσα που συμβάλλουν στην διασφάλιση του απορρήτου τω 
προσωπικών δεδομένων των χρηστών, τέτοια τεχνικά μέσα είναι για 
παράδειγμα, οι μηχανισμοί αδειοδότησης και αδιάβλητης πιστοποίησης. 

  Απομόνωση των δεδομένων: Οι χρήστες του υπολογιστικού νέφους οι οποίοι 
στοχεύουν στην προστασία των δεδομένων τους επιζητούν την απομόνωση 
τους. Επειδή τα δεδομένα μέσα στο νέφος επιμερίζονται στις υποδομές 
πολλών εκμισθωτών, υπάρχουν πάντα οι κίνδυνοι της παραβίασης και 
χρησιμοποίησης τους για άνομους σκοπούς. Μέσω της απομόνωσης των 
δεδομένων αυτός ο κίνδυνος μπορεί να περιοριστεί σημαντικά. Για να 
επιτευχθεί η απομόνωση των δεδομένων καλό θα ήταν οι διαχειριστές του 
νέφους να μην έχουν πολλά προνόμια και να έχουν πρόσβαση μόνο στα
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δεδομένα που είναι αναγκαία για την διεκπεραίωση των νόμιμων ενεργειών 
που καλούνται να επιτελέσουν. Για παράδειγμα, καλό θα ήταν να μην έχει 
πρόσβαση σε ολόκληρο το υπολογιστικό νέφος κανένας διαχειριστής ή 
χρήστης. Επιπρόσθετα, για να επιτευχθεί ικανοποιητικό επίπεδο 
απομόνωσης των δεδομένων καλό θα ήταν να χρησιμοποιηθούν και 
κατάλληλα τεχνικά μέσα (άρθρο 10, παρ. 3., του ν. 2472/1997). Παράδειγμα 
ενός τεχνικού μέσου είναι αυστηροποίηση των επιμελητών εικονικών 
μηχανών, σε περίπτωση φυσικά που γίνεται χρήση εικονικών μηχανών στο 
νέφος. 

  Δυνατότητες παρέμβασης: Μια από τις απαιτήσεις των χρηστών του 
υπολογιστικού νέφους είναι και η δυνατότητα παρέμβασης στα προσωπικά 
τους δεδομένα σύμφωνα με την παράγραφο 1, του άρθρου 13, του ν. 
2472/1997. Συγκεκριμένα, οι χρήστες πρέπει να έχουν επαρκείς εγγυήσεις 
από τους παρόχους του νέφους ότι δεν θα παρεμποδίσουν οποιαδήποτε 
ενέργεια τροποποίησης επιθυμούν να επιτελέσουν. Έτσι, τα υποκείμενα των 
δεδομένων θα είναι σίγουρα ότι μπορούν να έχουν πρόσβαση στα δεδομένα 
τους, ότι μπορούν να τα διαγράψουν, να τα διορθώσουν, να τα κλειδώσουν 
και να τα αντιτάξουν οποιαδήποτε στιγμή χωρίς ο πάροχος ή ο τρίτος που 
ενδεχομένως τα επεξεργάζεται, να τους εμποδίσει (άρθρο 12, παρ.2, περ. ε΄, 
του ν. 2472/1997). Αυτό το δικαίωμα προκειμένου να διασφαλιστεί, είναι 
απαραίτητο να περιέχεται στην υπογραφόμενη σύμβαση μεταξύ χρηστών και 
παρόχων του υπολογιστικού νέφους 

  Φορητότητα: Η δυνατότητα φορητότητας των δεδομένων είναι πολύ 
σημαντική για τους χρήστες του υπολογιστικού νέφους. Μια από τις 
απαιτήσεις τους, είναι το να μπορούν να αλλάξουν πάροχο υπηρεσιών 
υπολογιστικού νέφους μεταφέροντας τα προσωπικά τους δεδομένα σε άλλες 
υποδομές. Επειδή όμως τα υπολογιστικά νέφη στο μεγαλύτερο ποσοστό τους 
χαρακτηρίζονται από έλλειψη διαλειτουργικότητας, καλό θα είναι πριν οι 
χρήστες αποθηκεύσουν τα δεδομένα τους στο νέφος, να συμπεριλαμβάνουν 
την δυνατότητα φορητότητας τους στην σύμβαση που συνάπτουν με τον 
πάροχο. 

  Λογοδοσία: Μια τελευταία απαίτηση που εμφανίζουν οι χρήστες του 
υπολογιστικού νέφους, είναι η λογοδοσία για τα μέτρα ασφαλείας τα οποία 
χρησιμοποιήθηκαν για την διαφύλαξη και προστασία των προσωπικών τους 
δεδομένων, όσο αυτά είναι αποθηκευμένα και επεξεργάζονται στο περιβάλλον 
του υπολογιστικού νέφους (άρθρο 10, παρ.3, του ν. 2472/1997). Η λογοδοσία 
ουσιαστικά είναι η ικανότητα μιας οντότητας να αποδεικνύει τι έκανε και με 
ποιον τρόπο, σε κάποια χρονική στιγμή στο παρελθόν. Έτσι, σε περίπτωση 
παραβίασης των προσωπικών δεδομένων, η λογοδοσία μπορεί να 
διαλευκάνει την υπόθεση και να ξεκαθαρίσει το ποιος είναι υπεύθυνος για 
κάθε άνομη ενέργεια που μπορεί να έχει συμβεί. Η λογοδοσία επιτυγχάνεται 
μέσα από την υιοθέτηση μέτρων καταγραφής και παρακολούθησης αλλά και 
με τη διατήρηση εγγράφων που να αποδεικνύουν ότι λαμβάνονται όλα τα 
απαιτούμενα μέτρα για την προστασία των προσωπικών δεδομένων των 
χρηστών. Παραδείγματα μέτρων προστασίας είναι οι διαδικασίες 
αναγνώρισης όλων των μηχανισμών επεξεργασίας δεδομένων, οι διαδικασίες 
απάντησης σε αιτήματα πρόσβασης στα δεδομένα, κ.λ.π.
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Ανοιχτά ζητήματα και προκλήσεις 
Τα υπάρχοντα μοντέλα προγραμματισμού (π.χ. κατανεμημένα συστήματα, 

υπηρεσιοστραφής αρχιτεκτονική κτλ) είναι δομικά στοιχεία του cloud. Υπάρχουν 

πολυάριθμα ζητήματα που σχετίζονται με αυτά τα μοντέλα και κάποιες καινούργιες 

προκλήσεις που έχουν αναδειχθεί από το cloud απαιτείται να αντιμετωπιστούν 

σωστά έτσι ώστε να υλοποιηθεί το cloud στο μέγιστο βαθμό του. Αυτά τα ζητήματα 

πρέπει να αντιμετωπιστούν με σκοπό να παρέχονται υψηλής ποιότητας υπηρεσίες 

ενώ παράλληλα να γίνονται σεβαστές οι ανάγκες των παρόχων. Τα ζητήματα 

μπορούν να οργανωθούν σε διαφορετικές κατηγορίες όπως ασφάλεια, προστασία, 

διαχείριση ταυτοποίησης, διαχείριση πόρων, διαχείριση ισχύος και ενέργειας, 

απομόνωση δεδομένων, διαθεσιμότητα πόρων, ανομοιογένεια πόρων. Παρά το ότι 

υπάρχουν αρκετά θέματα που απαιτούν προσοχή, τα ακόλουθα μπορούν να 

αντιμετωπιστούν ως πρωταρχικό μέλημα: 
 

A. Ασφάλεια και ιδιωτικότητα 
 

Σύμφωνα με έρευνα του International Data Corporation (IDC), η ασφάλεια, η 

απόδοση και η διαθεσιμότητα είναι τα τρία μεγαλύτερα ζητήματα στην υλοποίηση του 

cloud. Η κρίσιμη πρόκληση είναι ο τρόπος αντιμετώπισης των ζητημάτων ασφάλειας 

και ιδιωτικότητας που προκύπτουν από τη μετακίνηση δεδομένων και εφαρμογών 

μέσω δικτύων, από απώλεια ελέγχου πάνω στα δεδομένα, από την ανομοιογένεια 

των πόρων και από διάφορες πολιτικές ασφάλειας. Η αποθήκευση των δεδομένων 

και η επεξεργασία και μετακίνησή τους εκτός των ορίων ελέγχου ενός οργανισμού 

θέτει έναν εγγενή κίνδυνο και τα κάνει ευάλωτα σε διάφορες επιθέσεις. Οι απειλές 

ασφάλειας μπορεί να είναι δύο τύπων, εσωτερικές ή εξωτερικές. Ο εξωτερικός 

κίνδυνος τίθεται από διάφορα άτομα και οργανισμούς όπως εχθροί ή hackers που 

δεν έχουν άμεση πρόσβαση στο cloud. Ο εσωτερικός κίνδυνος είναι ένα γνωστό 

ζήτημα που μπορεί να τεθεί από θυγατρικές του οργανισμού, εργολάβους, τρέχοντες 

ή πρώην υπαλλήλους ή άλλους που είχαν κάποια στιγμή πρόσβαση στους 

εξυπηρετητές, στα δίκτυα και τα δεδομένα ενός οργανισμού για να διευκολύνουν τις 

δραστηριότητές του. Το cloud θέτει ζητήματα ιδιωτικότητας επειδή οι πάροχοι 

υπηρεσιών μπορεί να προσπελάσουν τα δεδομένα και, ακούσια ή εκούσια, να τα 

αλλάξουν ή να τα διαγράψουν με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν σαβαρές 

επιχειρηματικές νομικές συνέπειες. 
 

B. Απόδοση 
 

Σύμφωνα με την έρευνα του IDC, η απόδοση είναι το δεύτερο μεγαλύτερο ζήτημα τις 

υλοποιήσεις cloud. Το cloud πρέπει να παρέχει βελτιωμένη απόδοση όταν ένας 

χρήστης επιλέξει να το χρησιμοποιήσει έναντι του κλασικού μοντέλου. Η απόδοση 

γενικά μετράται από τις δυνατότητες των εφαρμογών που τρέχουν στο cloud. Κακή 

απόδοση μπορεί να προκύψει από από έλλειψη κατάλληλων πόρων όπως χώρος 

αποθήκευσης, περιορισμένο εύρος ζώνης, χαμηλότερη ταχύτητα CPU, μνήμη, 

συνδέσεις δικτύου κτλ. Πολλές φορές οι χρήστες προτιμούν να χρησιμοποιήσουν 

υπηρεσίες από περισσότερους από έναν παρόχους cloud με τα δεδομένα και τις 

εφαρμογές να έχουν τη δυνατότητα να βρίσκονται σε δημόσια, ιδιωτικά ή κοινοτικά
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cloud. Για τις εφαρμογές που χρειάζονται να χειριστούν πολλά δεδομένα είναι πιο 

δύσκολο να παρασχεθούν κατάλληλοι πόροι. Η κακή απόδοση μπορεί να έχει ως 

αποτέλεσμα τον τερματισμό της παροχής της υπηρεσίας, την απώλεια πελατών κτλ. 
 

C. Αξιοπιστία και διαθεσιμότητα 
 

Το δυνατό σημείο κάθε τεχνολογίας μετράται από τον βαθμό αξιοπιστίας και 

διαθεσιμότητας. Η διαθεσιμότητα υποδηλώνει το πόσο συχνά είναι διαθέσιμοι οι 

πόροι χωρίς να συμβεί κάποιο πρόβλημα (π.χ. απώλεια δεδομένων) και πόσο 

συχνά παρουσιάζουν σφάλματα. Μια από τις σημαντικές οπτικές που δημιουργεί 

σοβαρά προβλήματα όσον αφορά την αξιοπιστία του cloud είναι ο χρόνος μη 

λειτουργίας. Ένας τρόπος για να επιτευχθεί η αξιοπιστία είναι η χρησιμοποίηση 

πλεοναζόντων πόρων. Η διαθεσιμότητα μπορεί να ερμηνευθεί ως η δυνατότητα 

απόκτησης πόρων οποτεδήποτε χρειάζεται λαμβάνοντας υπόψιν τον χρόνο που 

χρειάζεται για να παραχωρηθούν. Ανεξάρτητα από το αν οι χρησιμοποιούμενες 

αρχιτεκτονικές έχουν στοιχεία για υψηλή αξιοπιστία και διαθεσιμότητα, οι cloud 

υπηρεσίες μπορούν να υποστούν επιθέσεις DOS (Denial of Service), επιβραδύνσεις 

απόδοσης και φυσικές καταστροφές. Προκειμένου να αντιμετωπιστούν ο φόβος, η 

αβεβαιότητα, η αμφιβολία και η λάθος πληροφόρηση, πιθανότατα η αξιοπιστία, η 

διαθεσιμότητα και η ασφάλεια είναι σημαντικά και πρωταρχικά μελήματα για έναν 

οργανισμό. Γι’αυτό το επίπεδο αξιοπιστίας και διαθεσιμότητας των πόρων του cloud 

πρέπει να θεωρείται σημαντικό ζήτημα για τον σχεδιασμό ενός οργανισμού για το 

στήσιμο των υποδομών του στο cloud με σκοπό να παρέχονται αποτελεσματικές 

υπηρεσίες στους καταναλωτές. 
 

D. Κλιμακωσιμότητα και ελαστικότητα\ 
 

Η κλιμακωσιμότητα και η ελαστικότητα είναι τα πιο μοναδικά και αξιοθαύμαστα 

χαρακτηριστικά του cloud. Αυτά επιτρέπουν στους χρήστες να χρησιμοποιούν 

πόρους σαν να ήταν απεριόριστοι. Η κλιμακωσιμότητα μπορεί να οριστεί ως η 

ικανότητα του συστήματος να αποδόσει καλά ακόμα και όταν οι πόροι κλιμακωθούν 

προς τα πάνω. Η ελαστικότητα από την άλλη, είναι η ικανότητα να κλιμακωθούν οι 

πόροι και προς τα πάνω και προς τα κάτω αν και όποτε χρειαστεί. Η ελαστικότητα, 

επιπλέον, επιτρέπει τη δυναμική ενσωμάτωση και εξαγωγή των φυσικών πόρων 

στην υποδομή. Η ελαστικότητα επιτρέπει την κλιμακωσιμότητα, το οποίο σημαίνει ότι 

το σύστημα μπορεί να κλιμακώσει προς τα πάνω ή προς τα κάτω το επίπεδο των 

υπηρεσιών το οποίο έχει επιλέξει ο χρήστης. Η κλιμακωσιμότητα μπορεί να 

παρέχεται με δύο τρόπους, οριζόντια ή κατακόρυφα. Οριζόντια κλιμακωσιμότητα 

είναι η προσθήκη περισσότερων κόμβων στο σύστημα ενώ κατακόρυφη είναι η 

προσθήκη περισσότερων πόρων σε έναν κόμβο του συστήματος. 
 

E. Διαλειτουργικότητα και φορητότητα 
 

Η διαλειτουργικότητα είναι η δυνατότητα να χρησιμοποιούνται τα ίδια εργαλεία ή 

εφαρμογές σε κάθε διαφορετική πλατφόρμα υπηρεσίας cloud. Η διαλειτουργικότητα 

μπορεί να οριστεί σε διάφορα επίπεδα όπως εφαρμογής, υπηρεσίας, διαχείρισης και 

διαλειτουργικότητας δεδομένων. Οι χρήστες του cloud πρέπει να έχουν την ευελιξία 

να μετακινούνται μέσα και έξω και να αλλάζουν σε cloud όποτε θέλουν χωρίς να 

χρειάζεται την περίοδο εξάρτησης απο έναν προμηθευτή. Ένα απο τα εμπόδια
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υιοθέτησης της διαλειτουργικότητας cloud είναι το ρίσκο εξάρτησης απο έναν 

προμηθευτή. Τα κύρια προβλήματα για την υλοποίηση του είναι η έλλειψη ανοικτών 

προτύπων, ανοικτών API, η έλλειψη κανονικών διεπαφών για τους τύπους εικονικών 

μηχανών και τις υπηρεσίες ανάπτυξης διεπαφών. Η φορητότητα των cloud 

διαβεβαιώνει ότι μια λύση cloud θα είναι διαθέσιμη να δουλέψει με άλλες 

πλατφόρμες και εφαρμογές όπως επίσης και με άλλα cloud. 
 

F. Διαχείριση πόρων και δρομολόγηση 
 

Η διαχείριση πόρων μπορεί να αφορά διάφορα επίπεδα όπως το υλικό, το 

λογισμικό, το επίπεδο εικονικοποίησης, την ασφάλεια και άλλες παραμέτρους που 

εξαρτώνται από τη διαχείριση και την προμήθεια πόρων. Περιλαμβάνει τη διαχείριση 

της μνήμης, τον χώρο αποθήκευσης, τους επεξεργαστές, τους πυρήνες, τα νήματα, 

τα στιγμιότυπα των εικονικών μηχανών, τις συσκευές εισόδου/εξόδου κτλ. 

Προμήθεια πόρων μπορεί να οριστεί ως η παραχώρηση και διαχείριση πόρων ώστε 

να παρασχεθούν τα επιθυμητά επίπεδα της υπηρεσίας. Η δρομολόγηση των 

εργασιών είναι ένας τύπος προμήθειας πόρων όπου η σειρά εκτέλεσης των 

εργασιών αποφασίζεται με σκοπό να βελτιστοποιηθούν κάποιες παράμετροι όπως ο 

χρόνος ανάκαμψης, ο χρόνος απόκρισης, ο χρόνος αναμονής, η διεκπεραιωτική 

ικανότητα και η χρησιμοποίηση των πόρων. Λόγω του ότι το cloud είναι συνδυασμός 

πολλών υπαρχουσών τεχνολογιών, οι υπάρχουσες στρατηγικές δρομολόγησης 

μπορούν να εφαρμοστούν. Τα κυριότερα ζητήματα δρομολόγησης στα cloud 

συστήματα είναι ο διαχωρισμός των εργασιών σε παράλληλες δουλειές, η 

διασύνδεση δικτύων μεταξύ cloud ή επεξεργαστών, η ανάθεση προτεραιοτήτων σε 

εργασίες και η επιλογή των επεξεργαστών ή των cloud στα οποία θα παραχωρηθούν 

οι εργασίες, η ευελιξία των εργασιών, το υποστηριζόμενο επίπεδο παράκαμψης της 

σειράς εκτέλεσης, τα χαρακτηριστικά του φόρτου εργασίας, η παραχώρηση μνήμης, 

η παρακολούθηση της εκτέλεσης των επιμέρους δουλειών μιας εργασίας, οι 

απαιτήσεις της παραχώρησης πόρων, η τοπολογία, η φύση της εργασίας κτλ Η 

δρομολόγηση εργασιών είναι μια κρίσιμη διαδικασία που πρέπει να αποφασιστεί 

πολύ προσεκτικά καθώς η λάθος επιλογή στρατηγικής δρομολόγησης μπορεί να 

οδηγήσει σε καταστροφικά αποτελέσματα όσον αφορά την απόδοση, στην 

κατασπατάληση πόρων και στην αποτυχία ικανοποίησης των προτύπων Ποιότητας 

των Υπηρεσιών (Quality of Service). 
 

G. Κατανάλωση ενέργειας 
 

Τα datacenters για τα cloud στεγάζουν χιλιάδες εξυπηρετητές και παρέχουν 

υποδομές ψύξης για να απομακρύνουν τη θερμότητα που παράγεται από αυτούς. Οι 

εξυπηρετητές και η προαναφερθείσα υποδομή καταναλώνουν ενα τεράστιο ποσό 

ενέργειας και παράγουν αέρια του θερμοκηπίου (GHGs). Επιπρόσθετα, τα 

datacenters για τα cloud, τα οποία αποτελούν εγγενές τμήμα της υποδομής των 

cloud, είναι επίσης πολύ ακριβά όσον αφορά τα λειτουργικά τους κόστη και 

καταναλώνουν πολλή ενέργεια σε πολύ μεγάλη κλίμακα. Για παράδειγμα, η 

κατανάλωση ενέργειας των datacenter της Google είναι ισοδύναμη με την πόλη του 

San Francisco. Από τη στιγμή που ο σκοπός είναι η ανάπτυξη εφαρμογών και 

διευκολύνσεων για την ανθρώπινη ευημερία, απαιτείται η σχεδίαση τέτοιου υλικού, 

λογισμικού, πολιτικών δρομολόγησης, δικτύων, και άλλων πρωτοκόλλων τα οποία
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να καταναλώνουν ενέργεια με πιο φιλικό προς το περιβάλλον και βέλτιστο τρόπο. Ο 

στόχος είναι, εκτός από τη μείωση κατνάλωσης ενέργειας από τα datacenters και 

έτσι και του αντίστοιχου κόστους, αλλά και η διατήρηση των περιβαλλοντολογικών 

προτύπων που είναι αναγκαία για την ανθρώπινη ευημερία. 
 

H. Εικονικοποίηση 
 

Εικονικοποίηση είναι η δημιουργία μιας εικονικής εκδοχής μιας συσκευής 

αποθήκευσης, ενός λειτουργικού συστήματος, ενός εξυπηρετητή ή ενός δικτύου. Η 

εικονικοποίηση διαιρεί τους πόρους σε πολλαπλά εικονικά περιβάλλοντα εκτέλεσης 

και κρύβει τα φυσικά χαρακτηριστικά των υπολογιστικών πόρων για να απλοποιήσει 

τον τρόπο με τον οποίο άλλα συστήματα, εφαρμογές, ή και χρήστες αλληλεπιδρούν 

με αυτούς τους πόρους. Η εικονικοποίηση χρησιμοποιείται με δύο τρόπους: τύπου 1 

επόπτες / εικονικοποίηση υλικού και τύπου 2 επόπτες / εικονικοποίηση λειτουργικού 

συστήματος. Η εικονικοποίηση είναι μια από τις κύριες τεχνολογίες που καθιστούν 

εφικτή την υλοποίηση του cloud. Συνήθως, η υλοποίησή της επιτρέπει στους 

καταναλωτές να μεταφέρουν τα δεδομένα και τις εφαρμογές τους σε μια 

απομακρυσμένη τοποθεσία με κάποιο αντίκτυπο στην απόδοση. Υπάρχουν 

πολυάριθμα οφέλη από την εικονικοποίηση τα οποία δεν θα μπορούσαν να 

επιτευχθούν αλλιώς. Κάποια από αυτά περιλαμβάνουν την ελαστικότητα, την 

κλιμακωσιμότητα, το μειωμένο κόστος, την ανεξαρτησία από την τοποθεσία και από 

την υποδομή, την παραμετροποίηση, την απλοποιημένη διεπαφή πρόσβασης κτλ. 

Παρά τα θετικά που προσφέρει, θέτει και και αρκετές προκλήσεις. Έχει πολλά 

κρίσιμα ζητήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν όπως η εξάπλωση των εικονικών 

μηχανών, ο χαρακτηρισμός του φόρτου εργασίας των εικονικών μηχανών, ζητήματα 

ασφαλείας σε επικοινωνία μεταξύ cloud βασισμένη σε επόπτες, η ασφάλεια 

ζωντανής μετακινησης κτλ. 
 

I. Κόστος εύρους ζώνης 
 

Τα υψηλής ταχύτητας κανάλια επικοινωνίας χρησιμεύουν ως η ραχοκοκαλιά του 

cloud. Με τη χρήση του cloud, η επιχειρήσεις αποκτούν τη δυνατότητα να 

αποταμιεύσουν χρήματα που θα ξόδευαν σε υλικό και/ή λογισμικό αλλά και πάλι 

απαιτείται να ξοδεύονται πολλά στο εύρος ζώνης. Είναι σχεδόν αδύνατο, κάποιος, 

να επωφεληθεί πλήρως απο τις υπηρεσίες cloud χωρίς υψηλής ταχύτητας κανάλια 

επικοινωνίας. Η μετάβαση σε cloud επίσης αφαιρεί το προκαταβολικό κόστος, ενώ 

αυξάνει το κόστος της επικοινωνίας δεδομένων στο δίκτυο π.χ. το κόστος που 

περιλαμβάνεται στη μεταφορά των δεδομένων προς και απο τα ιδιωτικά και άλλα 

cloud. Αυτό το πρόβλημα είναι εμφανές αν η εφαρμογή του καταναλωτή χειρίζεται 

πολλά δεδομένα και τα δεδομένα του καταναλωτή είναι μοιρασμένα σε ένα μεγάλο 

αριθμό απο cloud (ιδιωτικά/δημόσια/κοινωτικά). Το cloud παρέχει μικρότερο κόστος 

για δουλειές που χρησιμοποιούν κυρίως τον επεξεργαστή απ'ότι για δουλείες που 

αφορούν κυρίως δεδομένα. Επομένως, οι εφαρμογες που χειρίζονται πολλά 

δεδομένα αποδίδουν καλύτερα αν τρέχουν σε ιδιωτικό cloud παρά σε δημόσιο ή 

υβριδικό.
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Οι προκλήσεις και οι ευκαιρίες για την Ελλάδα σήµερα 
Σε σύγκριση µε άλλες ανεπτυγµένες χώρες, η Ελλάδα υστερεί στην πορεία για την 

Κοινωνία της Πληροφορίας και για να συµµετάσχει ενεργά και ισότιµα στη νέα 

ψηφιακή εποχή χρειάζεται σηµαντική προσπάθεια. Το στοίχηµα είναι µεγάλο: η 

αδράνεια, η έλλειψη των κατάλληλων πρωτοβουλιών και της προετοιµασίας για τα 

δεδοµένα της νέας κοινωνίας που διαµορφώνεται θα έχουν σαν επακόλουθο κόστος 

την περιθωριοποίηση από το ευρωπαϊκό και το παγκόσµιο γίγνεσθαι. Η πορεία για 

την Κοινωνία της Πληροφορίας αποτελεί µια συνεχή δυναµική αλλαγή οικονοµικών 

και κοινωνικών δοµών, πολιτικών αλλά και συνηθειών. Για να επιτευχθεί χρειάζεται 

σειρά µέτρων και τολµηρών παρεµβάσεων από την πλευρά της πολιτείας, νέες 

πρωτοβουλίες από τον ιδιωτικό τοµέα και την ερευνητική κοινότητα, και ενεργή 

συµµετοχή από όλους τους πολίτες. Η δοµή της οικονοµίας. Οι πιο δραστικές 

αλλαγές που επιφέρουν οι νέες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνίας είναι στην 

οικονοµία. Σε σύγκριση µε άλλες οικονοµίες ανεπτυγµένων χωρών, η δοµή της 

Ελληνικής οικονοµίας παραµένει σε µεγάλο βαθµό παραδοσιακή στη µεταποίηση και 

τις υπηρεσίες, µε ανεπαρκή έρευνα και επενδύσεις σε νέα προϊόντα και διαδικασίες 

παραγωγής, χαµηλό ποσοστό διάχυσης νέων τεχνολογιών, και σχετικά µικρούς 

κλάδους πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. Όλοι αυτοί είναι παράγοντες 

ανασταλτικοί για την αναπτυξιακή διαδικασία. Ο επιτυχής εκσυγχρονισµός του 

βιοµηχανικού ιστού περιπλέκεται από τον γεωγραφικό κατακερµατισµό της χώρας 

από µια ανάπτυξη βασισµένη σε βιοµηχανικές µονοκαλλιέργειες σε αρκετούς 

ευάλωτους τοµείς και περιοχές. 
 

Πρωτοβουλίες της πολιτείας 
Στον δηµόσιο τοµέα, η κυβέρνηση έχει δροµολογήσει σειρά πρωτοβουλιών για τον 

εκσυγχρονισµό της δηµόσιας διοίκησης µε την εισαγωγή συστηµάτων πληροφορικής 

και τηλεπικοινωνιακών δικτύων, κανονιστικές ρυθµίσεις για την ανάπτυξη της 

αγοράς, νοµοθετικές πρωτοβουλίες για την προστασία του πολίτη στο νέο ψηφιακό 

περιβάλλον, και παρεµβάσεις για την ανάπτυξη εφαρµογών πληροφορικής για την 

υγεία, την παιδεία, το περιβάλλον, τον πολιτισµό και την ποιότητα ζωής γενικότερα. 

Πέρα από την κεντρική διοίκηση, σειρά πρωτοβουλιών αναλαµβάνουν και σε τοπικό 

επίπεδο οι περιφέρειες και η τοπική αυτοδιοίκηση για την ισότιµη συµµετοχή τους 

στη νέα ψηφιακή εποχή. Στην ιστορία της χώρας µας, τεχνολογία και πολιτισµός 

είναι δύο έννοιες που συµβαδίζουν. Ταυτόχρονα, η ίδια η φύση της επανάστασης 

των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας (γνώση µε δυνατότητες ανάπτυξης 

σε µικρή κλίµακα) δίνουν µια µοναδική ευκαιρία στην Ελλάδα για υπέρβαση. 

Χαρακτηριστικά των Ελλήνων όπως η ευρηµατικότητα, η διάθεση για ρίσκο και 

εξεύρεση λύσεων και η προσέγγιση των προβληµάτων µε βάση τον πειραµατισµό, 

βοηθούν επίσης σε πολύ µεγάλο βαθµό. Η σηµερινή συγκυρία, µε την ένταξη στην 

Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση και την Ευρωπαϊκή ενοποίηση, ανοίγει µία νέα 

προοπτική. Την ευκαιρία αυτή πρέπει να την εκµεταλλευτούµε µε κάθε τρόπο, γιατί 

στη νέα κατανοµή ρόλων στην Κοινωνία της Πληροφορίας, τα µεγαλύτερα οφέλη θα 

είναι ορατά για τις κοινωνίες που θα πετύχουν πρώτες να αξιοποιήσουν τα νέα 

εργαλεία παραγωγής και να βελτιώσουν τη ζωή των πολιτών τους και τη θέση τους 

στο διεθνές οικονοµικό και πολιτικό περιβάλλον.
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Βασικές αρχές και στόχοι του κυβερνητικού έργου για την Κοινωνία της Πληροφορίας 
 

 
Tα θέµατα της Κοινωνίας της Πληροφορίας είναι κατεξοχήν οριζόντια. Κάθε 

Υπουργείο ή εποπτευόµενος φορέας, και κάθε περιφέρεια, έχει ορισµένα 

προγράµµατα ή δράσεις για την ανάπτυξη εφαρµογών πληροφορικής και δικτύων. 

Είναι συνεπώς επιτακτική η ανάγκη µίας οριζόντιας κυβερνητικής στρατηγικής για 

την Κοινωνία της Πληροφορίας, µε δράσεις που αλληλοσυµπληρώνονται και έχουν 

συνέργια µεταξύ τους. Η συνολική στρατηγική για την Κοινωνία της Πληροφορίας 

στην Ελλάδα στηρίζεται σε µερικές βασικές αρχές: 
 

    Καινοτοµία και επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες: 
 

η Κοινωνία της Πληροφορίας θα αναπτυχθεί στηριζόµενη στους µηχανισµούς 

τηςαγοράς, και το θεσµικό και κανονιστικό πλαίσιο πρέπει να διευκολύνει τις νέες 

επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες και την καινοτοµία 
 

    ∆ηµοκρατία και ατοµικές ελευθερίες: 
 

Η Κοινωνία της Πληροφορίας πρέπει να ενισχύει τις δηµοκρατικές διαδικασίες και να 

διαφυλάσσει τα δικαιώµατα των πολιτών, 
 

    Ίσες ευκαιρίες και αλληλεγγύη: 
 

Η Κοινωνία της Πληροφορίας πρέπει να δίνει σε όλους τους πολίτες πρόσβαση στις 

ευκαιρίες, τη γνώση και τις αγορές που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες και να είναι 

αλληλέγγυη σε όσους δεν καταφέρουν να ενταχθούν. Με βάση αυτές τις αρχές, η 

πολιτική για την Κοινωνία της Πληροφορίας εκφράζεται από µια σειρά γενικών 

στόχων. Για την επίτευξή τους, αναγκαία προϋπόθεση είναι η ανάπτυξη της 

κατάλληλης υποδοµής επικοινωνιών. 

    Βελτίωση των υπηρεσιών προς τον πολίτη µε χρήση των νέων τεχνολογιών 

για εκσυγχρονισµό της λειτουργίας του κράτους, καλύτερη εξυπηρέτηση, πρόσβαση 

στις πληροφορίες και διαφάνεια, 

    Καλύτερη ποιότητα ζωής µε εφαρµογές των νέων τεχνολογιών στην 

υγεία και την πρόνοια, τη διαφύλαξη του περιβάλλοντος, και τη βελτίωση της 

υποδοµής των µεταφορών, 
 

    Εύρωστη οικονοµική ανάπτυξη µε τη 
 

δηµιουργία νέων επιχειρήσεων βασισµένων στις νέες τεχνολογίες, την ανάδυση 

νέων κλάδων, και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, 
 

    Αύξηση της απασχόλησης µε βελτίωση, ανάπτυξη και προσαρµογή 
 

των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού, και δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, 
 

    ∆ηµιουργία παιδείας για τον 21ο αιώνα µε εξοπλισµό και δικτύωση όλων
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των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, εκπαίδευση και µετεκπαίδευση του διδακτικού 

προσωπικού, χρήση παιδαγωγικού περιεχοµένου βασισµένου στα πολυµέσα και στο 

διαδίκτυο αλλά και νέα προγράµµατα σπουδών προσαρµοσµένα στις νέες 

απαιτήσεις και στους νέους στόχους 
 

    ∆ιεύρυνση της δηµοκρατίας µε την ενθάρρυνση µεγαλύτερης συµµετοχής 
 

των πολιτών στα κοινά, καθώς και µε τη λήψη µέτρων προστασίας των δικαιωµάτων 

του πολίτη στην ψηφιακή εποχή, 
 

    Προώθηση της ελληνικής πολιτισµικής ταυτότητας µε την 
 

προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, την προβολή του ελληνικού πολιτισµού 

αλλά και την καλλιέργεια της ελληνικής γλώσσας, 

    Ισχυρή Ελλάδα µε τη χρήση πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών για 
 

καλύτερη ασφάλεια και άµυνα, προώθηση των Ελληνικών συµφερόντων και 

εδραίωση της οµογένειας σε ´ενεργούς Έλληνες πολίτες. 
 
 
 

H κοινωνία των πολιτών συµµετέχει ενεργά στη διαµόρφωση της Κοινωνίας της 

Πληροφορίας. 
 

Η τεχνολογία πρέπει να βρίσκεται στην υπηρεσία της κοινωνίας και όχι το αντίθετο. 

Συνεπώς η Κοινωνία της Πληροφορίας θα είναι µία κοινωνία δηµοκρατική µόνο 

εφόσον στη διαµόρφωσή της συµµετέχουν ενεργά οι πολίτες ατοµικά και µέσω 

συλλογικών οργάνων σε συνεχή διάλογο µε τον δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα. Στην 

χώρα µας σήµερα, τείνει να δηµιουργηθεί ένας διαχωρισµός ανάµεσα σε λίγους 

(αλλά ραγδαία αυξανόµενους) χρήστες πληροφορικής ή δικτύων επικοινωνίας όπως 

το Internet και σε πολλούς άλλους που αντιµετωπίζουν τις νέες τεχνολογίες στην 

καλύτερη περίπτωση σαν µυστήριο και στη χειρότερη σαν κίνδυνο για το µέλλον 

τους. Αυτή η διαφορά νοοτροπίας είναι σε ένα βαθµό θέµα διαφορετικών γενεών και 

δεδοµένης της µεγαλύτερης εξοικείωσης των νέων µε τις νέες τεχνολογίες µε την 

πάροδο του χρόνου θα εξαλειφθεί. Η πολιτεία έχει όµως σηµαντικό χρέος 

ενηµέρωσης και διαπαιδαγώγησης για τη διευκόλυνση αυτής της µεταβατικής 

περιόδου. Παρά το γεγονός ότι η τάση προς την ψηφιοποίηση της πληροφορίας και 

τη µεγαλύτερη χρήση των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας στην 

οικονοµική και κοινωνική ζωή δεν είναι αναστρέψιµη, πολλές από τις επιλογές στα 

πλαίσια της Κοινωνίας της Πληροφορίας έχουν στην ουσία πολιτικό χαρακτήρα και 

δεν είναι τεχνολογικά προκαθορισµένες. Οι αποφάσεις αυτές λαµβάνονται συνεπώς 

πάνω σε πιο στέρεες βάσεις από πολίτες εξοικειωµένους µε τη χρήση των νέων 

τεχνολογιών.
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Προβλήµατα εφαρµογής και µέσα υλοποίησης 
Η εφαρµογή στην πράξη και η υλοποίηση σχεδίων ήταν ανέκαθεν το αδύναµο 

σηµείο σε πολλές κυβερνητικές πρωτοβουλίες στην Ελλάδα. Το πιο 

καλοσχεδιασµένο πλαίσιο στρατηγικής µένει κενό περιεχοµένου όταν δεν υπάρχουν 

ή λειτουργούν λανθασµένα οι µηχανισµοί υλοποίησης. Γι αυτό το λόγο είναι 

απαραίτητες µία σειρά παρεµβάσεων που δίνουν το πλαίσιο για τις επιµέρους 

δράσεις των θεµατικών ενοτήτων: 
 

  Θεσµικές και οργανωτικές µεταρρυθµίσεις: 
 

Αναδιοργάνωση υπηρεσιών πληροφορικής στον δηµόσιο τοµέα, αναβάθµιση 

υπηρεσιών εποπτείας, βελτίωση του νοµοθετικού πλαισίου για δηµόσια έργα 

πληροφορικής µε την θεσµοθέτηση συγκεκριµένων κανόνων και διαδικασιών που 

επιταχύνουν παρόµοια έργα σε καθεστώς µεγαλύτερης διαφάνειας. 
 

  Ρυθµιστικές και κανονιστικές πρωτοβουλίες: 
 

Συµπλήρωση του θεσµικού πλαισίου για την απελευθέρωση των επικοινωνιών, 

ενίσχυση του ρόλου και των συνθηκών λειτουργίας εποπτικών και κανονιστικών 

οργάνων, συζήτηση για τον µελλοντικό τους ρόλο στο πλαίσιο των τεχνολογικών 

εξελίξεων, αλλά και για τη χρήση µηχανισµών αυτορρύθµισης από την αγορά. 
 

  Αναπτυξιακές παρεµβάσεις και δηµόσιες επενδύσεις. 
 

Στο πλαίσιο του αναπτυξιακού ρόλου της πολιτείας, επανεξέταση κινήτρων και 

µηχανισµών στήριξης για µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα των δηµοσίων 

επενδύσεων και ορθολογική διαχείριση του δηµοσίου χρήµατος. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Συμπεράσματα – Προτάσεις 
Συνοψίζοντας τη βιβλιογραφική επισκόπηση που έχει γίνει παραπάνω με θέμα την 

ανάλυση του κόστους της υπολογιστικής νέφους μπορούμε να καταλήξουμε σε 

κάποιες βασικές παραδοχές - συμπεράσματα. Το κόστος που απαιτείται για τη 

δημιουργία ενός cloud, αλλά και η εργασία σε περιβάλλον cloud είναι μία δομή 

πολλών και διαφορετικών παραμέτρων. 
 

Συναντώνται διάφορα μοντέλα και είδη με βάση τα οποία έχουν προσπαθήσει ειδικοί 

στο χώρο να αναλύσουν το κόστος. Πιθανό κάποια να είναι καλύτερα ή πιο σαφή 

από άλλα, βέβαια σημασία έχει ότι οι γνώσεις κάποιου που θα ήθελε να εργαστεί σε 

περιβάλλον νέφους ή να δημιουργήσει ένα δικό του τέτοιο περιβάλλον, μιλώντας για 

το κόστος και μόνο δεν θα πρέπει να περιορίζεται μόνο σε τεχνικές. Είναι σημαντικό 

να παρακολουθείται η αγορά σχετικά με το αντικείμενο τόσο ως προς τις τιμές για 

ένα περιβάλλον cloud σχετικό με αυτό που επιθυμούμε να εργαστούμε, όσο και οι 

τιμές σχετικά με την υλική υποδομή (περιλαμβανομένου και του λογισμικού).
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Από το σύνολο των μοντέλων, των τιμών και των ειδών που παρουσιάζονται 

συνοπτικά παραπάνω, συμπεραίνουμε ότι το cloud computing είναι μία ιδιαίτερα νέα 

στον χώρο, δημιουργική και πολύπλευρη έννοια, η οποία ακριβώς επειδή βρίσκεται 

στην αρχή της, είναι σύνθετη και ως προς το κόστος της. Σίγουρα, το κόστος 

εξαρτάται από το τι θέλουμε να κάνουμε (χρήση) και από το τι θέλουμε να έχουμε ως 

πελάτες (προσφορά από προμηθευτές). Πρόκειται για μία αλληλοεξαρτούμενη 

σχέση, η  οποία  πολλές   φορές  δημιουργεί   και   το  ανάλογο   κόστος,  δηλαδή 

η   τιμή δημιουργείται από το μέγεθος της ζήτησης. 
 

Μελλοντικά θα μπορούσε να αναπτυχθεί περαιτέρω το θέμα της κοστολόγησης του 

cloud  computing ως προς  τις ειδικότερες κατηγορίες  του. Αναφερόμαστε  σε 

διάσπαση του κόστους ανάλογα με τους τύπους προμηθευτών (IaaS, PaaS, SaaS), 

αλλά και με πιο συγκεκριμένες έννοιες όπως το cloud networking και το TCO για πιο 

εξειδικευμένες υπηρεσίες (π.χ. TCO of IaaS). Επίσης, θα μπορούσαν να 

εκπονηθούν έρευνες γύρω από συγκεκριμένα clouds, πως λειτουργούν, τι 

δυνατότητες έχουν και τι κόστος υπάρχει τόσο για την υλοποίηση τους, όσο και για 

τη πλήρην χρήση τους. Συνοπτικά, μπορούμε να καταλήξουμε ότι το cloud 

computing είναι μια νέα, πολλά υποσχόμενη τεχνολογία, η οποία μπορεί να 

προσφέρει πολλαπλά οφέλη, αρκεί βέβαια να γίνει εκμετάλλευσή της με τον 

κατάλληλο τρόπο. Για το λόγο αυτό, οι πάροχοι θα πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη 

σημασία στον τρόπο με τον οποίο θα προσεγγίσουν τους υποψήφιους καταναλωτές, 

ώστε να καταφέρουν να άρουν τις αμφιβολίες τους και να τους πείσουν να 

μετακινηθούν στο νέφος. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η επιτυχής εκμετάλλευση των 

δυνατοτήτων του cloud υποδηλώνει μοναδικά οφέλη που εγγυώνται τη 

διαφοροποίηση του οργανισμού μέσα στην αγορά που δραστηριοποιείται και τη 

δημιουργία ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις μπορούν να 

μειώσουν τις δαπάνες σε IT και τα λειτουργικά τους κόστη αυξάνοντας ή μειώνοντας 

τις μισθωμένες πηγές, σύμφωνα με τις εκάστοτε ανάγκες τους. Η ευελιξία αυτή δίνει 

τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να σταματήσουν να καταναλώνουν εργατοώρες για 

τη συντήρηση του τμήματος IT και να εστιάσουν την προσοχή τους στο προϊόν που 

παράγουν, γεγονός που οδηγεί σε ταχύτερη είσοδο στην αγορά (time to market), 

μείωση του αρχικού κεφαλαίου επένδυσης (capital expenditure reduction), 

ελαστικότητα (elasticity), επεκτασιμότητα (scalability) και ευκινησία (agility). 
 

Για το λόγο αυτό, κάθε επιχείρηση που ενδιαφέρεται να μεταφερθεί στο νέφος 

πρέπει να είναι σε θέση να διαπραγματευτεί με τον πάροχο της υπηρεσίας, ούτως 

ώστε να καλύψει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις ανάγκες τις. Έτσι, η 

διαπραγμάτευση και η αλλαγή της Σύμβασης Παροχής Υπηρεσιών (Service Level 

Agreement - SLA) πρέπει να γίνεται κατά περίπτωση, ανάλογα με την εκάστοτε 

επιχείρηση και τους στόχους που αυτή θέλει να επιτύχει. Συγκεκριμένα, έχει 

καταγραφεί στο [27] η περίπτωση της Amazon, η οποία στην Web Service Customer 

Agreement που υπογράφει με τους πελάτες της τους απαγορεύει να την 

δημοσιοποιήσουν μέχρι και τρία χρόνια μετά τη λήξη της: “η φύση, το περιεχόμενο 

και η ύπαρξη οποιωνδήποτε συζητήσεων και διαπραγματεύσεων μεταξύ υμών και 

ημών και των θυγατρικών μας”. 
 

Κομβικό σημείο, επίσης, αποτελεί η ανάπτυξη εμπιστοσύνης από την πλευρά του 

καταναλωτή προς τον πάροχο της υπηρεσίας νέφους. Ως εμπιστοσύνη ορίζεται η
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προσδοκία ότι ο πάροχος του cloud θα ανταποκριθεί όπως αναμένεται και θα 

συμπεριφερθεί δίκαια και λογικά στην επιχείρηση-πελάτη. Συνεπώς,η ανάπτυξη 

εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο αυτών μερών μπορεί να οδηγήσει στην καλύτερη 

απόδοση των διαδικτυακών υπηρεσιών, καθώς ενισχύει την αμοιβαία προσπάθεια 

για εύρυθμη συνεργασία παρόχου – καταναλωτή. Επιπλέον, συνεπάγεται τη μείωση 

του κόστους διαπραγμάτευσης, καθώς δεν είναι δύσκολο για τον πάροχο να πείσει 

την επιχείρηση για τη φερεγγυότητά του. 
 

Συνοψίζοντας, το βασικότερο συμπέρασμα που προκύπτει από τα παραπάνω είναι 

ότι κάθε οργανισμός που σκοπεύει να υιοθετήσει τεχνολογίες νέφους πρέπει να 

λάβει σοβαρά υπόψη τις τεχνολογικές και οργανωσιακές του δυνατότητες, ώστε να 

βρει την υπηρεσία που θα συμβάλει στην βελτιστοποίηση της διαδικασίας 

παραγωγής με τον πιο αποδοτικό τρόπο. Επίσης, για την επιτυχή μετακίνηση στο 

νέφος, ο οργανισμός οφείλει να εστιάσει στην ανάπτυξη καλά θεμελειωμένων 

σχέσεων με τον πάροχο που τελικά θα επιλέξει.
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